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Interviul tovarășului
NICOLAE CEAUȘESCU

acordat revistei „The Tide“ din Bangladesh
După cum s-o moi enunțat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pre

ședintele Republicii Socialiste România, a primit la 2 septembrie 
a.c. pe Enayet Karim, redactorul-șef și editor al revistei „The Tide" 
din Bangladesh, și pe Fahmida Karim, redactor de politică externă 
la aceeași revistă, cărora le-a acordat un interviu.

Interviul a apărut la 31 octombrie intr-un număr special al re
vistei „The Tide" consacrat României. Împreună cu interviul pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu sint inserate articole, ilustrate cu foto
grafii, care prezintă realizările poporului român in anii construcției 
socialiste, îndeosebi după Congresul al IX-lea al Partidului Comunist 
Român, de cind in fruntea partidului și statului se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Redăm textul interviului :

Sub președinfia tovarășului Nicolae Ceaușescu

ȘEDINȚA COM■Mt

* TETULUI POLITIC
EXECUTIV AL C. C. AL P. C. R.

Sub președinția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist Ro
mân, vineri, 31 octombrie, a avut 
loc ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.

In cadrul ședinței, Comitetul 
Politic Executiv a analizat Ra
portul privind asigurarea ți con
trolul calității produselor și acti
vitatea de metrologie in trimes
trul 111/1986.

S-a apreciat că, prin aplica
rea măsurilor stabilite, au fost 
înregistrate o serie de rezultate 
bune in ridicarea nivelului teh
nic și calitativ al produselor, in 
întărirea controlului pe toate 
fazele de fabricație.

Pornind de la exigențele tot 
mai mari privind calitatea pro
duselor ce se manifestă atit pe 
piața internă, cît și pe cea ex
ternă, Comitetul Politic Executiv 
a cerut guvernului, ministerelor, 
centralelor industriale și între
prinderilor, Inspectoratului Ge
neral de Stat pentru Controlul 
Calității Produselor să ia, în 
continuare, măsuri hotărîte pen
tru ridicarea la un nivel supe
rior a întregii activități din acest 
domeniu. In mod deosebit, a 
fost subliniată necesitatea de a 
se asigura respectarea întocmai 
a prevederilor legii privind cali
tatea produselor, a programului 
de ridicare a nivelului tehnic și 
calitativ al produselor.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, 
a cerut să se ia măsuri hotărîte 
pentru ca preocuparea pentru 
calitate să se manifeste cu pu
tere pe toate fazele, începînd de 
la activitatea de cercetare, pro
iectare și pînă la realizarea pro
dusului finit. S-a cerut, în acest 
sens, să se acționeze mai ferm 
pentru înfăptuirea practică, în 
viată, a programelor de moder
nizare a tehnologiilor și produ
selor, pentru perfecționarea în 
continuare a acestora, pentru 
aplicarea unor soluții construc
tive avansate, de înaltă eficien
ță, care să asigure fiecărui pro
dus un nivel calitativ ridicat, 
performanțe tehnico-funcționale 
superioare. A fost subliniată ne
cesitatea de a se acționa cu 
hotărîre pentru perfecționarea

întregii activități de proiectare, 
pentru o schimbare radicală in 
gîndirea, conceperea și realiza
rea tuturor produselor, astfel in
cit acestea să răspundă, din 
toate punctele de vedere, exi
gențelor revoluției tehnico-știin- 
țifice, să se situeze la nivelul ce
lor mai reușite realizări pe plan 
mondial.

Comitetul Politic Executiv a 
examinat, în continuare, Rapor
tul privind îndeplinirea planului 
de reparații capitale, moderni
zări ți revizii generale ale fon
durilor fixe in perioada 1 ianua
rie - 30 septembrie 1986.

Avînd în vedere realizările ob
ținute, precum ți neajunsurile 
manifestate în acest sector, Co
mitetul Politic Executiv a cerut 
să se acționeze cu mai multă 
hotărîre pentru perfecționarea 
activității în acest domeniu, 
pentru îmbunătățirea calității 
reparațiilor, reducerea duratei 
de executare a acestora, pre
cum și a costurilor lor.

Subliniind că toate lucrările 
de reparații capitale trebuie pri
vite ca o parte integrantă a ac
tivității de investiții, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a cerut să 
se ia măsuri hotărîte pentru ca 
fiecare reparați^ capitală să 
asigure neapărat o îmbunătățire 
a parametrilor tehnico-econo- 
mici ai utilajelor sau instalațiilor 
respective, ai fiecărei capacități 
de producție, să ducă, practic, 
la creșterea producției și pro
ductivității muncii, reducerea 
consumurilor de materii prime, 
materiale, combustibili și ener
gie, la sporirea eficienței eco
nomice. S-a indicat să se reva
dă și să se perfecționeze în con
tinuare reglementările și nor
mele de realizare a lucrărilor de 
reparații capitale, modernizări și 
revizii generale ale fondurilor 
fixe. în acest spirit s-a cerut gu
vernului să analizeze în conti
nuare situația reparațiilor capi
tale și să prezinte propuneri 
concrete pentru introducerea u- 
nui înalt spirit de ordine și res
ponsabilitate, îmbunătățirea ra
dicală a întregii activități din 
acest domeniu.

în continuare, Comitetul Poli
tic Executiv a dezbătut și apro

bat Raportul cu privire la desfă
șurarea invățămintului politico- 
ideologic in anul 1985-1986 și 
măsurile ce se i/npun pentru 
noul an de studiu.

Analizînd rezultatele obținute, 
Comitetul Politic Executiv a sta
bilit măsuri privind îmbunătă
țirea, în continuare, a organi
zării și desfășurării învățămîntu- 
lui politico-ideologic în anul de 
studiu 1986—1987. Măsurile sta
bilite asigură — în lumina exi
gențelor Programului ideologic 
al partidului, a orientărilor și 
sarcinilor stabilite de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — creșterea 
rolului invățămintului politico- 
ideologic în ridicarea nivelului 
de pregătire a comuniștilor, a 
tuturor oamenilor muncii, în în
făptuirea. hotărîrilor partidului și 
statului, a legilor țării, în dezvol
tarea spiritului revoluționar, a 
combativității și responsabilității 
cadrelor de partid și de stat, a 
fiecărui om al muncii la locul de 
producție și în societate. In acest 
spirit, s-a stabilit desfășurarea 
învățămîntului politico-ideolog ic 
intr-un sistem unitar, atît pentru 
cadrele și activul de partid, cît 
și pentru ceilalți comuniști și oa
meni ai muncii, urmărindu-se 
îmbinarea organică a pregătirii 
ideologice a acestora cu însu
șirea temeinică a problemelor 
privind perfecționarea în conti
nuare a activității economico- 
sociale, a organizării și condu
cerii democratice a societății, în 
cadrul procesului general de 
dezvoltare socialistă a țării. în
treaga desfășurare a învățămîn
tului de partid va trebui să asi
gure creșterea rolului organiza
țiilor de partid, al consiliilor oa
menilor muncii in soluționarea 
problemelor economice, ale or
ganizării muncii și producției, în
sușirea temeinică de către co
muniști, de toți oamenii muncii 
a problemelor fundamentale ale 
.conducerii științifice a societății, 
ale autoconducerii și autogestiu- 
nii muncitorești, a tezelor de 
bază ale materialismului dialec
tic și istoric, a Programului 
partidului privind făurirea socie
tății socialiste multilateral dez
voltate și înaintare a României 
spre comunism.

In cadrul ședinței a fost pre
zentată o informare cu privire la 
vizita oficială de prietenie efec
tuată în țara noastră, in perioa
da 15—18 octombrie, de pre
ședintele Republicii Liberia, Sa
muel Kanyon Doe.

Comitetul Politic Executiv a 
apreciat rezultatele convorbiri
lor dintre președintele Nicolae 
Ceaușescu și președintele Sa
muel Kanyon Doe, care au pus 
în evidență hotărîrea comună de 
a dezvolta în continuare rela
țiile româno-liberiene, pe dife
rite planuri și, în mod deosebit, 
în domeniul colaborării econo
mice. In acest sens, a fost rele
vată însemnătatea Acordului pe 
termen lung privind dezvoltarea 
cooperării economice și tehnice 
și a schimburilor comerciale în
tre Republica Socialistă Româ
nia și Republica Liberia, semnat 
în timpul vizitei, care asigură 
extinderea conlucrării bilaterale, 
în concordanță cu posibilitățile 
economiilor naționale ale celor 
două țări, cu programele lor de 
dezvoltare economico-socială.

A fost reliefată, totodată, im
portanța schimburilor de vederi 
pe care președintele Nicolae 
Ceaușescu și președintele Sa
muel Kanyon Doe le-au avut în 
probleme actuale ale vieții in
ternaționale. A fost apreciată 
hotărîrea României și Liberiei de 
a conlucra tot mai strîns pe are
na mondială, in lupta pentru de
zarmare și pace, pentru rezol
varea pe cale pașnică, prin tra
tative, a problemelor litigioase 
dintre state, pentru lichidarea 
subdezvoltării și făurirea unei 
noi ordini economice internațio
nale, pentru instaurarea trainică 
a unui climat de destindere, 
securitate, înțelegere și colabo
rare în Europa, Africa și în în
treaga lume.

Aprobînd înțelegerile și docu
mentele convenite cu prilejul vi
zitei, Comitetul Politic Executiv a 
cerut să se ia măsuri pentru 
transpunerea lor în viață, pentru 
întărirea continuă a colaborării 
și cooperării româno-liberiene.

Comitetul Politic Executiv a so
luționat, de asemenea, probleme 
curente ale activității de partid 
și de stat.

ÎNTREBARE : Domnul»
președinte, viata ți activita
tea dumneavoastră și istoria 
României moderne sint 
inseparabile, Ați dori să ne 
spuneți ce deosebire există 
intre România de azi și 
Romdnia cind dumneavoastră 
aveați 15 ani ? Cum vedeți 
România de rniins ?

RĂSPUNS : La începutul ani
lor ’30. România era o țară 
slab dezvoltată, cu o , indus
trie care nu reprezenta nici 
20 la sută in venitul național, 
o țară „eminamente agricolă" — 
cum o caracterizau pe atunci 
unii economiști —, dar cu o agri
cultură, de asemenea, înapoiată.

Această «tare de lucruri era 
determinată de perioada foarte 
lungă de dominație străină, anoi 
de pătrunderea monopolurilor 
străine imperialiste, care deți
neau. în acea perioadă, cea mai 
mare parte a capitalurilor din 
România. Spre exemplu, una din 
bogățiile importante ale Româ
niei — petrolul — se afla aproa
pe în întregime In miinilt socie
tăților imperialiste.

Această situație «-a agravat tn 
timpul celui de-al doilea război 
mondial, ca urmare a jafului 
practicat de Germania hitleristă. 
dar și a consecințelor războiului 
propriu-zis.

In comparație cu «ituația din 
această perioadă — mă refer 
concret la anul 1914, cind a avut 
loc revoluția de eliberare socia
lă și națională, antifascistă și 
antiimperialistă și cind România 
a ieșit din războiul dezlănțuit de 
Germania hitleristă și s-a alătu
rat Uniunii Sovietice și aliaților 
din coaliția antihitleristă —, 
producția industrială a României 
este în acest an de circa 111 ori 
mai mare, iar producția agricolă 
a crescut de peste 4 ori.

Dar numai aceste cifre nu «tnt 
suficiente pentru a caracteriza 
puternica dezvoltare industrială 
a României. Practic, Industria 
românească produce astăzi cele 
mai modeme mașini șl utilaje 
din toate domeniile, inclusiv din 
domeniul nuclear sl el aviației.

România s-ar putea caracteri
za astăzi ca o țară industrial- 
agrară tn plin proces de moder
nizare șl dezvoltare In toate do
meniile de activitate. Venitul 
național a crescut de peste 32 de 
ori. Pe această bază s-a ridicat 
nivelul de trai, material șl spi
ritual el poporului. Veniturile 
reale au crescut tn aceeași pe
rioadă de aproape 8 ori. S-a 
realizat un tyiaș volum de con
strucții «ocsal-culturale. Anul 
trecut, circa 80 la sută din popu
lație locuia tn locuințe noi, con
struite In ultimii 40 de ani, de 
fapt realizate tn cea mal mare 
part* tn ultimii 20 de »ni.

România era. In trecut, o tară 
In care analfabetismul reprezen
ta 40 la sută. Am lichidat de 
mult această situație. Am gene
ralizat tnvătămtntul de 10 an! 
obligatoriu și gratuit, Iar aproa
pe 00 la sută din tineretul țării 
urmează invățămîntul de 12 ani. 
învătȘmîntul superior asigură 
pregătirea tuturor cadrelor ne
cesare .și. tn același timp, dă po
sibilitatea unul număr impor
tant da tineri din alta țări —

peste 15 000 — să învețe In
România.

Deci se poate spune că, in 
anii socialismului, România a 
parcurs mal multe etape de dez
voltare. de la societatea burghe- 
zo-moșierească cu adinei rămă
șițe feudale — cum o caracteri
zăm noi — la societatea socia
listă, și a trecut la făurirea 
unei faze superioare, aceea a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate. Realmente putem 
afirma că, față de acum'50 de 
ani, România s-a transformat In 
mod radical, in toate domgnille 
— a devenit o țară socialistă in 
plin progres, care asigură între
gului popor condiții de muncă, 
de viață, o deplină egalitate în 
drepturi pentru toțj cetățenii 
țării, fără nici un fel de deo
sebire.

Am dezvoltat larg formele de
mocratice de conducere a socie
tății. Am creat, de fapt, o nouă 
formă a democrației muncito- 
rești-revoluționare, în care ma
sele populare. întregul popor 
participă la conducerea tuturor 
sectoarelor de activitate. Pornim 
de la faptul că societatea nouă 
pe care o realizăm trebuie să se 
bazeze pe cea mai largă demo
crație. să asigure participarea 
tuturor categoriilor aociale, a în
tregului popor la conducerea 
societății, a diferitelor sectoare' 
ale vieții economice șl sociale.

Din toate aceste înfăptuiri 
decurg și perspectivele pentru 
viitor. Congresul al XIII-lea al 
partidului a elaborat un amplu 
program ds dezvoltare pînă in 
1990, și, in perspectivă, pină In 
2000. Avem in vedere ca, în ur
mătorii 5 ani, România să intra 
Intr-un nou «tadiu de dezvol
tare, iar pină In anul 2000,' să 
devină o țară socialistă multila
teral dezvoltată și «ă trecem la 
înfăptuirea în practică a unor 
principii de muncă și de viață 
comuniste.

Ne-am propus să punem ac
centul pe dezvoltarea intensivă 
a industriei și a celorlalte 
ramuri de activitate, să Înfăp
tuim nou* revoluție tehnico-ști- 
Ințlflcă și noua revoluție agrară, 
care presupun organizarea Între
gii activități pe baza celor mai 
noi cunoștințe ale tehnicii și ști
inței, creștere* puternică a efi
cienței economice, a productivi
tății muncii, realizarea unei 
Înalte producții agricole. Deșpra 
ceea ce Înseamnă aceasta voi da 
un singur exemplu. Recent, am 
acordat unui județ titlul de 
„Erou al Noii Revoluții Agrare" 
pentru rezultatele din agricultu
ră. Aceasta înseamnă o produc
ție de peste 8 000 kg griu la hec
tar, peste 7 000 kg orz la hectar, 
peste 21 000 kg porumb ștluletl . 
la hectar și, in mod corespunză
tor, producții mari și la celelalte 
culturi. Deci obiectivele noii re
voluții agrare presupun reali
zarea In întreaga țară de pro
ducții asemănătoare, ceea ce va 
asigura un progres foarte mare 
*1 întregii agriculturi. încă anul 
acesta, primul an all noului cin
cinal, vom realiza cea mai mare 
producție de cereale pe care a 
»vut-o țara noastră pină acum. 
Ne vom apropia de obiectivul 
stabilit pentru 19M - de a reali

za circa 30 milioane tone ce
reale.

In mod corespunzător venitul 
național urmează să crească eu 
70—80 la sută, asigurîndu-se. pe 
această bază. întreaga dezvoltaie 
economico-socială. inclusiv ridi
carea nivelului de trai al po
porului. Deci ne-am propus să 
folosim condițiile create pină a- 
cum, precum și progresele obți
nute in ridicarea nivelului de 
cunoștințe profesionale, științifi
ce ale maselor populare, pentru 
a realiza un progres general in 
toate domeniile de 'activitate. In 
condiții de pace avem toate po
sibilitățile să înfăptuim cu 
succes aceste obiectivei

ÎNTREBARE : Criza eco
nomică mondială afectează 
grav toate economiile națio
nale, dar cv deosebire pe cele 
ale țărilor in curs de dezvol
tare. Cum vedeți dumnea
voastră. domnule președinte, 
rezolvarea dificilei probleme 
a datoriilor acestor țări ?

RĂSPUNS : In primii cinci 
ani din acest deceniu situația 
economică mondială a fost deo
sebit de gravă. S-a accentuat 
decalajul dintre țările bogate și 
sărace, ca urmare a politicii im
perialiste a monopolurilor și ca
pitalului financiar, a doblnzilor 
excesiv de mari, a politicii de 
prețuri. De fapt, toate acestea 
au dlis la o scădere puternică a 
veniturilor țărilor in curs de 
dezvoltare, la o acumulare de 
bogății și de venituri de către 
monopolurile ihternațlonșle si 
țările imperialiste, la creșterea 
datoriei externe a țărilor în curs 
de dezvoltare, care a ajuns la 
aproape 1 000 miliarde dolari.

Noi considerăm că este ne
cesară o schimbare radicală in 
relațiile economice internaționa
le. Va trebui să se pună capăt 
politicii economice de pină acum, 
să se ajungă Ja relații noi, ba
zate pe principiile egalității .și 
avantajului reciproc, la reali
zarea unei noi ordini economice 
mondiale care să permită pro
gresul mal rapid al țărilor tn 
curs de dezvoltare, accesul la 
tehnologii In condiții avantajoa
se. să asigure o stabilitate și 0 
politică justă a preturilor și a 
raporturilor dintre preturile ma
teriilor prime și cele ale produ
selor industrializate.

Desigur,, in acest cadru, o 
atenție deosebită ar trebui acor
dată problemelor agriculturii, 
ținind seama de faptul că o 
parte importantă a populației nu 
are asigurate Condiții elementa
re de hranjî. de alimentație.

In acest cadru se impune solu
ționarea globală a problemei da
toriei externe a țărilor In cur» 
de dezvoltare. încercările care 
«e fac acum pentru soluționarea 
acestei probleme cu fiecare -țară 
In parte nu pot duce la rezul
tate reale. Această orientare are. 
de fapt, ca «cop, de a menține 
divizate țările în curs de dez
voltare și de a Ii se impune 
condiții grele de către organiza
țiile financiare, inclusiv da 
Fondul Monetar Internațional

In acest cadru. România con
sideră că ar trebui să se por
nească de la necesitatea anu
lării complete a datoriilor pen
tru țările cu un venit național 
de pină Ia 500—800 dolari p« 
locuitor, să albă loc o reducere 
intre 50 șt 70 Ia sută * datoriei 
pentru alte state In raport de 
venitul național, o reducere ge
nerală cu 40—50 la sută a tutu
ror datoriilor țărilor tn curs de 
dezvoltare, reeșalonarea pe ter
men lung, de 15—20 de ani. a 
datoriilor care rămtn, cu o do- 
bîndă minimă sau chiar . fără 
dobindă — dar tn orice caz do- 
btnda nu ar trebui să depășeas
că 4 la sulă pentru datoriile re-

(Continuare in pag. a VT-e) ,1
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Noua și strălucită inițiativă de pace a președintelui Nicolae Ceaușescu

UNANIMĂ APROBARE, ÎNFLĂCĂRATĂ 
ADEZIUNE A TUTUROR TINERILOR

PATRIEI NOASTRE SOCIALISTE
Poporul român, tfnăra gene

rație din patria noastră «-au 
manifestat statornic, de-a lun
gul anilor, ca un promotor ac
tiv al năzuințelor de pace, 
securitate, colaborare si pro
gres, năzuințe comune pentru 
toate popoarele lumii, si au În
treprins acțiuni concrete pen
tru materializarea acestor 
nobile Idealuri ale umanității. 
Cu deosebire după cel de al 
IX-lea Congree al P.C.R., de 
cfnd in fruntea partidului si a 
țării se află tovarășul Nicolae 
Ceausescu. România socialistă 
s-a afirmat tn viața interna
țională ca o țară profund im
plicată in soluționarea echi
tabilă a tuturor problemelor 
cu care se confruntă omenirea, 
ca o țară deplin angajată in 
edificarea unei lumi mai bune 
și mai drepte, o lume a păcii 
și înțelegerii. în acest context 
se Înscrie noul demers româ
nesc de pace, magistrala cuvin- 
tare a secretarului general, al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, un document pro

gramatic care, prin conținutul 
si mesajul său profund uma
niste. reafirmă intr-un moment 
hotărîtor al istoriei Omenirii 
încrederea poporului nostru in 
triumful ideilor si aspirațiilor 
întregii umanități, voința m 
fermă de a trăi In pace și în
țelegere cu toate națiunile lu
mii, de a-«t aduce Întreaga 
contribuție la făurirea unei 
lumi a păcii, fără arme șl răz
boaie. a unei lumi a încrederii 
»i cooperării in care oamenii 
să se bucure de dreptul su
prem la viață, de bunăstare șl 
progres general. Un îndemn la 
rațiune, un îndemn la fapte 
concrete, la realizarea unor 
pași siguri pe drumul dezar
mării. legea adoptată de Marea 
Adunare Națională privind 
reducerea de către România 
socialistă cu 5 la sută a arma
mentelor, efectivelor și cheltu
ielilor militare și consultarea 
întregului 'popor în legătură cu 
aceasta In cadrul Unui referen
dum. O nouă și strălucită ini
țiativă de pace a președintelui

României socialiste care dove
dește dorința activă de pace a 
tării noastre, contribuția con
cretă a noastră, a românilor, la 
găsirea unor căi și mijloace 
de soluționare a marilor si 
complexelor problema care 
frămlntă umanitatea. Tlnăra 
generație a țării se alătură cu 
toată ființa, Împreună eu în
tregul nostru popor, acestui 
nou demers românesc de pace 
reaflrmlndu-șl deplina adeziu
ne față de politica internă și 
externă a partidului și statului 
nostru, față de ideile de o 
inestimabilă valoare Izvorite 
din gindirea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. angajîn- 
du-se ferm ca. urmind pilda 
secretarului general al partidu
lui, să militeze și să lupte 
neobosit pe frontul păcii, să 
participe prin exemplare fante 
de muncă revoluționară la îm
plinirea mărețelor obiective de 
construcție pașnică stabilite de 
Congresul al XIII-lea al parti
dului.
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J
Desfășurată recent sub pre

ședinția tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim viceprim-ministru al gu
vernului. președintele Consi
liului Național al Științei șl 
Învățămîntului, Plenara Consi
liului Național al Științei și 
Invățămintului a analizat, 
după cum este cunoscut, re
zultatele obținute In îndepli
nirea planului de cercetare, 
dezvoltare tehnologică și de 
introducere a progresului teh
nic pe anul 1986. în moderni
zarea învățămîntului și perfec
ționarea pregătirii forței de 
muncă, precum și măsurile ce 
se impun în vederea realizării 
integrale, in cele .mai bune 
condiții, a sarcinilor trasate de 
.partid, de secretarul său ge
neral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, acestor Importante 
domenii de activitate, pentru 
perioada actualului cincinal și 
In perspectivă, In lumina isto
ricelor notărtrl ale Congresului 
al XIII-lea al P.C.R.

Plenara «-< constituit Intr-un 
eveniment da o deosebită Im
portanță pentru toți cel ce Ișt 
desfășoară activitatea In sfera 
cercetării științifica, dezvoltă
rii tehnologice, introducerii 
progresului tehnic și tnvăță- 
mtntulul și — implicit — pen
tru toți oamenii muncii, pen
tru toți elevii și studenții țării, 
în cadrul ei luînd cuvlntul to
varășa academician doctor in
giner Elena Ceaușescu care a 
trasat orientări de înaltă va
loare teoretică și practică în
tregii munci de cercetare și în- 
vâțămînt, în vederea afirmării 
tot mai puternice a noii revo
luții tehnico-științifice in toate 
domeniile activității economice 
și sociale. Subliniind rezultate
le de prestigiu obținute in ac
tuala etapă de dezvoltare 
multilaterală a patriei, punind

In evidență faptul că aceste* 
au fost și sint posibile datori
tă rolului hotărîtor pe care l-a 
avut și îl are acțiunea inițiată 
de conducerea partidului pen
tru perfecționarea organizării 
și modernizarea proceselor de 
producție, tovarășa Elena 
Ceaușescu a spus : «.In înfăp
tuirea politicii generale de con
strucție socialistă, partidul și 
statul nostru pornesc de la 
faptul că știința constituie fac
torul primordial al progresului 
contemporan, că societatea 
socialistă multilateral dezvolta
tă și societatea comunistă pot 
ti edificate cu succes numai pe 
baza celor mai înaintate cu
ceriri ale științei ți tehnicii. Do 
aici decurge și necesitatea de 
a desfășura larg noua revoluție 
tehnico-științifică și noua re
voluție agrară in țara noastră, 
ceea ce presupune realizarea 
unor profunde schimbări revo
luționare in tehnică. In organi
zarea muncii. In însuși modul 
de a gtndi șt acționa al oame
nilor". Rezultă, tn consecință, 
sarcini de o deosebită răspun
dere și însemnătate pentru toți 
cercetătorii științifici, pentru 
toți specialiștii din diversele 
domenii si sectoare de activi
tate ide vieții societății pentru 
toți cei ce sint implicați tn 
pregătirea și perfecționarea 
pregătirii profesionale a forței 
de muncă. In educarea șl for
marea complexă, pentru, mun
că sl viață a tinerei generații. 
Așa cum s-a subliniat în cu- 
vîntare. trebuie să se acorde 
o atenție deosebită realizării 
întocmai a programelor spe
ciale ce vizează domenii hotă- 
ritoare pentru dezvoltarea in
tensivă a economiei naționale, 
program e elaborate pe baza 
orientărilor adnotate de Con
gresul al XIII-lea al partidu
lui.' In ace=t sens, este necesar 
să se acționeze cu spirit de 
răspundere, cu exigență revo

luționară în vederea dezvoltă
rii in continuare a bazei pro
prii de materii prime și ma
teriale, a valorificării surselor 
noi ți recuperabile <le energie, 
pentru valorificarea superioară 
a materiilor prime și materia
lelor, pentru realizarea pro
gramului de recuperare și va
lorificare a materialelor refo- 
losibile. precum și a progra
mului de recondiționare a pie
selor de schimb și subansam- 
blelor. De aceeați atenție deo
sebită trebuie să se bucure 
programul de ridicare mai ac
centuată a productivității 
muncii, la fel ca și programul 
de ridicare a nivelului tehnic 
și calitativ al produselor. Tot
odată, se impune o mobilizare 
exemplară a tuturor forțelor, 
implicarea tot mai puternică a 
cercetării științifice in reali
zarea obiectivelor noii revolu
ții agrare, în creșterea eficien
ței investițiilor, ca și in direc
ția promovării ferme In toate 
ramurile economiei naționale a 
normării tehnice a consumuri
lor. tipizării și standardizării 
produselor.

Contribuția -tot mai accen
tuată a cercetării științifice la 
accelerarea progresului general 
al patriei reprezintă o necesi
tate obiectivă In condlțitla 
specifice ale epocii pe care o 
parcurgem, un obiectiv priori
tar de Îndeplinirea căruia de
pinde tn mod nemijlocit înfăp
tuirea celorlalte obiective ce 
vizează dezvoltarea de ansam
blu s economiei naționale, a 
.întregii societăți. „Dispunem 
de toate condițiile pentru în
deplinirea exemplară a impor
tantelor sarcini ce ne stau in 
față, atit pe 1986. cit și pe în
tregul cincinal — a subliniat 
tovarășa Elena Ceaușescu. 
Esențială este acum organi
zarea mai bună a muncii, de-
(Continuare în pag. a H-a)
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Noile exigențe ale organizării și conducerii producției

Semnături ale tinereții, ale pasiunii 
creatoare pe noi tehnologii 

de fabricație, cu maximă eficiență
Cercetătorii si nreieetantil de 

pe platforma Combinatului Si» 
derurgic de la Galati iși au se
diul chiar la intrarea în această 
mare cetate a otelului ; acolo, 
intr-o clădire Înaltă, de 8 etala, 
se află INSTITUTUL DE CER
CETARE SI PROIECTARE 
PENTRU PRODUSE PLATE SI 
ACOPERIRI METALICE. A- 
eeastă situare Intra celelalte o- 
biectivozde pe platformă vrea 
parcă să ne. sugereze că oeree- 
tanea si proiectarea deschid 
drumul acțiunilor permanente 
de perfecționare si modernizare 
a nroductiei. ICPPAM Galati 
este intr-adevăr adine implicat 
în cele mai ample lucrări pen
tru creșterea randamentului 
marilor agregate siderurgice de 
ne platformă. în obținerea de 
noi mărci de oteluri sau tn re
ducerea consumurilor si recu
perarea r&surselor energetice 
refolosibțîe.

— In acest an. ne spune Tu
liți Oveza. directorii! institutu
lui. noi am predat beneficiari
lor 24 lucrări de cercetare ști
ințifică. de asistentă tehnică si 
energetică si peste 230 de lu
crări de proiectare șt ingine
rie tehnologică, cuprinzind peș
te 360 de tehnologii noi sau îm
bunătățite ce conduc la reduce
rea consumului de combustibil 
echivalent cu 25 000 tone pe an, 
a consum ului de energie elec
trică eu 5 250 MWR'an. a con
sumului de metal cu 12 500 
tone/an si la reducerea impor
tului cu 513 milioana Jei/an. De- 
sigur, la obținerea acestor rea
lizări deosebite ți-au adus o 
contribuție importantă si tinerii 
din institutul nostru care se re
marcă mereu prin inițiativă,, 
elan creator si competentă pro
fesională.

Asupra contribuție! tinerilor 
am revenit peste citeva cline, 
in convorbirea cu inginera Pe» 
truth Banca. secretara Comite- ■ 
tuliți U.T.C. din institut.

— Toți tinerii noștri lucrează 
cu multă pasiune si dăruire la 
Introducerea noului tn produc
ție. la perfectionarea tehnolo
giilor în fabricație. Cu astfel de- 
realizări se prezintă, de exem
plu, tlnăra ehimistă Lhiia Be» 
nea care la ultima sesiune ds 
comunicări științifice a tinerilor 
din metalurgie a avut, două lu- 
crări premiate : „Cositorirea 
electromecanică a benzilor sub
țiri laminate la rece** si ..Utili

i

zarea otelurilor inoxidabile fe
rities la realizarea unor insta
lații din industria alimemtară-', 
Trebuie apoi să menționăm ne
apărat pe inginera Clementa 
Grădinariu cu care Bcnea a 
realizat. în atelierul de micro- 
produetie. instalația de cosite- 
rire electrochimică și pe Mircea 
Vrtnoeanu, responsabilul resor
tului profesional-stiintific din 
comitetul U.T.C.. pentru „Insta
lația de reconditionare a cilin
drilor de laminare prin distor
siune".

— Dumneavoastră, ea ingi
neră, la ce lucrați tn prezent ?

— Eu răspund de tema „Cer
cetări in vederea introducerii 
aluminiului in zinearea sirene
lor trefilate. Am realizat prima 
etapă în vară si acum lucrez la

PE PLATFORMA 
SIDERURGICĂ 
DIN GALAȚI

îmbunătățirea tehnologiei. dls- 
punînd in acest sens deja de 
statia pilot necesară. Pentru a 
reduce consumul de zinc, am 
introdus pină acum 2 la sută 
aluminiu si caut soluții pentru 
a ajunge la 4 la sută.

Secretara Comitetului U.T.C. 
si responsabilul de resort sint 
deci adine implicați in această 
activitate care Ie solicită în
treaga capacitate de invenție, 
căutarea permanență de soluții 
mai bune, eficiente. Exemplul 
lor de dăruire și de pasiune 
este urmat de ceilalți tineri. 
Revelator este In acest sens și 
dialogul cu tinăra ehimistă Li
dia Benea. al cărui nume l-am 
citit adeseori In programele mai 
multor sesiuni de comunicări 
tehniep-știintifiee. Cum reușeș
te de pe acum șă aibă o acti
vitate prodigioasă în acest do- 
,meniu ?

— Muncind mult, uneori zi «I 
noante. mi-a răspuns concis si 
deosebit de edificator Lidia Be
nea. Activitatea de creație în* 
seamnă pasiune, deci nu »e 
desfășoară numai în orele de 
serviciu. Pentru ca in curlnd, 
de exemplu, să pot prezenta la 
un congres internațional o lu
crare deosebită, am muncit 

două Juni tn program prelungit. 
Reușita e deplină, noua tehno
logie ducind la reducerea con
sumului cu 30 la sută in efec
tuarea unor lucrări de protecție 
ianticorozivă.

— Prin contribuția dumnea
voastră. ICPPAM Galați reali
zează acum, In atelierul de mi- 
oroproductie. zinearea benzilor 
înguste si subțiri de 0.2 mm 
pentru protecția antilmnlozie a 
tuburilor cinescoape. Ca impli
cație are acest fapt ?

— Alei e vorba de două teh
nologii noi : prima — pentru 
realizarea benzilor înguste in 
grosime de 0.2 mm, la care și-a 
adus contribuția grupul de la- 
minatorî condus de inginerul Ion 
Radu Mlhalcea. și a doua — 
pentru zinearea acestor benzi 
in vederea asigurării atft a pro
tecției, cit și a aspectului co
mercial solicitat la export. In
tr-o primă fază, eforturile 
noastre vor duce la reducerea 
importului cu 9,5 milioane lei 
pe an.

— Care e ultima realizare ? 
v— Tehnologia de fabricație a 

țevilor cu elemente de răcire 
pentru oompresoarele de la fa
bricile de oxigen din C.S.G. Si 
prin aeeasta vom determina o 
importantă reducere a importu
lui. Tehnologia o semnez îm
preună cu Climanta Grădina- 
riu si Marian Glucas.

Despre eficientă a ttnut șă no 
vorbească si inginerul Petre 
Oavă, care conduce un colectiv 
de 21 tineri cercetători în ca
drul laboratorului de procese 
siderurgice. Despre eficienta 
unor lucrări ea „Laminarea izo
termă in trenul ■ finisor la 
L.B.C.". „Conducere automată 
a regimului termic la încălzirea 
lingourilor" sau despre „Asi
milarea ’ otelului semiealmat 
turnat continuu" etc. Semnata
rii acestor contribuții de zeci da 
milioane de lei la creșterea 
producției, prin perfecționarea 
proceselor tehnologice, sint ti
neri ca Ion si Angela Ivan, 
Maria Maritoiu. Liviu Roman, 
Nicu Radu, Coștel Pileandră, 
Ferdinand Keleman, Dan Io- 
naș etc. Pe cele 360 tehnologii 
n-oi f>au îmbunătățite în acest 
an de ICPPAM Galați sint nu
mai semnături ale pasiunii pen
tru munca de cercetare, ale 
dăruirii tinereții in actul de 
creație a noului.

ION CHIRIC

cu titlul de „Erou al Noii Revoluții Agrare* ‘

Organizarea muncii stimulează participarea 
gospodarilor la obținerea de recolte sporite

Surprinzătoare pentru multi, 
prezenta C.A.P.-ului Seeusigiu 
printre cele mal bune cultiva
toare de porumb din județul 
Arad ' este de altfel firească, 
mai ales dacă analizăm modul 
in care au gindit și acționat 
cooperatorii de aici pentru ob
ținerea unor recolte sporite. O 
tehnologie agricolă bine pusă la 
punct, deosebita grijă pentru 
calitatea fiecărei lucrări, per
manenta supraveghere a sta
diului vegetativ — iată doar 
citeva din elementele pe care 
specialiștii unității le consideră 
esențiale in realizarea produc
țiilor record. Cele 23 611 kg Ia 
hectar — ce le-au adus înalta 
răsplată a titlului de „Erou al 
Noii Revoluții Agrare" — sint 
așadar adunate printr-o trudă 
continuă, prin știința agricolă 
aplicată ca ia carte. Iată, de 
exemplu, deși dezavantajate de 
premergătoare pretențioase — 
cereale păioase. porumb si 
mai puțin sfecla de zahăr — 
plantele au beneficiat însă In 
permanentă de elementele nu- 
tritiț'e necesare dezvoltării, asi
gurate printr-o fertilizare de 
bună calitate. înainte de insă- 
miptare, bunăoară, solul a pri
mit 300 kg de îngrășăminte 
complexe la hectar, alături de 
care au fost «administrate si 
importante cantități de gunoi 
de grajd, bine fermentat, tn 
timpul vegetației s-au aplicat, 
ca fertilizare faziglă. cite 
150—175 de kilograme de sub
stanțe azotoase, suficiente pen
tru ca această cultură șă fie 
„hrănită" consistent.

Valorificarea superioară a po
tențialului «aiului — cerință 
fundamentală pentru orice spe
cialist — Include, pe lingă grija 
fată de calitățile nutritive ale 
pămîntului. si alegerea aoelpr 
hibrizi care, verifioeti an Ja 
rind, dțvin certitudini în ceea

în cadrul Festivalului națio
nal „Cintarea României" și al 
Daciadei s-au desfășurat la 
Craiova lucrările Simpozio
nului național YQ de co
municări științifice și Cam
pionatul republican de crea
ție științifică și tehnică pr» 
ganțzate de Federația romană 
de radioamatorism cu sprijinul 
redacției revistei „Tehnium".

Actuala ediție a acestor ma
nifestări, a 7-a, a coincis și cu 
o aniversare — 60 de ani de la 
înființarea in Craiova a primu
lui radioclub din România, fapt 
pentru care veterani ai acestui 
sport tehnico-aplicativ au pre
zentat emoționante evocări din 
activtiatea de pionierat referi
toare la aparatură, antone, stu
diouri, mod de desfășurare a 
traficului, obținerea unor trofee 
internaționale etc.

Pentru cei peste 350 de par- 
ticipanți în cadrul simpozionu
lui, radioamatori cu activitate 
in cadrul unor institute de în- 
vătămint superior, institute de 

ce privește constanta obținerii 
unor producții mâți. Dintre hi
brizii timpurii randamentul țel 
mai bun l-au dat Pioneer — 
3 747 și 3 509. Lor li s-a adău
gat hibridul FunduIea-420. Încă 
de la semănat, avlnd experien
ța anilor trecuti. s-a acționat 
astfel incit prin realizarea lu
crării in perioada optimă și. 
deci, asigurarea unei răsăriri 
fără pierderi, șă se realizeze 
densități de peste 60 de mii de 
plante la soiul Pioneer și de 
minimum 45 de mii la Fundu- 
lea-420 (adaptate foarte bine 
condițiilor de sol si climă de 
aici,). Urmărirea permanentă a 
culturii a permis eliminarea 
operativă a buruienilor prin er- 
bicidări, prin 3 plățile meca
nice sau chiar manuale (cum a 
fost cazul unei suprafețe de 
200 de hectare ceva mai- imbu- 
ruienate). în paralel distrugin- 
du-se crusta formată și aflpip- 
du-se solul Ia rădăcina plantei.

A fost, și cei de aici o recu
nosc. un an favorabil pentru 
porumb. Ploaia a venit la timp, 
cind era nevoie, far in toamnă, 
la recoltat, vremea călduroasă 
a permis stringerea fără pier
deri a producției de pe toate 
800 de hectare.

Dl scutind cu factorii de răs
pundere am înțeles însă si un 
alt aspect interesant. Rezulta
tele lui 1986 provin din acumu
lările de-a lungul anilor, din- 
țr-d nouă viziune asupra capa
cității productive, a soiului, 
printr-o organizare mai rigu
roasă a muncii in cimp. antre-, 
nind toate forțele disponibile. 
De exemplu.' notam' anul trecut 
îndeplinirea planului anual - la 
lapte încă de la ir.oeputu! lunii 
noiembrie. 'Di'iftre UQitățile/ cu 
probleme, ani îa, rind. la acest 
capitol, C.Â1P. Seeusigiu ș-a'în
scris acum printre fruntași. Ia 
baza acestei „răsturnări de.si
tuații" stau aceleași elemente.

Simpozionul radioamatorilor
cercetare, specialiștii au pre
zentat referate de o elevată 
tinută științifică referitoare la 
utilizarea generatoarelor de ra- 
diofrecvență, construcția trans- 
ceiverelor, adaptarea liniilor de 
transport a energiei, construcția 
șț exploatarea calculatoarelor, 
aparate de măsură și control, 
televiziune .cu baleiaj lent etc., 
multe din aceste referate indi- 
mind aplicabilitatea aparaturii și 
in economia națională în sfera 
producerii de lumina.

Campionatul republican de 
creație științifică și tehnică ș-a 
desfășurat pe patru secțiuni : 
aparatură de trafic tn unde 
scurte și ultrascurte, aparatură 
pentru radiotelegrafia și radio* 
goniometrie, aparatură de mă
sură și automatizări,. tehnici de 
calcul și aparatură pentru eco
nomia națională.

Ca o recunoaștere a contri
buției aduse la dezvoltarea 
mișcării de educație fizică și 
aport. Consiliul național pen
tru educație fizică si sport a 

Un prim pas. bunăoară, s-a fă
cut aici alegindu-se îngrijitori 
buni, permanentizați, dornici 
de a lucra in acest sector „cu 
foc continuu*. In griia lor. sub 
Supravegherea tinărului șef de 
fermă, inginerul Cornel Mâ- 
oean. vacile au dat pină la 
sfirsittd anului trecut un spor 
de producție, in medie, de cite 
200 de litri fiecare. Fără îndo
ială a contribuit mult si baza 
furaieră. bine dotată, formată 
cu preponderentă din trifoliene. 
dar și cu mari cantități de su
culente și grosiere, preparate in 
bucătăria furajeră proprie. In 
paralei, a sporit si procentul de 
natalitate la taurine, creșterea 
tineretului făcindu-se in circuit 
jnchiș.

Așadar, nu e de mirare pen
tru nimeni că aici se vorbește 

j deja de niveluri ce nu intrau 
anii trecuți nici in obiectivele 
cele mgi optimiste. Ele sint 
consecințe firești ale unui pro
ces de înnoire, ale unei acțiuni 
ferme, consecvente, pentru In
troducerea noului, pentru îm
bunătățirea radicală a activită
ții in toate domeniile. „Anul a- 
cesta — ne spune inginerul Ste
fan Ignat, președintele unității, 
gm obținut producții bune la 
orz (hi jur de 8 mii de kilo
grame la hectar) și ja porumb. 
Avem insă multe de făcut pen
tru a onora numai cu recolte 
record inalta cinste si răsplată 
ce ni s-au aeordat. La soia, 
sfeclă de zahăr si chiar la .gria 

. — unde am avut un an dificil 
—- realizările sint încă sub po
sibilitățile noastre. Vom încer
ca să transpunem experiența 
pozitivă de la porumb și din 
zootehnie, ca mod de organi
zare si acțiune, si In celelalte 
domenii. în așa fel incit-să do
vedim eă știm să valorificăm 
superior resursele pe oare le 
avem".

GHEORGHE CRIȘAN 

acordat urfcr Instituții și unor 
radioamatori Diploma de onoare 
și Diploma pentru merite în 
activitatea sportivă, Au mai 
fost acordate Diploma festiva
lului sporturilor tehnicp-aplica- 
tive și Diplomele revistelor 
„Știință și tehnică" și „Teh
nium" unor tineri care au ob
ținut rezultate bune în activita
tea de radioamatorism.

Pentru stimularea activității 
de creație tehnică in rindul ti
neretului au fost acordate din 
partea revistei „Tehnium" 5 pre
mii a 460 lei fiecare unor tineri 
radioamatori ce au prezentat 
lucrări deosebite în cadrul cam
pionatului de creație tehnică,

în ansamblul lor aceste ma
nifestări au arătat multiplele 
preocupări în cercetarea și 
creația științifică și tehnică 
pentru diversificarea și optimi
zarea traficului radio, pentru 
aportul și mal susținui in pro
ducție al radioamatorilor.

Ing, I. MIHAESCU

Din marea carte 
a istoriei noastre naționale_____________________________ •

PRESTIGIUL UNEI
MARI CIVILIZAȚII

2500 de ani de eroism legendar

Vatră de străveche locuire, 
spațiul carpato-danubiano-pon- 
ți.c a constituit, prin milenii, 
molarul plămădirii, evoluției și 
afirmării, în concertul civiliza
țiilor europene, a unuia din cele 
mai viguroase și perene po
poare, multimilenar prin is
toria sa, poporul român, care 
avea să împlinească, așa cum 
arăta secretarul general al 
PC.R.. tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, „un eroic, zbu
ciumat și măreț destin istoric, 
dezvoltindu-se conținu și afir- 
mindu-se cu putere in rindul 
popoarelor și, astăzi, «l națiu
nilor lumii".

împlinirea a 2 500 de ani de 
la desfășurarea primului con
flict militar de pe teritoriul pa
triei noastre, consemnat intr-un 
izvor scris, este un prilej de a 
pune în lumină nu numai vechi
mea poporului român, dar și 
continuitatea sa neîntreruptă în 
vatra dacică străbună. Timp ele 
secole, strămoșii poporului ro
mân și mai apoi românii. în
frățiți cu munții și pădurile, 
cimpiile si apele, au rămas ne
clintit! pe aceste meleaguri, 
muncind glia, făpind-o să ro
dească mai bogat, apărînd-o la 
vremuri de restriște, luptînd cu 
indîrjire pentru a-și păstra 
ființa de neam.

Este de remarcat că încă de 
Ia conturarea geto-dacilor ca 
popor distinct in masa marelui 
neam al tracilor, cultura și ci
vilizația acestora capătă un as
pect anumit și caracteristic, 
conferindu-i o remarcabilă uni
tate.

Formată treptat, pe baza unul 
fpnd comun tracic din epoca 
bronzului, adică din mileniul al 
II-lea i.e.n. și ineepind a-șl'a- 
firma trăsăturile specifice încă 
in prima jumătate a mileniului 
I i.e.n.. această cultură a ajuns 
la deplinătatea dezvoltării sale 
în secolele III—I i.e.n. și la cea 
mai' largă extensiune în vremea 
marelui stat geto-dac realizat 
siib Burebista, continuînd să 
progreseze apoi neîncetat pină 
la cucerirea romană.

Chiar dacă ritmul avîntat al 
progreselor realizate de geto- 
daci in această vreme a fost fa
vorizat șj de contactul cu alte 
civilizații, cum ar fi cea greacă, 
seîto-perSană, romană, nu tre
buie uitat nici un moment că 
mâi înainte de toate este vorba 
de un proces de dezvoltare in
tern, căci făță da influentele 
exterioare pe care le-au primit, 
geto-dacll nu au avut o atitu
dine pasivă, ei le-au folosit in 
cadrul propriilor manifestări 
creatoare. Renumițj făuritori de 
cultură, materială ji spirituală, 
geto-dacii au intrat și au ră
mas in conștiința antichității și, 
am putea spune, și a posterită
ții, ea un popor dirz. iubitor de 
libertate, adine ancorat in pă- 
ipintul pe care trăia și-J muncea 
in mod pașnic, dar în apărarea 
căruia nu va precupeți nici un 
efort oricjt de mare ar fi fost 
acesta.

Toate categoriile de izvoare 
pe care cercetătorul modern le 
are la dispoziție converg în a 
înfățișa în spațiul carpato-da- 
nubiano-pontic eultură și civili
zație geto-dacă.

îndeosebi cercetările arheolo
gice constată an de an, zi <je 
zi, o înfloritoare dezvoltare eco
nomică, o densă rețea de așezări 
rurale, precum și de țip „oppi, 
dum", numite de localnici cu 
termenul lor „dava“ adevărate 
centre economice, politice, mi
litare și religioase ale triburilor, 
constituind începuturi de orașe, 
a căror funcțiune, de fapt o și 
îndeplineau.

Meșteri neîntrecut! In ridica
rea cetăților, a construcțiilor eu 
caracter civil, geto-dacii au 
atins adevărate culmi construc
tive și arhitectonice, îndeosebi 
in cazul complexului de cetăți 

din Munții Orăștiei, Sarmizege- 
tușa Regia (Grădiștea Muncelu- 
lui). Costești, Blidaru, consti
tuind redutabile bastioane de 
pregătire a teritoriului pentru 
apărarea gliei străbune, in fața 
invaziilor străine.

Astfel de reușite in tehnica 
constructivă li vor impresiona 
intr-atit pe contemporani, incit 
aceștia ne-au lăsat, prin pana 
scriitorului Iordanes, expresia 
plastică a „munților legați eu 
ziduri" ; și tot legiunilor ro
mane astfel de construcții li se 
vor opune intr-atit, incit au 
trebuit să „ia c , asalt munte 
după munte". îmbinare mește
șugită de funcționalitate politi
că, militară și religioasă — aici 
se găsea centrul religios al în
tregii lumi geto-dace numit de 
Strabon Kogaionon venerat de 
tot neamul geto-dac de pretu
tindeni. Sarmizegetusa — acest 
simbol al unității și ființei nea
mului dac — Iși va păstra ne
șters numele prin veacuri.

Erau vestiți, de asemenea, 
geto-dacii, printr-o abundentă 
producție de produse destinate 
vieții casnice, prin aeeasta afir- 
mîndu-șe încă o dată conținutul 
pașnic al întregii culturi autoh
tone.

Categoria cea maj reprezenta
tivă pentru progresele culturii 
geto-dace este ceramica de va
riate tipuri, lucrată la roată cu 
multă abilitate și intr-o tehnică 
înaintată. Arta geto-dacilor s-a 
dezvoltat mai ales in categoria 
ornamentală în care ei au do
vedit indemînare. după cum se 
vede din produsele lor de or
fevrărie Și de ceramică.

Erați vestiți, de asemenea, 
geto-daeii prin înaltul nivel al 
cunoștințelor filozofice șj știin
țifice, ei fiind socotiți, cum a- 
firma Dion Chrysostomos. „®- 
proape la fel de învătati ca 
grecii".

Domeniul politice-militar a 
fost cel in care geto-dacii s-au 
afirmat intr-un mod cu totul 
ieșit din comun : ea „cei mai 
viteji și mai drepți dintre traci", 
așa cum i-a caracterizat chiar 
părintele istoriei, Herodot, și 
cum au intrat fn conștiința 
lumii, tot .astfel își vor menține 
bunul lor renume de vajnici a- 
părători al gliei străbune în în
fruntarea cu invadatorii de orice 
fel.

Unitate, independentă. pre
zervarea ființei statale, acestea 
au fost liniile de forță care au 
jalonat istoria • geto-dacilor și, 
ea o flacără vie prin istorie, și 
pe cea a urmașilor țor direeți 
și legitimi — românii.

Rezultat firesc ăl dezvoltării 
upei societăți in plin avint e- 
conomic șj poliție și al unor ca
pabili conducători între care 
figurile* lui Burebista și Decebal 
strălucesc ca două nestemate, 
statul dac centralizat și inde
pendent, odată creat, a pus ba
zele unei tradiții ce s--a perpe
tuat de-a lungul seeolelor. De la 
Burebista și Decebal s-a păstrat 
ideea de unitate,, de neam și de 
luptă pentru realizarea unui ast
fel de ideal.

Ideța de unitate s-a menținut 
vie la dacii din epoca romană, 
și-n aceeași măsură la poporul 
român. Ea va fi transpusă in 
fapt pentru un scurt răstimp de 
Mlhai Viteazul pentru a se în
deplini apoi in noile condiții 
din epoca modernă prin mari
le acte istorice de Ia 1859, 1877— 
1878 și 1916, care au dus Ia fău
rirea statului national român 
unitar și independent. Unitate 
statală care în evul nostru so
cialist s-a întărit necontenit, a- 
flindu-și cea mai grăitoare ilus
trare in hotărirea cu care întreg 
poporul, strins unit in jurul 
partidului, al secretarului său 
general, tovarășul Nicojae 
Ceaușescu, îndeplinește neabătut 
hotăririle Congresului al XIII- 
lea al partidului.

MIHAIL ZAHARIADE

Oameni care spun NU lui „NU SE POATE“ AMPLU Șl MOBILIZATOR PROGRAM
Este un ont intre două virste, 

cu o fată riimenă, trddind sănă
tatea celui care a trăit o viață 
in aer liber și s-a călit in bătaia 
viatului, a ploii șl a soarelui, 
pe vorbit, vorbește foarte pu
țin, iar la capitolul „laudă, de 
sine" este de-a dreptul • defici
tar. Poți constata toate acestea 
cu o singură condiție : șă-l gă
sești ! Căci de dimineața pină 
seara tirziu are treburi care nu 
suportă aminare și care nu pot 
fi rezolvate decit la fața locu
lui, adică in diverse puncte ale 
C.A.P. Tușnad, județul Harghi
ta. Oricum, pină îl cauți, ai pri
lejui șă afli cite ceva despre sat, 
despre viața lui. fn orice ano
timp ai «osi, la Țușnad-Șat vei 
găsi aceeași liniște, întreruptă 
doar din tind in cind de trece
rea unui car cu fltt șau a copii
lor tn drum spre școală. Toată 
suflarea se afli acolo unde se 
ivește ceva de făcut și. Intr-o 
cooperativă atit de mare, există 
berechet de lucru. Sint case 
frumoase, de piatră, la Tușnad- 
Sat, gospodării bine puse la 
punct, grădini bine îngrijite. 
Dar, anai ales, sint oameni har
nici, pricepuțt, pentru care agri
cultura nu reprezintă doar pn 
mijloc de a-și eîștiga plinea cea 
de toate zilele, ci o adevărată 
pasiune, un mijloc de a se afir
ma ca oameni. Iar cel care de
monstrează acest adevăr este 
însuși cel care se află în frun
tea agricultorilor din Tușnad, 
Emeric Molnar, președintele 
cooperativei agricole de produc
ție. Anul acesta împlinește 
exact 20 de ani de cînd, in 

această ipostază, se bucură de 
încrederea, respectul și dragos
tea consătenilor săi. L-am 
privit discutlnd cu oamenii : 
avea vorba măsurată iar ceea 
ce spunea arăta că știe in 
amănunt tot, dar absolut tot 
ce se petrece In C.A.P., de la 
numărul exact al pilnilpr coap
te in acea Zi la brutărie pină la 
Starea culturii de cartofi, de la 
modul in care au fost hrăniți 
vițeii în acea zi pină la ultima 
piesă de schimb necesară unui 
tractor. Și am văzut cum oame
nii U ascultau cu atenție, dar 
din vorba lor deduceam că nu 
se adresează unuia care le e

SA TE APIECI CU DRAGOSTE
ASUPRA PMSÎMTU1UI

„șef", ci unuia ,.de-al lor", recu
noscut și respectat de întreaga 
obște. Din acest respect, din 
această încredere izvorăște fi
resc efortul comun, lată doar 
citeva elate care ilustrează roa
dele acestui efort. In 1969, 
C.A.P. Tușnad este încununată 
cu premiul I pe țară Și titlul de 
fruntaș tn cultura cartofului, In 
același an i se conferă Ordinul 
Muncii clasa I ; în 1971, din nou 
ocupă locul fruntaș in cultura 
cartofului șt iarăși i se conferă 
Ordinul Muncii clasa I ; in 1979, 
urmează Ordinul Meritul Agri
col clasa I pentru realizarea 
producției medii de 36 872 kglha 
cartofi in cultură neirlgațâ : în 
1982, țacul I pe județ și titlul 
de fruntaș în întrecerea socia
liști la cultura cartofului. Pen
tru merite deosebite, președin- 

tele unității. Emeric Molnar a 
fost distins cu titlul de Erou al 
Muncii Socialiste clasa I. Cum 
se explică această consecventă 
in a obține rezultate de excep
ție j „Prin dragostea cu care te 
apleci asupra pămîntului, — 
zice interlocutorul nostru, după 
ce a meditat îndelung prin 
felul in care știi să simți cind 
pămintul este gata să primeas
că simtnța șj cind e gata să 
ți-o restituie sub formă de 
rod". Intr-adevăr, nu s-ar spu
ne că la Tușnad există cefre mal 
bune condiții, pentru producții 
record. Pămintul e slab produc
tiv, nisipos, temperaturile sint 

scizute (doar aici. In județul 
Harghita se afli pplul frigului), 
clima e capricioasă, ploile dese, 
lăslnd la dispoziția cooperatori
lor doar jumătate din numărul 
zilelor propice in mod obișnuit 
lucrărilor agricole. Cum pot fi 
învinse atîtea dificultăți, atitea 
probleme cu adevărat compli
cate, chiar pentru agricultori cu 
experiență 7

„Probleme grele nu există, 
așa cum nu există nici minuni. 
Nu există dificultăți, atita timp 
cit respecți tehnologia, atita 
timp cit domnesc ordinea și dis
ciplina. Da noi se vorbește pu
țin și se face mult. Mai sint 
locuri unde e invers și cei in 
cauză se pling că n-au condiții. 
Să fim serioși l Anul trecut, in 
condițiile unei ierni deosebit de 
grele (la noi mercurul termo

metrelor coboară săptămlni în
tregi pină la —3D, am reușit 
să obținem, totuși, in medie, 
peste 3 200 litri lapte pe cap de 
vacă furajată. Asta fiindcă 
ne-am pregătit și pentru situa
ții ieșite din comun. Avem graj
duri bine izolate, avem furaje 
corespunzătoare... Chiar dacă 
unitatea noastră produce in pri
mul rind cartofi de sămință, 
asta nu înseamnă că neglijăm 
cultivarea griului, a orzoaicei, a 
ovăzului, a sfeclei de zahăr, 
necesare creșterii animalelor. 
Facem in așa fel incit să ne 
descurcăm cu forțe proprii ca 
să nu ajungem să ne plingem 

ba că nu nn-au venit furajele de 
la unii, ba eă nu ne ajunge 
griul. Avem chiar și un sector 
de mică industrie, care acoperi 
necesitățile in domeniul trans
portului, al construcțiilor, al 
reparațiilor de mașini și unelte. 
Avem, după cum ați văzut, și 
brutărie, moară, secție de ex
ploatare și prelucrare a lemnu
lui. Cînd vrei cu adevărat s<t 
faci o treabă bună, reușești ! 
Dar trebuie si vrei cu adevă
rat, nu numai să zici că vrei t".

Așa gindeșțe președintele 
C.A.P. Tușnad, asa gindesc și 
consătenii lui, așa acționează, 
toți ca unul, in spiritul acele
iași concepții. „Daeă vrei ca un 
om să-ți muncească bine, pune-l 
acolo unde vezi că-i place, Să 
luăm exemplul acestor tineri 
care termină cursurile liceului 

agroindustrial, li repartizezi pe 
«Uit intr-ăn loc, veti Că nu prea 
merge, ii muți in gltă parte, 
nici acolo nu obții cine știe ce 
rezultat, li sfătuiești, ii înveți, 
te enervezi, dar te mai abții, 
cauți să-i înțelegi, cu răbdare, 
mai încerci in altă parte pină 
cind vezi că, in sfirșit. au intrat 
pe făgaș. Vedeți, in munca pă- 
mintului nu poți spune nicio
dată eti știi destul. Zece ani 
sint puțini atunci cind e vorba 
doar de o experiență minimă. 
Eu lucrez în agricultură din 
1956, din 1966 sint președintele 
C.A.P. Tușnad, dar n-aș avea 
curajul să mă laud că știu tot, 
că nu mai am ce șă invaț. Ceea 
ce știu precis este că pun suflet 
in tot ceea ce fac, că încerc să 
fiu de față peste tot. Agricul
tură in birou nu există ! Daci 
in f966 ciștigul mediu anual al 
unui cooperator din Tușnad în
semna circa 4 mii lei, anul 
acesta s-a ridicat la peste 30 de 
mii lei. Pensiile bitrinilor noș
tri depășesc o mie lei. Toată 
lumea vrea si elștige mai mult, 
să trăiască mai bine și, iată, am 
demonstrat că pentru aceasta 
nu trebuie decit să-fi foci dato
ria cu seriozitate. Muncești pen
tru cooperativă — se zice — dar 
de fapt muncești pentru tine, 
$i ajunge să aruncați doar o 
privire ca să vă dați seama că 
aceeași ordine care sg observă 
in gospodăriile sătenilor, poate 
fi remarcată și in gospodăria lor 
comună, aici, la C.A.P. Peste 
tot, aceeași curățenie, aceeași 
griji meticuloasă ca toate să 
fie la locul lor. Fiecare om știe 
exact ce are de făcut, cum și 
cit ii revine din efortul comun. 
Reștul depinde de propria lui 
conștiința",

G. HUREZEAN

(Urmare din pag. I)
plina mobilizare a tuturor cer
cetătorilor. proieetanților, spe
cialiștilor din producție, pentru 
ca, prin eforturi unite, să se 
găseașcă noi soluții, mai efi
ciente, de introducere a pro
gresului tehnic, de perfecționa
re a organizării producției si a 
muncii, la nivelul planurilor 
și programelor stabilite".

Evident, realizarea tuturor 
obiectivelor propuse, atît in 
cincinalul actual cit și în per
spectivă, nu poate fi concepu
tă in afara existenței unor ca
dre bine pregătite, cu o înaltă 
competență profesională, cu un 
larg orizont de cunoaștere, ca
pabile să depisteze noul, să-l 
promoveze cu consecventă tn 
fiecare domeniu de activitate, 
Ia fiecare loc de, muncă. Tată 
de ce, învătămlntului nostru de 
toate gradele li revin sarcini 
de cea mai mare Însemnătate 
în această direcție, de calitatea 
actului instructiv-edupativ, de 
eficienta acestuia deptnzînd. In 
ultimă Instanță. realizarea 
obiectivelor propuse in fiecare 
ramură a economiei naționale, 
In fiecare sector de activitate. 
Tara noastră "dispune, după 
cum se știe, de un învătămjnt 
modern, de Înaltă performan
ță, organizat ?i desfășurat oe 
baza concepției profund revo
luționare a secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind legarea 
procesului Jnstructiv-educativ 
de cerințele vieții, împletirea 
lui strînsă cu cercetarea și» 
producția. Se impune, tocmai 
de aceea, ca în domeniul în
vătămlntului să se acționeze 

cu și mal multă răspundere, 
cu și mai multă exigentă revo
luționară pentru ca de pe băn
cile școlii să iasă oameni bine 
pregătiți, pasionați și cuteză
tori căutători ai noului, ade- 
vărați constructori liberi șl 
demni ai socialismului și co
munismului pe pămintul pa
triei. „Trebuie să valorificăm 
cit mai bine condițiile create 
învățămintului din tara noas
tră, astfel înalt sâ-și îndepli
nească eu rezultate cit mai 
bune importantul său rol 
social, sâ răspundă pe deplin 
sarcinilor sporite ce-i revin în 
actuala etapă — de a fi în per
manentă concordantă cu tot 
ceea ee este nou, înaintat, în 
gindirea și pra’ctica umană, in 
schimbările pe care le determi
nă revoluția tehnico-științifică 
contemporană, de a asigura 
pregătirea de specialiști cp 
înalte eunoștinte profesionale, 
cu o concepție înaintată despre 
lume și viață" — sublinia, in 
acest sens, tovarășa academi
cian doctor inginer Elena 
Ceaușescu.

In cadrul lucrărilor plenarei, 
în euvîntarea rostită de tova
rășa Elena Ceaușescu s-a PUS 
În evidentă faptul eă, aetionind 
pentru dezvoltare^ științei șl 
tehnicii, a învățămintului, 
pentru dezvoltarea multilate
rală a patriei nu trebuie să 
uităm nid un moment că ni* 
mic nu este posibil și nimic nu 
are sens fără pace, fără Înlă
turarea definitivă a spectrului 
morții: și al războiului nim’ci* 
tor din viata popoarelor, a lo
cuitorilor planetei noastre. Oa
menii de știință, toți slujitorii 
școli; sint pe deplin conștient! 
de imensa responsabilitate ca 
le revine în ceea ce privește 

utilizarea exclusiv !n scopuri 
pașnice a cuceririlor științei și 
tehnicii, promovarea și eulli- 
varea în conștiința generațiilor 
tinere a celor mai nobile idea
luri de pace, prietenie, înțele
gere și ealaborare. O expresie 
elocventă a acestei stări de 
fapte, a acestei mobilizări 
exemplare in a apăra pacea, 
dreptul suprem la viață al fie
cărei ființe umane este, de
sigur, și Apelul partieipanților 
la Plenara Consiliului Național 
al Științei și învățămintului 
pentru dezarmare și pace in 
Europa și în întreaga lume, 
document prin care se dă o 
înaltă apreciere noii și strălu
citei initiative de page a 
secretarului generai al partidu
lui, președintele României, to
varășul Nicolae Ceaușescu, si 
se reafirmă hotărirea de 
nestrămutat a tuturor celor ce 
Iși desfășoară activitatea In 
cercetarea științifică ‘ și tn 
lnvățămintul românesc de a 
face totul pentru apărarea pă
cii. pentru dezarmare, pentru 
făurirea unei lumi mai hune și 
mai drepte pe planeta noastră, 

în cadrul plenarei, ca o ex
presie a sentimentelor de înal
tă stimă șl prețuire, de dra* • 
goste șl recunoștință fată de 
ctitorul încercat al noilor des
tine de libertate și ferieire ale 
poporului nostru, secretând 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, partieipan- 
tii au adoptat textul unei tele
grame adresate conducătorului 
națiunii noastre socialiste, te
legramă în care se evidențiază 
contribuția Inestimabilă a 
acestuia la făurirea noii civili
zații pe pămintul patriei, la 
necontenita înflorire a Româ
niei socialiste.
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Noua și strălucita inițiativă de pace a președintelui Nicolae Ceaușescu

UNANIMĂ APROBARE, ÎNFLĂCĂRATĂ ADEZIUNE 
A TUTUROR TINERILOR PATRIEI NOASTRE SOCIALISTE

Un nou țl vibrant ape! Ia rațiune adresat 
popoarelor lumii, un nou demers al României 
socialiste care se pranunțâ prin euvintul pre
ședintelui său, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidului Comunist Român, 
pentru trecerea la măsuri concrete de dezar
mare și in primul rind de dezarmare nucleară, 
de edificare o unei lumi a păcii și colaborării, 
a bunăstării și progresului genera) pentru toate 
națiunile. Magistrala cuvintare a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, rostită in fața forului legis
lativ suprem reprezintă voință noastră, o între
gului nostru papor, a unui popor liber care 
cheamă toate popoarele lumii, toate forțele 
progresiste la faptă, la angajare responsabilă, 
Ia rezolvarea marilor probleme care frămîntă 
lumea contemporană, la apărarea însăși, a exis
tenței umanității. Președintele României socia
liste, secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, marele Erou al păcii, a 
exprimat, încă o dată, cu toată fermitatea, în
crederea noostră in capacitatea de acțiune ra
țională a conducătorilor de state, în .forța și 
voința tuturor forțelor- iubitoare de pace. Ana- 
lizind morile și complexele probleme ole lumii 
contemporane, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arăta că „In actuala situație internațională, se 
poate afirma câ problemo fundamentală a 
epocii noastre este aceea a dezarmării nucleare 
și generale, a asigurării păcii pe planeta noas
tră. Nu există și nu poate exista a altă pro
blemă mai importantă decît asigurarea drep
tului suprem al oamenilor, al popoarelor Io 
existența, Io viață și pace I* Acest document 
programotic readuce în atenția opinie) publice 
românești și internaționale, cu profunzime șj 
clarviziune politică un amplu program de înlă
turare a primejdiei ce amenință cu distrugerea 
civilizația mondială, de inaugurare a unei epoci 
noi în relațiile internaționale încă în acest , an 
declarat cu generozitate — Anul Internațional al

Păcii - anul care a întruchipat speranțele, 
încrederea și solidaritatea umană In realizarea 
celui mai nobil ideal, dezideratul fundamenta! 
al contemporaneității care este Pacea. Legea 
adoptată de Marea Adunare Națională privind 
reducerea cu 5 la sută a armamentelor, efecti
velor șl cheltuielilor militare și consultarea 
întregii națiuni în legătură cu aceasta in cadrul 
unui referendum, in baza propunerii președin
telui țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este 
contribuția concretă o națiunii noastre socia
liste in iupto pentru dezormare și pace, io 
găsirea celor mai optime căi și mijloace care 
să conducă Io soluționarea marilor probleme 
care frămîntă umanitatea, la asigurarea căilor 
spre destindere, colaborare și pace. Este pasul 
pilduitor al unui popor Iubitor de pace, al unui 
neam care o trăit și trăiește cu aspirația păcii, 
a progresului și bunăstării, un popor care de 
generații nutrește dorința fierbinte de a trăi 
liber, independent, de a-și făuri în liniște și 
pace viitorul <așo cum l-a visat, așa cum îl 
visează. Secretarul general al partidului s-a 
adresat Întregului nostru popor pentru a se 
pronunța prin DA osupro acestor măsuri de 
importanță fundamentală. Acest DA pe cor» îl 
vom rosti noi, toți, la referendumul din noiem
brie va constitui răspunsul nostru In fața viito
rului, va fi partea noastră de contribuția Ia edi
ficarea unei lumi o păcii, fără arme și războaie, 
va însemna crezul apartenenței noastre la cauza 
generală o umanității și civilizației acestei 
planete. Acest DA pe care și noi, tinerii celșî 
mai fertile epoci din istoria milenară a acestui 
popor, Epoca Nicolae Ceaușescu, II vom rosti 
în noiembrie va fi opțiunea noostră pentru 
viitor, răspunsul nostru exprimind deplina ade
ziune la politica internă și externă a partidului 
și statului, nostru, angajamentul de a munci 
mereu mai mult șî mai bine pentru bunăstarea 
și fericirea națiunii noastre socialiste.

„Evenimentele atestă cu putere că in lume există 
puternice forfe, care se manifestă cu tot mai multă vigoare 
și care, acfionind în deplină unitate, pot opri cursul spre 
încordare și război, pot impune un curs nou în viafa 

\ internațională, spre destindere, dezarmare, colaborare 
și pace." NICOLAE CEAUȘESCU

Munca - însemn durabil al păcii, 
al prieteniei și înțelegerii intre oameni

SCRISOAREA i 
UNEI MAME !
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SPRE VIITOARE ZĂRI
Și sîntem aici.
De la inceput
Sub cerul ce sîngeră
Cald^în apus
Pe pămintul neamului meu 
Nesupus
Pe glia,
în care strămoșii-au crezut 
în visele, pentru care 
Eroii-au căzut.

Și sîntem aici,
De la încep'ut 
Spre zări de viitor 
Privim cu tine.

Țară !
Tn orice anotimp 
La noi e pace 
Și e primăvară.

Ne este viața
O-ncununare-a faptelor mărețe 
De-aceea pacea este asemeni 
Pămintului din care crește 
Floarea cutezanței 
în inimi îndrăznețe 1

VIOLETA LEONTE
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,,UN1O“ Satu Mare. O uni
tate a industriei construc
toare de mașini din România. 
Aici se construiesc utilaje de 
Înaltă tehnicitate, de mare 
complexitate, ce încorporea
ză în structura lor multă tn- 
teligență tehnică și. de ce 
n-am spune-o, utilajele cu 
firma „UNIO" poartă cu ele 
mesajul de pace și prietenie 
ai românilor, adresat oameni
lor de pretutindeni. Am în- 
tilnit mașinile „UNIO" la re
centul Tirg (Internațional de 
la București și privindu-le 
am simțit mîndrie și încre
dere că aparțin unui popor ai 
omeniei și păcii, unui popor 
ce-și construiește cu nețărmu
rit patriotism și deosebită pa
siune destinul său comunist 
Mașinile ..UNIO" se prezen
tau ca reprezentative reali
zări — Ia fel ca toate expona
tele din standurile românești 
— pentru dezvoltarea noastră 
actuală, vorbind despre înal
tul umanism al societății 
noastre, socialiste, despre gra
dul ridicat de civilizație și 
bunăstare al unui popor ce-și 
împlinește prin muncă dura
bilă și pasiune aspirația ' sa 
de veacuri de a trăi liber, stâ- 
pîn pe destinele sale într-o 
țară a păcii. Cu aceste senti
mente am inceput reportajul 
nostru printre cei ce mun
cesc in. această cetate a indus
triei românești. Lucrează aici 
la „UNIO“ foarte mulți tineri, 
întregul colectiv a! acestei 
întreprinderi este tînăr, dacă 
ne gindim că media de virstâ 
este s'ub 30 de ani și mai mult 
de jumătate din numărul oa
menilor muncii de aici sint

membri ai organizației revo
luționare a tinerei generații. 
„Produsele realizate de noi 
parcurg imense distanțe geo
grafice, contribuie la ușurarea 
muncii minerilor din multe 
state ale lumii. De aceea nu 
ne este indiferent că sub em
blema Întreprinderii noastre 
utilajele destinate exportului 
poartă și precizarea ..Made 
in Romania". Sintem tinepi. 
crescuți și educați la scpala 
celei mâi înalte omenii, ge
nerație a epocii de aur a is
toriei neamului nostru și vrem 
să dovedim prin munca noas
tră câ sintem demrii de încre
derea ce ne-a fost acordată de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al parti
dului, președintele Republicii, 
care ne-a numit „viitorul în
suși al națiunii noastre soda-, 
liste". ne spune in continuare 
Cornel Hordău, secretarul co
mitetului U.T.C. din această 
unitate. Mașinile și utilajele 
realizate aici. Ia „UNIO". con
tribuie la realizarea progra
mului energetic și de ma
terii prime al țării prin 
creșterea gradului de meca
nizare a muncii in subteran, 
crescind productivitatea mun
cii, calitatea producției și nu 
în cele din urmă usurind 
munca celor ce lucrează în 
abataje. $i acestea nu numai 
pentru minerii din România. 
Pentru minerii din țările in 
care exportă pină in prezent 
această unitate, pentru mi
nerii din statele ale căror fir
me au fost prezente pentru 
încheierea de contracte la 
Tîrgul Internațional de la 
București. „Este pentru noi.

tinerii și mai vîrstnicii mun
citori și specialiști de la 
„UNIO". ne spune ttnărul 
specialist Paul Koch. dorința 
cea mai fierbinte ca în acest 
An al Păcii, în acest an cînd 
glasul de pace al românilor 
s-a făcut din nou auzit pen
tru toate popoarele lumii, 
prin vocea conducătorului 
nostru, marele Erou al păcii, 
prin noul apel la oace. înțe
legere și prietenie, prin mă
surile concrete pe care Româ
nia le va adopta prin votul 
nostru unanim la referendu
mul din noiembrie de a re
duce cu. 5 la sută armamen
tele. efectivele și cheltuielile 
militare să ne prezentăm 
cu fapte de muncă re
marcabile. cu succese care să 
ne reprezinte, care să dea 
dovada deplină a angajări* 
noastre, a dorinței noastre 
de pace și prosperitate 
pentru România socialis
tă. pentru toate națiunile 
lumii". Argumentele concrete 
care .susțin acest angajament 
al colectivului de oameni al 
muncii din întreprinderea 
..UNIO" Satu Mare sint mun
ca și pasiunea dovedite in a 
realiza produse cu parame
tri tehnico-cali tativi cit mai 
tnalți, de a-și îndeplini și 
depăși sarcinile din acest 
prim an al cincinalului atît Ia

*

*

*

Noi, siluete hotarnice 
ale acestui crepuscul de mileniu, 
cele ce încercăm să sădim 
orhidee de soare 
pe obosita respirație 
a lumii vertijurilor cosmice, 
noi al căror zeu 
e lumina și dragostea, 
lumina pe chipuri, lumina în suflet, 
lumina la marile mese ale tratativelor, 
cerem dreptul omenesc la liniște 
și zîmbet, 
dreptul de-a înconjura cu duioasă căldură 
neobositul nostru astru 
cu ferestrele luminate — 
Dicționarele inimilor noastre exclud 
cruzimea și nedreptatea —
Poporul român 
știe să clădească și să respecte 
fericirea.
Noi, siluete hotarnice ale acestui crepuscul 

de mileniu, 
cele ce încercăm să sădim orhidee de soare 
pe obosita respirație a lumii, 
cerem dreptul omenirii la zîmbet.

VIRGINIA BRESLAȘU

*
*

*

*

*
*

producția internă cit și pen
tru cea destinată exportului. 
Aceste argumente sînt semni
ficative pentru faptele de 
muncă ale unui colectiv tî
năr profund implicat în 
transpunerea în practică a

Întregii politici interne și ex
terne a țării noastre. Un ul
tim și poate prim argument, 
un argument de inimă și su
flet, pe care cei de la „UNIO" 
ni l-au mărturisit este cel cu
prins în chiar inițialele ce 
alcătuiesc firma întreprin
derii sătmărene : UNIO — 
în limba latină înseamnă 
perlă fără de seamăn, măr
găritar fără asemănare. Or,

ce poate fi mai fără de 
seamăn și asemănare pen
tru umanitatea întreagă decît 
realizarea idealului de pace, 
de libertate, al viitorului feri
cit al acestei planete. Un me
saj pe care produsele realizate 
în țara noastră, țară a unui 
popor cu tradiția păcii. îl 
poartă pe meridianele Terrei, 
îl transmite locuitorilor din 
lumea întreagă.

MAI FRUMOASE DECÎT 
CUVINTELE SÎNT FAPTELE

Ne-am obișnuit cu existenta paradoxurilor în viața noastră 
cotidiană, dar citeva dintre ele se agravează permanent si 
riscă să ne oprească inclusiv frumoasa evoluție a umanității. 
Iată doar citeva asemenea paradoxuri ale planetei Pămint : 
omenirea se înarmează frenetic tocmai pentru a evita... 
războiul; o facem chiar cu armele nucleare pe care dorim 
cel mai puțin să le folosim, dezvoltăm permanent apărarea 
devenind, din ce in ce mai ...agresivi, visăm la asigurarea 
păcii planetare ajungind cu înarmările pină in spațiul cos
mic, acumulăm mereu și mereu noi arme, din ce în ce mai 
multe, mai perfecționate, mai ucigătoare, considerindu-le... 
unica sansă a dezarmării.

Pentru a stopa evoluția evenimentelor spre catastrofă, spre 
neant, forțele care se pronunță pentru pace, securitate, 
înțelegere și conlucrare rodnică trebuie să-și intărească uni
tatea, să-și dezvolte capacitatea de acțiune.

Sint frumoase și cuvintele despre pace și propozițiile 
despre securitate și frazele despre înțelegere și discursurile 
despre cooperare. Dar mai importante ca toate sînt acțiu
nile efective pentru stoparea sau măcar încetinirea cursei 
înarmărilor. Iată de ce noi, tinerii României socialiste, spri
jinim cu toată tăria noua inițiativă de pace a președintelui 
Nicolae Ceaușescu pentru reducerea cu 5- la sută a arma
mentelor, efectivelor, și cheltuielilor militare. Susținem acest 
demers deoarece pacea reprezintă pentru noi cadrul de 
creștere, educare, formare, al afirmării plenare, al ițuiepli- 
nirii misiunii noastre primordiale de factor de continuitate 
și progres al civilizației umane.

TOTUL PENTRU APĂRAREA VIEȚII
Acum, sub semnele benefice de speranță și 

încredere, de nădejde în viață și in binefacerile 
păcii, in chiar anul proclamat printr-un gest 
de profund umanism — Anul Internațional al 
Păcii — acum, cirtd omenirea este încă zguduită 
de o serie de confruntări militare, cind cel mai 
tare încearcă să impună politica de forță 
și dictat, acum, cînd încă se încalcă indepen
dența popoarelor și dorința acestora de a-și 
făuri Un viitor liber și pașnic, cînd relațiile 
internaționale dintre state sint încă guvernate 
de forță, glasul de pace al omeniei românești, 
glasul de pace al României socialiste se aude 
mai clar, mai răspicat și mai ferm decit oricind. 
Politica de pace, colaborare și înțelegere între 
națiuni, promovată cu consecventă de tara 
noastră, prin glasul celui mai de seamă repre
zentant al ei, președintele României socialiste, 
secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, iși găsește o puternică și 
strălucită concretizare in noul demers de pace 
cu amplă rezonantă politică internațională ce 
sintetizează hotărîrea poporului nostru, a tu
turor oamenilor de bine din lumea întreagă 
de a acționa consecvent și de a-și aduce o 
contribuție importantă la făttriTea unei păci 
trainice, intr-o lume nouă, o lume a destinderii 
și colaborării, a înțelegerii .și prieteniei, prin 
stăvilirea aberantei curse a cheltuielilor mili
tare și a înarmării, în special a inarmării nu
cleare și realizarea unei cotituri fundamentale 
și reale spre o epocă a păcii, bunăstării și 
progresului, o epocă a construcției pașnice 
pentru viitorul umanității. Un pas concret pe 
acest drum i! reprezintă inițiativa președintelui 
României de a reduce cu 5 la sută armamen
tele. efectivele și cheltuielile militare și de a 
consulta întregul nostru popor, prin referen
dumul din noiembrie in legătură cu aceasta.

Intr-un deplin consens, strins unită în jurul 
partidului, al secretarului său general, tinăra 
generație din patria noastră socialistă iși expri
mă și în acest context deplina adeziune la 
vibrantele chemări cuprinse in magistrala 
Cuvintare rostită de președintele țării in fața 
forului legislativ suprem.

Un nou și semnificativ demers de paee al 
României socialiste. Pacea a reprezentat si 
reprezintă o aspirație legitimă a omenirii, un 
ideal pentru care s-au pronunțat și se pronunță 
forțele cele mai înaintate ale umani
tății, popoarele, jtoți ținerii planetei. Așa 
cum ne\a demonstrat-o istoria, armele, 
războaiele, politica de confruntare nu au 
contribuit niciodată și nici nu ar fi putut 
să contribuie la progresul general uman, 
la înfăptuirea aspirațiilor de libertate și pro
gres ale umanității. Calea pașnică, destinderea 
in viața internațională, ăonsenstil în rezolvarea 
conflictelor se impun cu atît mai mult cu cit 
trăim intr-o epocă în care pe mapamond s-a 
acumulat un imens arsenal nuclear, un imens 
arsenal cu arme de toate tipurile, suficient 
pentru a distruge de citeva ori planeta, punind 
în pericol însăși existența vieții. Apelul nostru 
la pace, noua inițiativă a României socialiste 
pentru un nou curs în viața internațională 
exprimat de Cuvîntarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la Marea Adunare Națională este 
chemarea adresată tuturor popoarelor lumii, 
conducătorilor de state și guverne, forțelor 
iubitoare, de pace de a se ridica in apărarea 
civilizației umane, a păcii și vieții amenințate 
de demențiala cursă a înarmărilor, de nenumă
ratele stări conflictuale. El exprimă voința 
fermă a poporului nostru, a noastră, a tinerilor 
privind oprirea cursei înarmărilor, realizarea 
dezarmării. în primul rind a dezarmării nu
cleare. asigurarea păcii și securității în lume. 
Eu lucrez intr-un șantier naval care în timpul 

ultimului război mondial a produs pentru răz
boi. Acum, in anii construcției socialiste. în 
anii celei mai fertile epoci din dezvoltarea 
poporului nostru. Epoca Nicolae Ceaușescu. acest 
șantier s-a dezvoltat foarte mult. producem 
nave de mare tonaj, toate destinate producției 
de, pace. Pe flecare putem desena un porumbel 
ca simbol al păcii, al aspirațiilor constructori
lor de nave din România socialistă. Dorim să 
muncim pentru pace, dorim să construim nave 
care să poaile civilizația și progresul. Pentru 
toate, acestea, pentru ca noi, tinerii, să trăim 
demn , și liberi intr-o lume a libertății și păcii, 
să construim viitorul nostru și al generațiilor 
ce ne. vor urma vom . răspunde DA referen
dumului ce se va organiza, afirmîndu-ne astfel 
atașamentul și angajarea față de politica 
înțeleaptă și clarvăzătoare a partidului, a secre
tarului sătt general, care ne-a numit „viitorul 
însuși al națiunii noastre socialiste". DA pentru 
acest .viitor ai păcii și înțelegerii, al bunăstării 
și progresului. (Alexandru Dudu, sudor la 
Șantierul naval din Galați).

Pacea este dreptul nostru Ia viață. Magistrala 
Cuvintare rostită de secretarul general al parti
dului în fața forului legislativ suprem al țării 
noastre sintetizează gindurile și voința norfstră. 
ale generației tinere din România socialistă, ale 
int.regului nostru popor de a trăi liber, intr-o 
țară a păcii, într-o lume a păcii. Pentru gene
rația mea, generația Epocii Nicolae Ceaușescu. 
generație crescută și educată în spiritul înal
telor virtuți ale poporului nostru, pacea repre

ANCHETĂ DE OPINIE POLITICĂ
zintă cel mâi nobil țel. chezășia deplină a rea
lizării noastre în construcția pașnică a viitoru
lui pe câre ni-1 dorim. Pacea reprezintă dreptul 
nostru la viață. la afirmare prin muncă si 
creație. La acest drept atentează cursa înarmă
rilor, folosirea, forței și dictatului in viața in
ternațională. Ne vom apăra acest drept muncind 
și construind. înfăptuind zi de zi programele' 
construcției pașnice, mărețele obiective ale con
strucției comuniste în patria noastră. Noi, 
elevii de astăzi, muncitorii, specialiștii și oame
nii de știință de miine ne exprimăm încrederea 
că exemplul țării noastre. dat de inițiativa 
secretarului general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. de a reduce cu 5 la sută 
armamentele, efectivele și cheltuielile militare 
va fi urmat rit mai curînd de alte și alte state, 
de alte și alte inițiative concrete care vor con
stitui tot atîția pași pe drumul destinderii, al 
edificării, păcii, în apărarea dreptului suprem al 
omenirii la viată. Noi. tinerii, luptăm pentru 
acest drept, pentru viitorul nostru. pentru 
viitorul generațiilor ce vor veni. Sintem o pu
ternică forță socială de care trebuie să se țină 
seama, care se face auzită tot mai clar. Tinerii 
lumii doresc să trăiască și să muncească, să 
învețe ’ și să creeze sub stindardul păcii, al 
colaborării, al prieteniei și înțelegerii. De aceea, 
vom spune DA și eu și colegii mei de generație 
pentru edificarea păcii — idealul suprem al 
umanității. (Lucica Dobre, elevă Ia Liceul 
economic Buzău).

Să triumfe rațiunea. Un nou curs destinderii 
și păcii. Asemenea întregului tineret al patriei, 
îmi exprim deplina aprobare fată de ideile cu 
un înalt mesaj umanist cuprinse în magistrala 
Cuvintare a președintelui României socialiste. 

document programatic de largă referință inter
națională. față de exemplul concret oferit țări
lor lumii, marilor puteri militare, prin propu
nerea ca țara noastră să-și reducă unilateral cu 
5 la sută armamentele, efectivele și cheltuielile 
militare. Pacea nu poate fi construită pe 
munți de rachete. O pace armată între state 
sau uniuni de state, o pace a blocurilor și 
pactelor militare, o pace care ..se menține" 
cu degetul pe trăgaciul armelor sau pe 
butonul de comandă ai instalațiilor rachetelor 
nucleare nu reprezintă, pacea reală. pacea 
dorită de întreaga umanitate. Pacea presupune 
libertate, independență, egalitate și înțelegere, 
prietenie și colaborare între toate națiunile. 
Noul și semnificativul apel rostit de președin
tele României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este 
glasul poporului nostru ce se vrea auzit de 
toate popoarele lumii, de toti oamenii de bine, 
de toți cei ce iubesc pacea și luptă pentru rea
lizarea ei. Așa cum arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, „Țara noastră se pronunță cu toată 
hotărîrea pentru încetarea tuturor conflictelor 
militare din diferite zone ale lumii și pentru 
solutionarea problemelor dintre state numai și 
numai prin tratative". Este apelul nostru Ia 
rațiune, la inaugurarea unei noi epoci in istoria 
omenirii. O epocă a păcii, a destinderii și 
bunei ințelegeri. a colaborării și, prieteniei. 
Sintem oameni ai lumii moderne, ai tehnicii 
moderne. trăim și muncim intr-o civilizație 
superioară și trebuie să ne manifestăm ca 
promotori ai acestei civilizații a umanismului. 
Iar umanismul este indisolubil legat de ideea 

de pace. Interesele oamenilor de pretutindeni 
impun categoric încetarea cursei înarmărilor, 
a manevrelor și acțiunilor militare. Știința, 
tehnica, toate cuceririle civilizației trebuie să 
fie puse in slujba păcii, pentru binele, ferici
rea și viitorul oamenilor. tn acest spirit 
muncim noi. în acest spirit ne afirmăm noi. 
Pentru aceasta vom răspunde DA referendumu
lui din noiembrie, iar răspunsul nostru de gînd 
și faptă va însemna realizarea integrală a pro
gramelor de dezvoltare economico-socială a 
patriei,a programului partidului de edificare a 
societății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre comunism. (Liviu 
Cont, secretarul Comitetului U.T.C. de la între
prinderea „Armătura" din Cluj-Napoca).

Sintem cetățeni ai păcii intr-o tară a păcii ! 
Noi. cei ce iucrăm pe ogoare, cei ce făurim cu 
tnîinile noastre plinea vieții, iubim munca și 
dorim ca pămintul să rodească tot mai bogat 
pentru viață, pentru bunăstare. Iată de ce eu, 
alături de toti ceilalți tineri din comuna noastră, 
împreună cu toti locuitorii acestui meleag 
românesc sîntem, din adincul Inimilor noastre, 
ferm convinși că noul apel la rațiune, noul 
apel la pace al poporului nostru rostit prin 
glasul președintelui României va fi auzit de 
toate popoarele lumii, va găsi răsunet în noua 
politică pe care p vor promova șefi de state 
și guverne. Iubind și muncind pămintul, bucu- 
rindu-ne de ploile rodniciei, de soarele ce coace 
recoltele, de tot ce înseamnă producții mai 
mari, produse mai multe si mai bogate în 
hambarele' tării, intr-un cuvint, noi cei ce 
muncim" pentru viață nu putem să fim de 
acord în nici un fel cu cei care prin faptele 
lor pun în pericol viața, cu cei ce 
adună, cum noi adunăm spicele din care se 

va plămădi pline, recolta focoaselor nucleare 
aducătoare de moarte, cu cei ce folosesc forța 
atomului nu pentru ridicarea bunăstării ome
nirii, ci pentru distrugerea ei. Vom vota DA 
Ia referendumul c^ va fi organizat în luna 
noiembrie pentru viață, împotriva morții. împo
triva cursei înarmărilor, pentru recolte mai 
mari. împotriva cheltuielilor militare, pentru 
tehnologii noi și dotări tehnice la nivelul ulti
melor cuceriri aie științei. Vom vota pentru 
FACE, mîndri că sintem fiii unei târî care a 
militat întotdeauna pentru viață, ai unui popor 
care_ prin glasul conducătorului său se adre
sează lumii întregi cu umanism și clarviziune 
politică, dorind ca omenirea să pășească pe 
drumul înțelegerii și colaborării, al păcii și 
libertății. Vom vota pentru a fi pe drept cuvint 
cetățeni ai păcii intr-o lume a păcii. (Ion 
Dumitrașcu, secretarul Comitetului comunal al 
U.T.C., comuna Hotarele, Giurgiu).

Dc voința de pace a tinerei generații trebuie 
să se tină seama ! Aspirațiile noastre de a trăi 
intr-o lume a păcii, a prieteniei și colaborării 
internaționale, pentru binele oamenilor de 
pretutindeni, au căpătat o nouă și elocventă 
expresie in Cuvintarea rostită de secretarul 
general- al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, in fața Marii Adunări NaționMe. 
Aceste aspirații afirmate cu excepțională preg
nanță și clarviziune politică de prietenul cel 
mai drag al nostru, al tinerilor, exprimă voința 
unanimă a tinerei generații din România, a 
întregului nostru popor și sintem ferm convinși 
Că referendumul din noiembrie va întări 
printr-un DA unanim tradiția de constructori 
pașnici a românilor, angajamentul nostru ferm 
de a contribui la edificarea unei noi lumi, fără 
arme și războaie, o lume liberă si independentă 
în care cu adevărat dreptul la viată este 
dreptul suprem. Noi, tinerii, care acum ne în
chegăm familii, care acum ne afirmăm in 
muncă și in viată sîntem pentru pace. Vom 
lupta neobosit pentru pace. Ne-am exprimat 
voința noastră de pace și în Anul Internațional 
al Tineretului, ne-o exprimăm și acum, in Anul 
Internațional al Păcii, ne-o vom exprima întot
deauna. iar de voința noastră de pace trebuie 
să se țină seama. (Anica Boboc, muncitoare la 
întreprinderea de utilaj greu „Progresul" din 
Brăila).

tnfăptuim in viată cuprinzătoarele proiecte 
ale păcii. Șîntem mîndri că șansa noastră în 
istorie a fost și. este pacea, că întotdeauna 
poporul român a fost prezent pregnant in istorie 
ca un popor al- păcii. Noua inițiativă de pace 
a României socialiste, propunerea președintelui 
tării, secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de a reduce cu 5 la sută 
armamentele, efectivele și cheltuielile militare, 
de a chema întreaga națiune la un referendum 
in legătură cu aceasta, adeverește că politica 
de pace dusă de țara noastră, de președintele 
ei, este politica ce slujește intereselor vitale ale 
omenirii, este politica ancorată in prezent si 
în viitor. Ne alăturăm glasul nostru, al tineri
lor, al acestei generații crescute și educate în 
anii păcii, glasului de pace al secretarului 
general al partidului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, condamnind orice agresiune, orice 
manifestare a forței și dictatului. Sîntem cu 
toții împotriva oricăror manifestări de submi
nare a păcii, a liniștii oamenilor care muncesc 
și creează spre binele tuturor, a oricărui atentat 
împotriva dreptului suprem la viață. (Florin 
Ciofu, muncitor la întreprinderea de panouri 
electropneumatice din Bacău).

Pagină realizată de CRISTINA BALINT
ARISTOTEL BUNESCU



1

SIMBĂTĂ 1 NOIEMBRIE 1986„SCINTEIA TINERETULUI" pag. 4
■■i.mi—...... jii i 1,1,1,111 ............

CONSULTAȚII ÎN SPRIJINUL ELEVILOR CARE STUDIAZĂ DISCIPLINA

„EDUCAȚIA MATERIALIST-ȘTIINȚIFICĂ Șl UMANIST-REVOLUȚIONARĂ“

Tema 2. FILOSOFIE Șl RELIGIE. OPOZIȚIA DINTRE 
CONCEPȚIA MATERIALIST-DIALECTICĂ DESPRE LUME 

Șl VIATĂ Șl CONCEPȚIILE RELIGIOASE
1. RAPORTUL DINTRE FILOSOFIE Șl RELIGIE ; 

ÎNRUDIREA DINTRE CONCEPȚIILE RELIGIOASE 
Șl FILOSOFIA IDEALISTA, SPIRITUALISTĂ

In viața spirituală a societății 
omenești, filosofia și religia o- 
cupă locuri aparte, cu funcții, 
particularități și finalități dife
rite in cunoașterea, explicarea 
și interpretarea complexității 
raporturilor omului cu lumea 
înconjurătoare. Analiza rapor
tului dintre filosofic și religie 
necesită, mai întii, definirea ce
lor două forme ale conștiinței 
sociale.

Filosofia este acea formă a 
conștiinței sociale constituită 
dintr-un sistem de categorii, 
teze și principii cu privire la 
existentă sub aspectele ei cele 
mai generale, precum și la locul 
și rolul omului in cadrul aces
teia.

Religia este o formă a conști
inței sociale care se bazează pe 
credința in supranatural și re
prezintă o reflectare denatu
rată, deformată, iluzorie a rea
lității naturale și sociale. Con
știința religioasă cuprinde, in 
principal, reprezentări, idei, 
simboluri și modele ce alcătuiesc 
conținutul concepției despre om 
și destinul său in lume, care, 
asimilate de conștiința indivi
duală a credinciosului, constituie 
componentă sa ideologică; pe a- 
ceasta 'se grefează componenta 
psihologică (sentimente, emoții, 
stări de spirit, trăiri, dispoziții 
sufletești), ambele finalizate in 
ritualuri, în forme de cult (ru
găciuni. sacrificii) și reguli de 
conduită in conformitate cu a- 
numite dogme sau credințe.

Dintr-un anumit punct de ve
dere, intre filosofie și religie 
există o relație de asemănare. 
Ca forme ale conștiinței socia
le, cele două mari domenii se 
aseamănă prin aceea că ambele 
țintesc să construiască o ima
gine generală despre lume, să 
dea o viziune totalizatoare asu
pra realității în diversitatea ei.

Pe de altă parte, filosofia și 
religia se deosebesc fundamental 
prin modalitatea de elaborare a 
imaginii generale despre lume, 
prin structura lor teoretică și 
interpretativă, prin locul și rolul 
pe care il au in viața omului 
și a. societății. în primul rind, 
domeniul reflecției filosofice U 
reprezintă totalitatea infinită a 
fenomenelor și proceselor — 
reale și posibile, trecute, prezen
te și viitoare — materiale și 
spirituale. Religia pornește de 
la o dedublare a existenței în 
natural și supranatural, in lu

2. OPOZIȚIA DINTRE CONCEPȚIA 
MATERIALIST-DIALECTICĂ DESPRE LUME SI VIAȚĂ 

Șl CONCEPȚIILE RELIGIOASE
Elaborarea concepției mate- 

rialist-dialectice despre lume și 
viată prin asimilarea si valori
ficarea critică a tradițiilor gin- 
dirii filosofice, economice și so- 
cial-politice a pus in termeni 
noi relația dintre filosofie și 
religie. Intre concepția materia
list-dialectică despre lume șl 
viață și concepția religioasă e- 
xistă o opoziție ireductibilă.

Religia oferă, în felul ei, o 
concepție despre lume, o luare 
de poziție față de totalitatea 
realului, îndeosebi, dar ope
rează ca judecăți și imagini 
despre o lume ireală, suprana
turală. Spre deosebire de fllo- 
sofia materialist-dialectică, re
ligia nu se sprijină pe o elabo

mea „de aici" și lumea „de 
dincolo", ultima constituind e- 
xistența autentică, veritabilă și 
eternă, premisă ce duce la con
cluzia că scopul vieții omului 
trebuie să fie pregătirea pentru 
viața din lumea de apoi.

în al doilea rînd, abordarea 
existenței din perspectivă filo
sofică vizează surprinderea, des
cifrarea trăsăturilor esențiale 
ale acesteia și se exprimă in 
categorii și teze din care se 
deduc principii, pentru o ac
țiune umană cît mai eficientă, 

•in timp ce religia Îndeamnă la 
pasivitate și resemnare. Prin 
urmare, în filosofie forma de 
exprimare o constituie noțiu
nea, conceptul, categoria, la care 
se ajunge prin operațiile gîn- 
dirii, comparare, analiză, sin
teză, abstractizare, generalizare, 
fiind exclusă revelația (aceasta 
aparținînd religiei). în filosofie 
se impune ca adevărul să fie 
demonstrat atît cu argumente 
de natură filosofică, cit și cu 
argumente ce țin de implicațiile 
filosofice ale teoriilor și desco
peririlor științifice.

De aceea, cunoașterea filoso
fică a lumii implică și valorifi
carea amplă și profundă a da
telor practicii social-istorice, 
analiza multiplelor aspecte ale 
raporturilor practice ale omului 
cu lumea, a descoperirilor din 
știință și tehnică.

Prin urmare, creația filosofică 
îi permite omului să „filtreze" 
existenta fenomenală, să-i re
dea esența si să-și clarifice pro
blemele legate de rosturile sale 
în această lume.

în timp ce concepțiile mate
rialiste se deosebesc radical de 
concepțiile religioase referitoare 
la explicarea și interpretarea 
lumii, concepțiile idealiste, spi
ritualiste se înrudesc, mai mult 
sau mai puțin, cu concepția re
ligioasă despre lume. Primor
dialitatea unei „conștiințe gene
rice", a unui „spirit absolut", a 
unei „idei absolute", a unei 
„rațiuni’ universale" sau în ca
zul idealismului subiectiv pri
mordialitatea unui „spirit indi
vidual". a unei „conștiințe indi
viduale" poate fi pusă in ana
logie cu prezența „creatorului" 

"sau „demiurgului" lumii, exis
tent în diferite religii.

Cel mai adesea, filosoflile spi
ritualiste au încercat o „justifi
care" a religiei, o fundamentare 
filosofică a ei, forma cea măi 
elocventă constituind-o filosofia 
neotomistă.

rare reflexivă, ci pe reprezen
tări deformate și pe dogme care 
încearcă să se sustragă demon
strației raționate. Ea substituie 
mijloacelor demonstrative apelul 
la persuasiune, la credință ira
țională. în marea lor majoritate, 
concepțiile religioase se înteme
iază pe dictonul „crede și nu 
cerceta" sau „cred pentru că 
este absurd". Astfel, se înlo
cuiește in mod sistematic liber
tatea de gindire și de acțiune a 
omului cu supunerea și constrin- 
gerea necondiționată față de 
dogmă, socotită ca adevăr reve
lat (comunicat direct de crea
tor) și nu relevat

Marx sublinia că religia se 
adresează exclusiv sentimentu

lui, pe clnd filosofia se adre
sează în primul rind (deși nu 
exclusiv) rațiunii ; religia face 
promisiuni iluzorii, pe cînd fi
losofia „nu promite decit ade
vărul"; religia cere adepților ei 
doar „să creadă", pe cînd filo
sofia „nu le cere să creadă în 
concluziile ei, ci le cere ca în
doielile să fie supuse cercetării".

Filosofia materialist-dialectică 
este o concepție despre lume in 
ansamblul ei elaborată în ter
meni conceptuali. Ea exclude a- 
pelul la acte de credință și, ba- 
zîndu-se pe o logică a argu
mentării. tinde să-și structureze 
enunțurile intr-o teorie gene
rală (despre existentă, cunoaș
tere, valoare) potrivit unor re
guli metodologice. Ea operează 
cu noțiuni de maximă generali
tate. utilizînd categorii ca : ma
terie. mișcare, spațiu, timp, 
cauză, efect, contradicție, nece
sitate, întâmplare, adevăr, li
bertate etc.

în probleme de existență, fi
losofia materialist-dialectică 
concepe primordialitatea univer
sului material față de cel spiri
tual. caracterul obiectiv al rea
lității naturale și sociale, în timp 
ce religia susține că universul 
în totalitatea formelor lui de 
manifestare reprezintă rezulta
tul creației unor forțe suprana
turale. Sub aspect cognitiv, fi-. 
losofia materialist-dialectică a- 
nalizează procesualitatea cu- . 
noașterii, a trecerii de la empiric ' 
la rațional, de la concretul sen
sibil la abstract și de aici la 
concretul logic, necesitatea ve
rificării adevărului cunoștințelor 
prin observație, experiment, de
monstrație logico-matematică, 
prin practică. în religie, cu
noașterea este subordonată în 
exclusivitate credinței în Dum
nezeu sau alte forțe suprana
turale, credință care se substi
tuie cunoașterii științifice, cer
titudinea cunoștințelor despre 
lume fiind validată numai de 
puterea absolută a lui Dumne
zeu sau a altor forțe suprana
turale. Deci, în timp ce filoso
fia operează cu mijloace rațio
nale de cercetare, religia res
pinge orice investigație, indem- 
nind la pasivitate și din acest 
punct de vedere. în acest con
text, are semnificații deosebite > 
sublinierea pe care o face se
cretarul general al partidului 
n ostru, tovarășul N i c o 1 a e 
Ceaușescu : „Este un anacro
nism ca în epoca marilor cu
ceriri ale revoluției tehnico-ști- 
ințifice, a cunoașterii, cînd po
porul se afirmă ca un creator 
conștient al tuturor valorilor 
materiale și spirituale să existe 
oameni care mai cred în forțe 
supranaturale"'.

Sub aspect normativ-metodo- 
îogic, concepția materialist-dia
lectică pune în evidență dia
lectica schimbărilor prin contra
dicție. salt calitativ și negarea 
negației a fenomenelor și pro
ceselor lumii materiale și spiri
tuale. în timp ce concepțiile re
ligioase despre lume subliniază 
invariabilitatea existenței natu
rale și sociale, caracterul fata-

3. UNITATEA DINTRE MATERIALISM Șl ATEISM
Una dintre particularitățile e- 

sențiale ale concepției materia
liste despre lume este faptul că 
această concepție este incompa
tibilă CU idealismul sau con
cepția religioasă. Materialismul 
este totodată o concepție ateis
tă, științifică despre lume. A- 
tetsmul (cuvîntul provine din 
limba greacă : a — fără și theos 
— zeu) desemnează acea con
cepție sau doctrină care neagă 

list și predestinat al întregii 
existențe.

Opoziția ireductibilă dintre 
concepția materialist-dialectică 
și concepția religioasă despre 
lume este dovedită și din punct 
de vedere praxiologic, etic și 
estetic. Concepția materialist- 
dialectică despre lume consi
deră că omul, pe baza cunoaș
terii condițiilor, cauzelor și le
gilor care guvernează fenomene
le lumii, prin acțiunea con
știentă asupra mediului natural 
și social se transformă, devine 
creator de cultură materială și 
spirituală. în cadrul concepției 
religioase, omul — care se sub
ordonează în totalitate credin
ței in Dumnezeu — este îndem
nat la pasivitate, la așteptare 
și amînarea acțiunilor pentru a 
nu ieși din cadrul ordinii pre
stabilite de divinitate.

Morala concepției materialist
dialectice pornește de la omul 
concret, omul ca ființă socială, 
produsul relațiilor sociale. Omul 
devine ființă morală, dobindește 
atitudini și valori morale mul- 
tiplicîndu-și raporturile cu so
cietatea aflată in plin proces de 
evoluție, in timp ce in cadrul 
concepției religioase raporturile 
și valorile morale sint dictate 
de voința lui Dumnezeu pentru 
că numai el întruchipează „bi
nele absolut".

Din punct de vedere estetic, 
concepția materialist-dialectică 
subliniază că frumosul, ca va
loare estetică fundamentală, 
poate fi contemplat și asimilat 
de către om din natură, din so
cietate și relațiile sociale dintre 
oameni, din creațiile cultural- 
artistice, avind funcția de a da 
măreție și splendoare omului, 
în cadrul concepției religioase, 
frumosul, ca valoare eternă, este 
rezervat numai creatorului de 
lume, forțelor supranaturale.

în concluzie, încă de la apa
riția științelor și a filosofie! 
materialiste pe de o parte și, 
pe de altă parte, țde la apariția 
religiei, lupta, dintre concepția 
științifică despre lume și con
cepția religioasă a devenit tot 
mai puternică, atît in conținut, 
cit și in formă.

în zilele • noastre. specificul 
epocii contemporane, capacita
tea de răspfndire și de influență 
a concepției științifice despre 
lume și viață. in rîndul oame
nilor determină restringerea 
sistematică a concepției . reli
gioase. întregul sistem al știin
țelor, ca și generalizarea filo
sofică materialist-dialectică a 
datelor acestora aduc mereu noi 
argumente privind materialita
tea lumii, legitatea obiectivă a 
proceselor naturale și sociale, 
cauzalitatea complexă a deter
minării fenomenelor înconjură
toare, demonstrlnd că acestea 
nu sint expresii alfi voinței di
vine.

Cea mai puternică breșă is
torică In fenomenul religios con
temporan este produsă de revo
luția și construcția socialistă, 
care transformă structura socie
tății și creează posibilitatea O- 
biectivă a involuției și dispari
ției fenomenului religios, laici
zarea crescindă a vieții sociale.

existența lui Dumnezeu și, prin 
extensiune, a oricăror forte 
supranaturale sau puteri divine 
cu argumente întemeiate pe a- 
devărurile puse in lumină de 
către științele naturii și cele so- 
cio-umane.

în evoluția sa istorică, ateis
mul a cunoscut mai multe eta
pe. corespunzătoare, de fapt, pe
rioadelor de dezvoltare a gin

dirii filosofice, precum și a ști
ințelor in general. în acest sens, 
vorbim de ateismul premarxist 
și de ateismul marxist, revolu
ționar. întemeiat pe concepția 
științifică, materialist-dialectică 
și istorică despre lume. în ca
drul ateismului premarxist se 
disting o serie de momente, 
cum sint :

a) ateismul antic, care a în
soțit concepțiile materialiste ale 
popoarelor din Orientul antic 
(Egipt, Babilon. India și China, 
din Grecia și Roma antică);

bl ateismul medieval (Aver- 
roes. Avicenna. R. Bacon. N. Co- 
pernic, G. Bruno).

c) ateismul in epoca modernă 
avind ca reprezentanți de sea
mă gînditori ca Fr. Bacon, Th. 
Hobbes, B. Spinoza, L. Feuer
bach și materialiștii francezi din 
secolul al XVIII-lea.

d) ateismul marxist, revolu
ționar.

Cu toate meritele sale incon
testabile in ceea ce privește 
critica religiei, gîndirea materia- 
list-ateistă premarxistă a avut 
un caracter inconsecvent ; ma
terialismul premarxist nu s-a 
putut extinde si asupra inter
pretării fenomenelor sociale. 
Din această cauză, precum și a

4. MATERIALISMUL DIALECTIC Șl ISTORIC - 
FUNDAMENT TEORETIC Șl METODOLOGIC 

AL ATEISMULUI
O explicație științifică asupra 

originii, esenței și funcțiilor so
ciale ale religiei a fost oferită 
pentru prima oară in istoria 
gindirii de către ateismul mar
xist. care se întemeiază pe con
cepția materialist-dialectică și 
istorică despre natură si socie
tate. Materialismul dialectic și 
istoric a preluat și a valorificat 
critic tradițiile progresiste ale 
ateismului.

Fondatorii concepției științifi
ce despre lume si viată nu nu
mai că au dat o explicație știin
țifică cauzelor gnoseologice și 
sociale ale religiei si au pus ip 
evidentă esență șl rolul nociv al 
fenomenului religios in' viata 
socială, dar au arătat totodată 
si căile reale ale dispariției 
ideologiei religioase.

Ateismffl marxist, revoluțio
nar iși întemeiază nrinctpiile. 
tezele si concluziile sale pe cea 
mai înaintată concepție filoso
fică despre lume și viată ; el se 
află in opoziție radicală cu în
tregul sistem de dogme si prac
tici religioase.

Spre deosebire de ideologia 
religioasă . care se sprijină oe 
dogme, pe prejudecăți Și igno
rantă. ateismul marxist, revolu
ționar se întemeiază pe știință, 
folosind argumente cu valoare 
de adevăr pentru demonstrare* 
tezelor sale : el apelează la ca
pacitatea rațiunii umane, stimu
lează dorința firească a oame
nilor de a cunoaște tot mai 
profund realitatea. respinse 
consecvent orice tendință de 
dogmatizare, mistificare si osi- 
ficare a gindirii.

Ateismul marxist se deosebeș
te de alte forme ale ateismului 
printr-o iserîe de particularități :

— conceperea religiei ca feno
men social :

— demonstrarea falsității cre
dinței religioase si spulberarea 
dogmei religioase cu privire-Ja 
viata de dincolo de mormînt ;

-- afirmă faptul că dezvolta
rea lumii este rezultatul evo
luției dialectice neîntrerupte a 
naturii si societății, precum și 
rezultatul muncii omului.

în condițiile societății socia
liste, ateismul devine un instru
ment de seamă al transformării 

metodei sale metafizice, a re
ducerii cunoașterii la reflecta
rea pasivă a realității obiective, 
materialismul premarxist a avut 
mai mult un caracter contem
plativ : el nu a reușit să pună 
în evidență importanta activi
tății practice, transformatoare a 
omului. Totodată, ateismul pre
marxist nu s-a ridicat la înțe
legerea justă a rădăcinilor so
ciale ale religiei, nu a întreză
rit adevărata cale pentru de
pășirea ideologiei religioase, li- 
mitindu-se la soluția luminării 
maselor.- fără a pune problema 
esențială a schimbării bazei 
economice a societății.

Concepția materialistă asupra 
istoriei oferă o explicație ști
ințifică a modului în care a a- 
nărut fenomenul religios, de- 
monstrind că el este rezultatul 
acțiunii tutor multiple cauze de 
ordin social, gnoseologic si afec
tiv. De asemenea, ea arată că 
religia are un caracter istoric, 
determinat de interacțiunea 
complexă dintre factorii obiec
tivi și cei subiectivi, de modali
tățile diferite în care s-au ela
borat și asociat componentele 
ideologiei și psihologiei reli
gioase. ca si acțiunea institu
țiilor de cult.

revoluționare a conștiinței oa
menilor. al însușirii principiilor 
și normelor comuniste de mun
că si de viată. în documentele 
Congresului al XIH-lea al P.C.R. 
s-a subliniat, de asemenea, ne
cesitatea intensificării activită
ții politico-ideologice și educa
tive de formare a concepției 
științifice despre lume și viață 
a maselor largi de oameni ai 
muncii. Așa cum arăta tovarășul 
Nicolae Ceaușescu : „Partidul, 
întreaga noastră societate des
fășoară o amplă activitate edu
cativă pentru formarea trăsătu
rilor înaintate ale omului nou, 
cu un larg orizont de cunoaș
tere.' capabil să înțeleagă si să 
interpreteze just complexele fe
nomene si procese ale naturii și 
societății, să participe activ și 
conștient la transformarea re
voluționară a lumii".

Formarea și dezvoltarea noii 
conștiințe socialiste implică a- 
cumularea unor bogate cunoș
tințe științifice despre lume si 
societate, cunoștințe care tre
buie sădite pe terenul materia
lismului dialectic și istoric. 
Școala, „principal factor de cul
tură. de educare și formare a 
omului nou", este chemată să 
asigure pregătirea tineretului 
pentru muncă si viată. însușirea 
celor mai noi cunoștințe teore- 
tteo-stilnrtflce Si culturale, să 
dezvolte in rîndul tinerilor res
pectul si pasiunea pentru mun
ca producătoare de valori ma
teriale.

Formarea șt dezvoltarea con
cepției științifice despre lume și 
viată este una din componentele 
esențiale ale luptei pentru for
marea omului nou. făuritor 
conștient al tuturor valorilor 
materiale si spirituale, al con
dițiilor realizării propriei ‘sale 
fericiri in această lume si nu 
intr-o lume iluzorie. Numai de 
pe pozițiile unei concepții des
pre lume și viată întemeiate pe 
cunoașterea legilor obiective ale 
naturii și societății omul se poa
te manifesta plenar ca făuritor 
conștient al propriei sale istorii.

Prof. GEORGE MACOVEI
Liceul pedagogic Sibiu

„HORA MOLDOVENEASCĂ"
Casa de cultură, a științei 

și tehnicii pentru tineret Botoșani
Și la Botoșani e toamnă. Am 

străbătut parcul mare al orașu
lui. Teii bătrini și inalți — la 
care, cine știe, s-o ii uitat poate 
chiar Eminescu — au atitea 
nuanfe de galben, invecinin- 
du-se mai îndeaproape cu ver
dele și mai de departe cu roș
catul incit pe frunzele lor iți 
pare că și-ar fi exersat culorile 
un pictor impresionist din alte 
vremi. Casa de cultură, a știin
ței și tehnicii pentru tineret am 
găsit-o ușor ; sub becurile cu 
lumină gâlbenie, erau in fata ei 
stoluri de tineri.

Tocmai se terminaseră cursu
rile de croitorie și dactilografie 
și repetițiile la dansurile popu
lare. Intr-o sală de la etaj — cer
cul de construcții electronice; 
vreo douăzeci de tineri privind 
cu atenție la demonstrațiile de 
pe ecran, ta un televizor, am stat 
doar două-trei minute, nu i-am 
deranjat. La parter, rula filmul 
„Păcală". Dar cei mai mulți — 
cam două-trei sute, jucau sau 
se uitau cum joacă alții. Era 
joia tineretului și era horă mol
dovenească. Unii, perechi, se 
țineau ca la tango : m-a deran
jat. dar mi-am. adus repede 
aminte că am văzut pe scenele 
mari ale țării dansuri moldove
nești autentice, in care, la invir- 
tită, cei care joacă se țin ast
fel. Cei mat mulți insă rotun
jeau hora ; mi-am adus aminte 
de invirtelile din satul meu din 
Ardeal, in care jucam in patru 
alături de marna mea tinără si 
frumoasă si m-am înduioșat. 
Pauza scurtă, schimbarea melo
diei m-au trezit, m-au readus 
cu picioarele pe pămint.

Casa de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret din Bo
toșani a fost dată in folosință 
in 1980. Directorul ei, Gheorghe 
Enăchescu, profesor de limba și 
literatura romană, mi-a prezen
tat cete patru cercuri de creație 
artistici, literar-rebusistic și 
două de literatură științlfico- 
fantastlcă, cercurile tehnico- 
aplicative, croitorie, dactilo
grafie. depanare radio TV. de
sen tehnic, construcții electro
nice. „Avem — mi-a spus el — 
două calculatoare și tocmai ne 
pregătim pentru un curs de in
formatică. urmează să inaugu
răm cercurile de automodeltsm, 
navomodelism și rachetomode- 
lism ; vrem să deschidem, tot in 
trimestrul patru, o sală telegra
fică fără fir și una de radlo- 
emiste, a cărei stație o avem 
deja". Mi-a vorbit mai pe larg 
despre cele 14 genuri ale for
mațiilor artistice existente : an
samblul de cintece și dansuri 
populare „Rapsodia", soliști vo
cali și instrumentali de mu
zică populară, formația de mu
zică ușoară „Monitor", grupul și 
soliștii de muzică tinără, trei 
formații de dans modern, dans 
clasic, dansuri populare mixte, 
dansuri populare băieți, forma

ția de teatru „Gong". brigada 
artistică, montaj, recitatori, tea
tru de păpuși, obiceiuri popu
lare. o formație de satiră și 
umor... $l premii ? „In etapa fi
nală a ediției a V-a a Festiva
lului național „Cintarea Româ
niei", formația de teatru de pă
puși a obținut premiul 1; tot 
premiul I, Cazac Constantin, ca 
solist instrumentist, la trompetă; 
ansamblul de cintece și dansuri, 
premiul II, iar recitatbarea Nis- 
tor Cornelia — premiul al 
lll-lea".

Am aflat că in cadrul Casei 
de cultură, a științei și tehnicii 
pentru tineret din Botoșani 
există și o unitate de cazare 
proprie, cu 54 de locuri, in 
toamna aceasta se va da in fo
losință baza sportivă de agre
ment, care cuprinde un ring de 
dans in aer liber, un patinoar, 
un teren multifuncțional, două 
terenuri de tenis de cimp cu 
zgură, o tribună cu 800 de 
locuri, un bufet, vestiare, etc. 
Înseamnă că tinerii, elevi sau 
muncitori de la Întreprinderea 
textilă „Moldova", de la cea de 
confecții ori de la cea de pre
lucrare a lemnului, de la „In
tegrata", de-la „Melana" sau de 
la „Electrocontact", vor putea 
găsi aici in orice oră de timp 
liber delectări pe câre să le 
aleagă după plac.

Trimestrial se organizează 
aici cite un spectacol și un sim
pozion de amploare mai deose
bită. După cum există o săptă- 
mînă a dezbaterilor etice, un 
proces cinematografic in urma 
vizionării unui film, la care sint 
invitați juriști. Pentru anul vii
tor, au șt fost aprobate trei 
concursuri : unul de creație li
terară, „Aripi de lumină". unul 
de dans, „Ritm .’87", și o acti
vitate mai complexă, o consfă
tuire rebuststă, cu mai multe 
concursuri de creație, o sesiune 
de referate și comunicări pe 
teme de istorie și teorie rebu- 
sisti.

Am mai trecut o dată prin 
tala de dans, care in alte seri 
găzduiește program de disco
tecă, sau de „Bal al bobocilor", 
cum. va fi peste trei seri, pen
tru elevii Liceului agroindus
trial. Am văzut ci hora mol
dovenească e un punct de atrac
ție și de autenticitate In pro
gramul casei de cultură ; tine
rii care joacă sint, cei mai 
mulți, copii de țărani din jur, 
sint insă și orășeni care au în
ceput să înțeleagă, simțind, 
frumusețea cîntecelor și dansu
rilor păstrate din generație in 
generație.

Pe cerul nopții răcoroase, 
luna nu e nici nouă, nici plină, 
ei „semilună", înconjurată de 
stele ; cine știe, poate joacă și 
ele pe sus o horă, o horă cos
mică, a generațiilor stelare.

CAROLINA DUCA
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FACULTATEA 
DE MECANICA 

AGRICOLA
35. Șef de lucrări la Catedra 

de mecanică, disciplina Meca
nică, poziția 30 din statul de 
funcțiuni ;

36. Șef de lucrări la Catedra 
de mecanică, disciplinele Me
canică, Mecanică și rezistența 
materialelor, Elemente de ingi
nerie mecanică. întreținerea și 
repararea utilajului chimic, po
ziția 31 din statul de funcțiuni;

37. Asistent la Catedra de me
canică, disciplinele Mecanică, 
Vibrații mecanice, poziția 44 din 
statul de funcțiuni.

FACULTATEA 
DE TRANSPORTURI

38. Șef de lucrări la Catedra 
de material rulant, tehnica 
transporturilor și telecomenzi 
feroviare, disciplinele Mecani
zarea și automatizarea incărcă- 
rii-descărcării. Tehnica exploa
tării rețelei feroviare, Sisteme 
Informaționale și de conducerea 
economiei, poziția 24 din statul 
de funcțiuni.

FACULTATEA 
DE AERONAVE

39. Șef de lucrări la Catedra 
de aeronave și instalații de 
bord, disciplinele Aparate, in
stalații de bord și navigație ae
riană, Construcția aeronavelor, 
Aeroelasticitate șl dinamica 
structurilor, poziția 17 din sta
tul de funcțiuni ;

FACULTATEA 
DE METALURGIE

40. Asistent la Catedra de me
talurgie fizică, studiul metalelor 
și tratamente termice, discipli
nele Metalurgia semiconducto- 
rilor. Metalurgia pulberilor, A- 
liaje cu destinație specială. Stu
diul metalelor, poziția 32 din 
statul de funcțiuni;

41. Șef de lucrări la Catedra 
de siderurgie, disciplinele Soli- 
dificarea lingourilor și turnarea 
continuă a oțelurilor, Tehnolo
gie generală, Intensificarea pro

de metalurgia metalelor ne- 
teroase. prepararea minereuri
lor și utilaj metalurgic, disci
plinele Prepararea cărbunilor, a 
pieselor cărbunoase Și electrozi
lor, Cristalografie-mineralo- 
gie. poziția 19 din statul de 
funcțiuni.

FACULTATEA 
DE TEHNOLOGIE 

CHIMICA
44. Șef de lucrări la Catedra 

de chimie analitică, discipline
le Chimie analitică și , analiză

schimb ionic, Chimie anorgani
că, poziția 52 din statul de func
țiuni;

48. Asistent la Catedra de chi
mie și tehnologie anorganică, 
disciplinele Chimie. Chimie 
anorganică, poziția 70 din sta
tul de funcțiuni ;

49. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie și tehnologie orga
nică. disciplinele Chimie anali
tică și analiză instrumentală, 
Metodica cercetării și proiectă
rii. Chimie organică. Analiză 
instrumentală, poziția 44 din 
statul de funcțiuni ;

MINISTERUL EDUCAȚIEI Șl ÎNVĂȚĂMÎNTULUI
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anunță scoaterea Ia concurs a următoarelor posturi didactice

ceselor din furnale. Schimb de 
masă șl energie in procesele 
din furnale, Chimie generâlă și 
analize tehnice, poziția 13 din 
statul de funcțiuni ;

42. Șef de lucrări la Catedra 
de siderurgie, disciplinele Opti
mizarea proceselor. Proiectarea 
tehnologică a sectoarelor de 
forjă. Procedee speciale de ma- 
trițare. Tehnologia deformării 
plastice. Bazele teoretice ale 
forjării, matrițării, extruziunii, 
Particularități de deformare 
plastică a metalelor și aliaje
lor cu destinație specială, pozi
ția 17 din statul de funcțiuni ;

43. Șef de lucrări la Catedra

instrumentală. Chimie analitică, 
poziția 16 din statul de func
țiuni ;

45. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie analitică, disciplinele 
Analiză instrumentală, Chimie 
analitică. Chimie analitică și a- 
naliză instrumentală, poziția 17 
din statul de funcțiuni ;

46. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie și tehnologie anorga
nică, disciplinele Chimie anor
ganică și analitică. Chimie a- 
norganică. poziția 50 din statul 
de funcțiuni ;

47. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie și tehnologie anor
ganică, disciplinele Procese de

50. Asistent la Catedra de chi
mie și tehnologie organică, dis
ciplinele Enzime imobilizate pe 
suport. Chimie organică, Agențl 
poluanți și metode de depoluare, 
poziția 70 din statul de func
țiuni ;

51. Șef de lucrări la Catedra 
de tehnologia sllicaților, com
pușilor oxidici și chimie fizică 
aplicată, disciplinele Chimie fi
zică, Chimie fizică și electro
chimie, poziția 28 din statul da 
funcțiuni ;

52. Șef de lucrări la Catedra 
de tehnologia sllicaților. compu
șilor oxidici și chimie fizică a- 
plicată, disciplinele Chimie fi

zică, Reacții electrochimice î.n 
industria anorganică, poziția 30 
din statul de funcțiuni ;

53. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie fizică și tehnologie 
electrochimică. disciplina Chi
mie. poziția 21 din statul de 
funcțiuni ;

54. Șef de lucrări la Catedra 
de chimie fizică și tehnologie 
electrochimică, disciplinele Chi
mie fizică. Chimie. Metodica 
predării fizicii, poziția 25 din 
statul de funcțiuni ;

55. Șef de lucrări la Catedra 
de inginerie chimică, discipli
nele Optimizări în industria 
chimică. Operații și utilaje, po
ziția 19 din statul de funcțiuni.

Candfdații la concurs vor de
pune la secretariatul rectoratu
lui. Institutului Politehnic din 
București. Splaiul Independen
ței nr. 313, In termen de 30 de 
zile de la data publicării apes* 
tui anunț în Buletinut Oficia! 
(pentru posturile de șef de lu
crări) și de 15 zile (pentru cos
turile de asistent), cererea de 
înscriere împreună cu actele 
prevăzute de Legea nr. 6/1969 
privind Statutul personalului di
dactic din Republica Socialistă 
Romănia. publicată In Buletinul 
Oficial. Partea I, nr. 33 din 15 
martie 1969. șl de Instrucțiunile 
Ministerului Educației și învă
țăm intului nr. 84539/1969.

Concursul se va ține la rec
toratul institutului in termenul 
legat.

NOILE TIPURI DE ASPIRATOARE AP 20,
AP 21, AP 10 Șl AP 10 E - PRACTICE 

Șl UTILE ÎN ORICE GOSPODĂRIEI
Mobilă, cărțile, spațiile greu accesibile, co

vorul. tapiseriile, îmbrăcămintea groasă pot 
ti curățate de praf in mod rapid utilizînd ori
care dintre aspiratoarele AP 20. AP 21. AP 10 
Sau AP 10E.

Caracteristici :
• putere de absorbție mărită : 506 W pen

tru aspiratoarele AP 20 S și AP 21 ; 600 W
pentru AP 10 și AP 10E :

• permit refularea verticală a aerului. 1n- 
lăturînd astfel posibilitatea de împrăștiere a 
prafului de pe suprafețele încă necurata» :
• se manevrează ușor datorită celor două 

ceti, plus roata pivotantă :
• se poate utiliza priza de alimentare cu 

tensiune fără tmpămîntare. aspiratoarele fiind 
construite în clasa a Iî-a de protecție.

Accesorii :
t» perie complexă pentru curățirea suprafe

țelor plane ;
• perie triunghiulară pentru biblioteci, 

mobilă etc. :
• duză îngustă pentru spații greu accesibile, 

calorifere etc.;
• duză lată pentru tapiserii, îmbrăcăminte 

groasă :
• un tub flexibil ;
• două bucăți țevi — prelungitor.
Piese de rezervă :
• patru saci de hîrtie — filtru ;
• două perii de cărbune.
AP 10 și AP 10 E prezintă în dotare și un

indicator de umplere a sacului, cu ajutorul 
căruia se previne suprasolicitarea motorului.

Aspiratorul AP 10 E poate fi reglat elec
tronic.

Designul și gama de accesorii pe care le 
prezintă aceste moderne aspiratoare de praf 
satisfac cele mai exigente cerințe.

AP 20, AP 21, AP 10 și AP ÎOE — Ie gă
siți în toate magazinele și raioanele Comerțu
lui de stat, specializate in desfacerea produ
selor metalo-ehimlce.

Rețineți și costul fiecărui tip de aspirator : 
AP 20 — 950 iei ; AP 21 — 990 lei ; AP 10 — 
1’300 lei ; AP 10E — 1 560 lei. RECOM
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Plenara Consiliului Culturii 
și Educației Socialiste 

Telegrama adresată tovarășului
NICOLAE CEAUȘESCU

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România

■ ■
Mult stimate si iubite tovarășe Nicolae Ceaușeseu.
Participanții la Plenara Consiliului Culturii și Educației So

cialiste iși îndreaptă gindurile cu nețărmurită dragoste șl profundă 
recunoștință spre dumneavoastră, mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușeseu, ctitor înțelept și temerar ai României moderne, 
cel mai prețuit și iubit fiu al poporului român, patriot înflăcărai, 
conducător neobosit și vizionar, promotor al spiritului novator, di
namic și riguros științific ce caracterizează intreaga dezvoltare so
cială, politică, economică și culturală din țara noastră.

Plenara a relevat rezultatele importante obținute in intensifi
carea muncii culAiral-educative de masă pentru formarea conști
inței socialiste a oamenilor muncii, pentru mobilizarea maselor 
populăre la înfăptuirea cu succes a programelor de dezvoltare eco- 
nomico-socială trasate de partid și a evidențiat totodată realizările 
importante dobindite în cadrul Festivalului național ■ „Cintarea 
României" in domeniul creației tebnico-științifice de masă, al acti
vității literar-editoriale, al muzicii, artelor plastice, cinematogra
fiei, artelor interpretative — realizări care ilustrează in mod con
cludent puternicul dinamism și efervescența creatoare caracteristice 
acestei epoci de înflorire fără precedent a societății noastre, „Epoca 
Nicolae Ceaușeseu".

Participanții la plenară au adresat, cu adine respect și senti
mente de aleasă prețuire, tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușeseu, membru al Comitetului Politic Executiv al Co
mitetului Central al Partidului Comunist Român, prim vlceprtm- 
ministru al guvernului, președintele Consiliului Național al Ști
inței și Invătămintului, eminent savant, activist de trunte al 
partidului și statului nostru, Întreaga gratitudine pentru inalta 
competență cu care îndrumă nemijlocit activitatea desfășurată de 
Consiliul Culturii și Educației Socialiste, de organele si institu
țiile dc cultură, pentru sprijinul permanent acordat acestui im
portant domeniu.

Bind o inaltă aprobare politicii externe a partidului si statului 
nostru, ale cărei coordonate științifice, pătrunse de un profund 
spirit umanist, și-au găsit o nouă și puternică expresie- in me
morabila dumneavoastră cuvintare rostită recent de la tribuna 
Marii Adunări Naționale, dorim să exprimăm botărîrea tuturor 
oamenilor de cultură și artă, a întregului activ din domeniul cul
turii și educației socialiste, de a sprijini cu toate forțele generoa
sele dumneavoastră inițiative de pace, mult stimate și iubite to
varășe Nicolae Ceaușeseu, consacrate opririi cursei înarmărilor, 
eliminării armelor nucleare, triumfului păcii si rațiunii in in
treaga lume. Vă asigurăm că, răspunzind vibrantului apel la de
zarmare pe care J-ați adresat tuturor popoarelor lumii, vom spune 
un DA hotărit la apropiatul referendum național propunerii de 
reducere unilaterală cu 5 la sută, de către tara noastră, pină la 
sfirșitul acestui an a efectivelor, armamentelor și cheltuielilor mi
litare — măsură care va da o nouă și grăitoare expresie poli
ticii și acțiunii consecvente de pace promovate in mod magistral 
de dumneavoastră, proeminentă personalitate a lumii contem- 
porane. Erou al păcii.

Participanții la Plenara Consiliului Culturii șl Educației Socia
liste exprimă angajamentul unanim al oamenilor de cultură din 
tara noastră de a nu precupeți nici un efort pentru a-si aduce 
contribuția deplină la înfăptuirea Programului Partidului Comu
nist Român, a orientărilor și indicațiilor date de dumneavoastră, 
mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușeseu, pentru creș
terea rolului activității cultural-educative și artistice in formarea 
și dezvoltarea conștiinței socialiste, patriotice, revoluționare a 
maselor și înflorirea multilaterală a scumpei noastre patrii — 
Republica Socialistă România.

★
Vineri a avut loc Plenara 

Consiliului Culturii si Educa
ției Socialiste.

La lucrările plenarei au luat 
parte membrii consiliului, pre
ședinții comitetelor de cultură 
și educație socialistă din județe 
și municipiul București, repre
zentanți ai uniunilor si asocia
țiilor de creatori, conducătorii 
centralelor și instituțiilor sub
ordonate C.C.E.S., redactori șefi 
«.i revistelos culturale, activiști 
ni consiliului.

Plenara a analizat ..Raportul 
cu privire la modul de apli
care în viață a prevederilor 
Programului adoptat de Congre
sul ăl XHI-Iea al partidului, a

AGENDA

Cu prilejul aniversării a 36 de 
ani de la crearea forțelor de 
autoapărare ale Japoniei, amba
sadorul acestei țări la București, 
Masanari Ozaki. împreună cu 
atașatul apărării, colonel Hideo

IMPORTAȘI!
A apărut nr. 44 din 1 noiembrie 1986 al Suplimentului _j|t«rar- 

artistic al „Scipieii tineretului", cu un sumar bogat și intere
sant. dm care semnalăm: poemele și tabletele dedicate păcii, 
semnate de Vasile Preda, Florentin Popescu, Dragomtr Magnm și 
Vasile Speranța; noile pagini din studiul Recunoașterea interna
ționala a Marii Uniri din 1918. de Stepan Neagoe; un amplu gru
pai de impresii din Tabăra de documentare și creație organiza,» 
de comitetul Centrai al Uniunii Tineretului comunist in muni
cipiul și județul iași, în perioada 1—12 octombrie 1986, în cadrul 
căruia semnează: Constantin Barbit, Mariana Pândaru, vasi,e 
Neagoe, Sorin Preda, Ovidiu Hurii uzeu, Valeriu Bargâu, Petre 
Domșa și Petru Novac Dolângă; Deschideri românești spre uni
versalitate: eseul Beckett, pe scena românească, de Ion Zamfi- 
resett: Lecturi complementare: eseul Cultura română in viziunea 
lui Petru Comarnescu; Cinci minute eu... Orchestra de carnet* 
„Concerto*, un interviu de ‘Anca loan Andriescu; ipoteze de lu
cru: însemnări de Ion Cristoiu despre țeațrui lui Camil Petrescu 
si proza Iul Aurel Antonie; comen’arii despre Cărți și scriitori : 
Ioan Holban despre Al. Ivasiuc; Mircea Dinutz despre Gabriela 
Adameșteanu; Cornel Brahaș despre Cornellu Sturzu; Gh. Bul
găr deșpre Mihai Radulescu; Petre ăllhâila despre Niehha Dani
lov, Valeriu Bârgău despre Theodor Răpan, Mircea Dinescu des
pre I.aurențiu Fulga (sub genericul Contemporanii mei), Nico
lae Scurtu despre Dumitru P. Hazliu (la rubrica Detectorul de 
inexactități); rubricile Cu ochiul liber de George Stanca, în pa
gină, de Emil Brumaru, Tabela de marcaj, de Horla Alexan- 
drescu, Cenaclu prin corespondența de Alex. Ștefănescu; un nou 
episod din articolul „Titantc-ul* care nu se poate scufunda, in 
traducerea Ilenei Constantlnescu. Ca de obicei, un număr care 
poate prilejui o frumoasă și instructivă lectură.

TU
SIMBATA. 1 NOIEMBRIE

13,00 Telex. 13,05 La sKrșlt de 
Săptămînă (parțial color). 14,40 Oc
tombrie — Cronica evenimentelor 
politice. 15,00 Închiderea progra
mului. 19,00 Telejurnal. 19,20 Tele- 
gnciclopedia (color). 19.45 Va
rietăți cu... surprize (color). 20,45 
Film artistic (color): „Salvatorul". 
32.20 Telejurnal. 22,30 închiderea 
programului.

DUMINICA, 3 NOIEMBRIE

11,39 Telex. 11,35 Lumea copiilor 
(parțial color) • Telefilmoteca de

spoKftr&il lunii
Săptămîna viitoare, cind vom prezenta ța

pul lunii octombrie, realizat ca întotdeauna pe 
baza opțiunilor exprimate de cititorii noștri, 
se va convinge toată lumea că n-a fost o lună 
prea bogată in performante. Oricum, au lipsit 
marile succese pe care ie așteptam. îpdeo- 
sebi de la lupte libere șl greco-romane. de la 
rugby și de la fotbal, ca să amintim doar trei 
dintre disciplinele aflate in prim-ptanul com
petițiilor din octombrie. Și iată cum, la ora 
bilanțului. în lupta pentru ..podiumul de pre
miere" al topului ..Scînteii tineretului" nu intră 
deeit cîțiva sportivi, alături de laureații ..Cu
pei Campionilor Europeni" Ia popice — Doina 
T&gean („Electromureș" Tg. Mureș) ei losif 
Tismănar (Aurul Baia Mare) — situindu-se 
doar cei doi luptători de greco-romane. me
daliat! la recentele Campionate mondiale de 
la Budapesta. Ei sînt Andrei Vasile — medalie 
de argint la categoria 100 kg și Sorin Her- 
țea — medalie de bronz. Ia categoria 82 kg.

Așadar, patru candidați potențiali la titlul de 
cei mai bun sportiv al lunii octombrie...

Pentru celelalte poziții ale topului nostru, 
mai pot fi luate in calcul performanța poloiș- 
tilor de la Dinamo București, calificați in 
semifinalele „Cupei Cupelor" (Vlad Hagiu și 
Cătălin Moiceanu — in mod constant, cei mai 
buni jucători ai echipei), ca și rezultatele re
centelor Campionate naționale de gimnastică 
sportivă și ritmică. în prima competiție, Da
niela Silivaș și Ecaterina Szabo s-au situat 
la egalitate tn fruntea clasamentului Indivi
dual compus, iar in cea de-a doua, tinăra si 
talentata Florentina Butaru a cucerit titlul 
de campioană la categoria maestre. Așteptăm, 
deci, scrisorile voastre, pe adresa „Scinteia 
tineretului", Piața Scînteii nr, 1, București, 
pentru rubrica „Sportivul lunii". z

HORI A ALEXANDRESCU

★
orientărilor si indicațiilor for
mulate de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu, cu privire la forma
rea omului nou. cu o înaltă con
știință socialistă" si o informare 
privind desfășurarea etanei de 
masă a celei de-a VI-a ediții a 
Festivalului național „Cintarea 
României", precum și măsurile 
ce se impun pentru pregătirea 
și desfășurarea etapelor ulteri
oare ale festivalului.

în încheierea lucrărilor, a fost 
adoptată o telegramă adresată 
tovarășului Nicolae Ceaușeseu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România.

Hirota. au oferit, vineri, o re
cepție. Au participat generali și 
ofițeri, atașați militari, aero și 
navali acreditați in țara noas
tră. membri ai corpului diplo
matic.

ghiozdan (color): „Premiul*. Ul
timul episod. 13.40 Din cununa etn- 
tecului românesc (color). Codrule, 
frynză galbină... Meiodjț populare, 
13,00 Album duminical (parțial 
color). 14.45 Contemporani) noștri 
(color). La Mlhâlleștf, tntr-o toam
nă de aur. 15,00 închiderea progra
mului. 19.00 Telejurnal. 19.30 Tara 
mea azi (color). Județul Bacău tn 
anul 65 al partidului- 19,40 ,.Cțn» 
tarea Românie!" (color). De ne 
marea scenă a țârii pe micul 
ecran. Emisiune realizată în co
laborare cu Consiliul Culturii și 
Educației Socialiste șl cu Comite
tul de cultură și educați» socia
listă al județului Baeău. 20.30 Film 
artistic (color): „Povestea unui 
spectacol*. 21.50 Telejurnal. 22,00 
închiderea programului.

TELEGRAME
Domnului CHADLI BENDJEDID

Secretar general al Partidului Frontul de Eliberare Nationaid, 
Președintele Republicii Algeriene Democratice si Populare

ALGER
Cu prilejul celei de-a 32-a aniversări a revoluției algeriene. 

!mi face o deosebită plăcere să vă adresez, in numele poporului 
român, al Partidului Comunist Român. Guvernului Republicii So
cialiste România, precum și al meu personal, calde felicitări și cele 
mai bune urări.

Exprim convingerea că raporturile de prietenie si colaborare 
dintre partidele și tăriie noastre, precum si conlucrarea lor pe plan 
mondial se vor dezvolta tot mai mult in interesul popoarelor 
român «i algerian, al cauzei păcii, dezarmării și Înțelegerii 
in lume.

Vă doresc multă sănătate șl fericire personală, iar poporului 
algerian prieten pace, progres și prosperitate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste P.omânia

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Am primit cu plăcere șt recunoștință amabilele dumneavoastră 
felicitări și urări, pe care mi le-ați adresat eu ocazia realegerii 
mele, pentru un nou mandat, ea președinte al Emiratelor Arabe 
Unite. /

Vă doresc multă fericire dumneavoastră personal și continuu 
progres poporului român prieten.

Cu stimă și înaltă considerație,

ZAYED BIN SULTAN AL-NAHAYYAN
Președintele Emiratelor Arabe Unite

Cu ocazia sărbătoririi Zilei na
ționale a Republicii Algeriene 
Democratice și Populare, tovară
șul Constantin DSseălescu, mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., prim- 
ministru al Guvernului Republi
cii Socialiste România, a tri
mis lui Abdelhamid Brahimi, 
membru supleant al Biroului 
Politic al C.C. a! Partidului 
Frontul de Eliberare Națională, 
prim-ministrju al Guvernului Re
publicii Algeriene Democratice 
.și Populare, o telegramă prin

ORGANIZAȚIILE U.T.C.1N MUNCA LOR DE ZI CU ZI

0 CARTE DE VIZITĂ MEREU ONORATĂ
PRIN FAPTE DE MUNCĂ

Produsele întreprinderii ..23 
August" din Sațu Mare sînt .fa
miliare cititorului si nu au,- la 
prima vedere, nimic spectacu
los, Aragazeie si sobele de di
ferite ticuri aparțin universului 
casnic și nu-l impresionează pe 
nespecialist asa cum o face, un 
calculator, de pildă. F&cind a- 
ceste considerații ar trebui ; să 
spunem că ne conducem numai 
după aparente. Realizarea unui 
asemenea produs presupune un 
proces tehnologic dintre cele 
mai eomplexe și încorporează o 
cantitate considerabilă de inte
ligentă tehnică, de inventivita
te. de rigoare în realizarea fie
cărei piese și subansamblu. Din 
acest punct de vedere am avut 
posibilitatea să privesc în amă
nunțime procesul de producție, 
să cunosc multiplele etape prin 
care se realizează un aragaz, 
de la foaia de tablă cu carac
teristici speciale din care se fa
brică, prin presare. corpul ma
șinii (de gătit) pină la mica 
diuzft. cu calibre riguros di
mensionate. astfel incit să per
mită trecerea optimă a fluxului 
de gaz. într-o expoziție ce re
unește toate produsele între
prinderii am putut să văd — 
însoțit de secretarul comitetului 
U.T.G.. Vașile Oros — o ima
gine edificatoare a realizărilor 
la zi ale colectivului de oameni 
ai muncii : aragaaa și mașini 
de gătit cu o linie modernă, cu 
sisteme complexe ce le asigura 
o funcționare la parametri 
optimi și o durată corespun
zătoare de funcționare, in
tr-un cuvînt parametri calita
tivi ce fac ca produsele Între
prinderii sătmărene să fie pri
mite la fel de bine pe orice 
meridian.

Tradițiile tehnice ale acestui 
puternic colectiv de muncă tint 
unanim recunoscute in rîndttl 
beneficiarilor și. bineînțeles, la 
rindurile... concurentei externe. 
Seriozitatea, promptitudinea in 
onorarea contractelor, atentia 
pentru fiecare detaliu s. a. sînt 
tot atitea embleme ale unei 
mărci care șe respectă si nu 
dorește sâ-i dezamăgească nici
odată oe oei care îi solicită 
produsele. Acest fact constituie 
reflexul unui climat de exigen
tă ce guvernează întreaga acti
vitate de producție, al respec
tului pentru profesie si pentru 
firma întreprinderii, in care toti 
oamenii munci! de la ce! mai 
tfnăr la cei aflati în pragul pen
sionării se simt ca intr-o mare 
familie.

Cu aceste considerații am fă
cut. in ultimă instanță, si o in
troducere in viata si activitatea 
organizației de tineret, ale că
rei obiective si initiative sint 
subordonate sarcinilor de an
samblu aie întreprinderii si ur
măresc prioritar creșterea con
tribuției tinerilor la consolida
rea și creșterea prestigiului 
unității. Făcînd aceste conside
rații trebuie spus ineă de la în

care ii adresează calde felicitări 
și cele mai bune urări de sănă
tate și fericire personală.’ de suc
ces in activitatea sa de inaltă 
răspundere. îr, telegramă se ex
primă convingerea că întărirea 

■ conlucrării dintre cele două gu
verne va contribui la extinderea 
și aprofundarea relațiilor de 
prietenie și colaborare dintre 
România și Algeria in interesul 
reciproc a! celor două popoare, 
al cauzei păcii și înțelegerii in 
lume.

ceput că forța organizației 
U.T.C, de la „23 August" Satu 
Mare nu este, in primul rind. 
de natură numerică. Cifra de 
696 utecisti aflati in evident! 
organizației ne spune că ca nu 
se situează printre ceJe mai 
numeroase din municipiu sau 
dăn județ : locul fruntaș ne 
cane ii deține in întrecerea ute- 
ci.stă. prestigiul real de care se 
bucură, sînt consecința re
zultatelor sale deosebitk. a ac
tivității politico-educative o- 
rientate cu precădere către pro
blemele producției, ale pregăti
rii și educării multilaterale a 
tinerilor.

împreună cu Stefan Nevezi, 
secretar adjunct cu probleme 
organizatorice al comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, am 
reușit să cunosc, in secțiile șl 
atelierele de producție, citeva 
din organizațiile conduse de 
birouri oare se disting prin re
zultatele lor in întrecerea ute- 
cistă. Trebuie spus că la între
prinderea ...23 August" din Satu 
Mare s-a acționar, pentru a im
prima Întrecerii un caracter ac
tiv. mobilizator, legind-o foarte 
strips de specificul activității 
de producție, de tradiția între
prinderii și a organizației de 
tineret. t»nferindu-i-se (între
cerii) chiar un generic pro
priu: „Cea mai bună organi
zație". Este o competiție in care 
s-au distins organizația nr. 12 
de la Mecano-Energetic (secre
tar Alexandru Oprea) ; organi
zația nr. 9 din secția Montai 
(secretar Traian Tărtan) și or
ganizația nr. 6 Acoperiri (secre
tar Alexandru Roca), dacă ar fi 
să le amintim numai ne cele 
aflate ne primele locuri ale po
diumului. Numeroase initiative 
vîh să asigure o cadență cores
punzătoare intrecerji intre co
lectivele de tineri, Acțiunea 
„Eu controlez, eu răspund", ce 
se desfășoară pe toate fazele 
procesului de producție, este 
un factor important ce gene
rează autoexigență, preocupare 
pen‘ru asigurarea calității fie
cărei piese, fiecărui subar.sam- 
blu. Un exemplu semnificativ 
în acest sens îl constituie și ti
nerii oare compun organizația 
nr. 9 A. condusă de tinăra 
muncitoare Stela Cubitki, orga
nizație care lucrează oe banda 
de montai nr. 3. Se produc aici 
sobe dd încălzit ci combustibil 
solid și este o plăcere să vezi 
cu cită grijă si concentrare lu
crează acest schimb a! tineretu
lui. multi dintre tinerii munci
tori de aici fiind șl elevi ai li
ceului țeral. oreocuoați intens 
de ridicarea continuă a nivelu
lui pregătirii lor profesionale.

în acest context trebuie a- 
mintit efortul ne care ii de
pune comitetul U.T.C, oe între
prindere in vederea promovă
rii unor forme de perfecționare 
a pregătirii profesionale. Să a- 
mintim in acest sehs cursurile

SPORT
■ în sala Floreasca din Ca

pitală ș-a desfășurat etapa fina
lă a „Gupei României" la spadă, 
la care au participat 32 de scri- 
meri.

Victoria a revenit lui Felix 
Nicolae (Steaua), care l-a învins 
în întîlnirea decisivă cu 10—7 pe 
Nleolae Bodoczi (C. S. Satu 
Mare).

în asaltul pentru locurile 3—4, 
Sorin Saitoc (Steaua) a dispus 
cu 10—8 de coechipierul său 
Mihaț Pop.

fii în cadrul etapei a 11-a a 
campionatului diviziei A la 
fotbal se vor desfășura dumini
că. 2 noiembrie, următoarele 
meciuri: Dinamo — F.C. Argeș 
Pitești ; Rapid — Flacăra Mo- 

Adunări festive prilejuite 
de cea de-a 69-a 

aniversare a victoriei 
Marii Revoluții Socialiste 

din Octombrie
Cu prilejul celei de-a 69-a a- 

niversări a victoriei Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie, 
la Buzău, Oltenița și Vaslui au 
avut loc, vineri, adunări festive 
la care au participat reprezen
tanți al organelor locale de 
partid și de stat, ai organiza
țiilor de masă și obștești, oa
meni ai muncii.

Au fost prezențl membri ai 
Ambasadei Uniunii Sovietice la 
București.

Despre semnificația eveni
mentului aniversat au vorbit : 
ia ciuDul zonei industriale din 
Buzău, Gheorghe Domga, secre
tar al comitetului municipal de 
partid, vicepreședinte al consi
liului popular municipal, și L. B, 
Polisiuk, consilier al Ambasa
dei U.R.S.S. ; la clubul Șantie
rului naval Oltenița. George 
Bozeanu. directorul șantierului, 
și L. A. Aianasiev, reprezentant 
comercial al U.R.S.5. in tara 
noastră, iar la întreprinderea 
mecanică din Vaslui, Viorica 
Țocu, secretar al comitetului 
municipal de partid, șl V. V. Za- 
morov. prim-secretar al amba
sadei sovietice. Vorbitorii au re
levat realizările obținute de 
oamenii muncii din Uniunea 
Sovietică și România in con
strucția noii orinduiri, eviden
țiind tradiționalele relații de 
prietenie și solidaritate militan
tă statornicite intre partidele, 
țările și popoarele noastre. Ei 
au subliniat, in context, rolul 
determinant al intîlnirilor și 
convorbirilor româno-sovietice 
la cel mai înalt nivel in con
solidarea si extinderea legături
lor bilaterale, in interesul celor 
două țări și popoare, al cauzei 
socialismului, înțelegerii și păcii 
în lume.

Participanții au Vizitat expo
ziții de fotografii infățișind as
pecte din viata și realizările 
popoarelor Uniunii Sovietice, 
au asistat Ia spectacole susți
nute de formații artistice de 
amatori.

de calificare pentru tinerii re
cent incâdrati in întreprindere, 
in cadrul cărora prelegerile sint 
susținute de tineri ingineri ca 
Laszlo Bekessy. Clara Bura și 
Marius Kertes. forme de pre
gătire cărora li se adaugă 
cursurile de perfecționare pen
tru lăcătuși, strungari si fre
zori. profesii care dețin ponde
rea cea mai importantă in pro
cesul de producție din între
prindere. O atenție deosebită 
este acordată recrutării și ca
lificării tinerilor in protesiile 
de presator. turnător si emaila- 
tor. in aceste sectoare fiind ne
voie in continuare de munci
tori bine pregătiți.

Preocupări importante se în
registrează si in ceea ce pri
vește activitatea de creație teh- 
nico-stiînțifică. comisia de re
sort. condusă de tinărul ingi
ner Minai Brindău și compusă 
din inginerul Laszlo Bekessy, 
lăcătușul Alexandru Oprea, 
strungarii Vasile Moroz si Iosif 
Mikita, emailatorul Alexandru 
Ilonkzay ș.a, acțioalnd pentru 
stimularea si sprijinirea tineri
lor cu preocupări și rezultate în 
acest domeniu. Este suficient 
în acest sens să amintim reali
zările unei singure organizații 
— nr. 6 — de la Acoperiri, ai 
cărei tineri au finalizat mai 
multe teme de cercetare; con
ceperea si realizarea unui ames- 
tecător pentru email uzat (care 
permite reintroducerea in cir
cuitul productiv a unei impor
tante cantități de email) : in
troducerea in fluxul tehnologie 
a instalației de emailat tn cîmo 
electric ; realizarea unui nou 
tio tie container, mai încăpător, 
pentru piesele emailate. De 
altfel. în materie de creație 
tehnico-știintificâ organizația 
U.T.C. de la întreprinderea 
„23 August" este fruntașă pe 
județ, fapt dețnonstrat si de re
zultatele obținute pină în pre
zent.

Să smintesc in finalul acestor 
însemnări bunele impresii oe 
care ie păstrez in legătură cu 
activitatea organizației U.T.C. 
nr. 9. condusă de Traian Ter- 
tan. pe oare am urmărit-o la 
lucru in cadrul Atelierului 401 
și Atelierului Premontai. spatii 
tn care se realizează pregătirea 
tuturor componentelor nece
sare montajului. Florica Cor- 
doș, Florica Szabo. Ecaterina 
Vaida. Alexandru Motoz, 
Gheorghe Bodnar. Viorica Lal- 
trik. Gheorghe Crîșan. Baiu 
AttUa, Victor Pop. Pavel Puia 
și alți tineri muncitori pe sare 
i-am Intilniț in clin efort Pro
ductiv mi-au întărit convinge
rea că tinăra generație a între
prinderii „23 August" din Satu 
Mare formează un colectiv en
tuziast. competent șl responsa
bil. hotărit să păstreze și să 
amplifice prestigiul real pe 
care l-a dobindlt.

M. F. ȘANDRU

reni : S C. Bacău — Petrolul 
Pioieștl /Universitatea Cluj-Na- 
poca — Victoria București ; 
Gloria Buzău — Corvinul Hune
doara : F.C.M. Brașov — Otelul 
Galați.

Toate partidele vor începe la 
ora 14,00.

■ Rezultate înregistrate în tu
rul II al „Cupei campionilor eu
ropeni" la baschet masculin : 
Galatasaray Istanbul — Jalghiris 
Kaunas 70—87 (34—39) ; Bayer
Leverkusen — Bearnais Orthez 
(Franța) 76—84 (41-37) ; AR1S 
Salonic' — Olimpia Milano 98— 
67 (60—34) ; Levski Spartak So
ția — BC Zadar (Iugoslavia) 
88—90 (37—37).

1NFORMATIÎ-NOTE‘SAH‘HLATEL(E*UMOr|
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Pe cîțiva quadrați
• București. Brigada tineretului din secția mecanică 1 de 

la I.M.G.B. s-a angajat să efectueze peste plan un număr 
de 4 axe tubulare • Mehedinți. La casa de cultură din 
orașul Vinju Mare se va prezenta o expunere cu tema 
„Lupta pentru pace, înțelegere și cooperare — cooi donata 
permanentă a politicii externe românești" • Dîmbovița. 
Comitetul orășenesc Găești al U.T.C. organizează la Clubul 
..Arctic" o dezbatere intitulată „Realizarea unei noi calități 
a muncii și vieții in toate domeniile de activitate — obiec
tiv fundamental al etapei actuale de dezvoltare a socie
tății noastre • Timiș. O manifestare interesanta se va des
fășura ia întreprinderea de utilaje pentru ridicat, sub ge
nericul „Afirmarea omului nou, creator al valorilor mate
riale xii spirituale ale societății socialiste".

EDILITARE
Tinerii din comuna Blibor 

(județul Harghita) au reali
zat de la inceoutul anului 
și oină acum numeroase «1 
imoortan'e lucrări edilitar- 
gospodărești. Mobilizați de 
organizația comunală a 
U.T.C.. lucrind alături de 
ceiia’.tr cetățeni, ei au reu
șit să efectueze lucrări de 
întreținere, a străzilor ne o 
suprafață de 60 000 mp. să 
repare 25 de poduri și po

UN NOU 
TRASEU 

TURISTIC
Membrii noului cerc 

de turism-alpinîsm „Vil- 
can“ — din cadrul uzi
nei de preparare Coroești
— au marcat traseuT tu
ristic din muntele cu ace
lași nume, venind astfel 
in sprijinul amatorilor 
de ascensiuni montane 
și inaugurind astfel ac
tivitatea cercului. Adevă
rat „atestat de acredita
re" al tinerilor aloiniști, 
noul traseu : Casa de 
vtpătoare Cimpușel — 
Cantonul silvic Cimpușel
— Muntele Ursu — Virful 
Coada Osiei — Virful 
Osiea — Șaua ..La su- 
liți" — Muntele Șarba — 
Pasul Jiul de vest — 
Cerna — Casa de vlnă- 
toare Cimpușel este de un 
pitoresc deosebi!, deve
nind afum accesibil tu
riștilor prin strădania 
tinerilor Gheorghe și II- 
diko Pavai, Dorin Chi- 
rită. Emil Ionescu, Sorin 
Cazacu. Viorel Arpinten 
și a altor membri ai nou
lui cerc.

ARTE
Brigada artistică a căminului 

cultural din Bascov (județul 
Argeș) a fost distinsă cu pre
miul I și Medalia de aur la Fes
tivalul umorului ,.C. Tânașe", 
care s-a desfășurat ,!a Vaslui. 
Dintre interpret!, elevul Georael 
Slăiioreanu de la Liceul indus
trial nr. 7 din Pitești a obținut, 
un premiu do interpretare. La 
același festival, brigada artistică 
a căminului cultural Slobozia 
(Araeș) a obtlnut premiul II iar 
cea de la I.A.P. — un premiu 
special. Un palmares meritoriu 
pentru mișcarea artistică de 
masă argeseană si un cuvînt de 
laudă pentru instructorii I. Popa 
și I. Oprea, animatorii acestei 
promițătoare evoluții a tinerilor 
artiști amatori.

ARHEOLOGIE
Noi mărturii despre existenta 

multimilenară a strămoșilor noș
tri pe meleagurile goriene au 
fost descoperite recent 1a in
trarea intr-o peșteră din Valea 
Sohodolului. pe raza comunei 
Runcu. Este vorba de un depo
zit de șapte coase dacice din 
fier. Coasele au curbura lamei 
mai puțin accentuată, prezentînd 
o buclă înaintea tubului de in- 
rnănușare. care are o formă co
nică și un orificiu pentru cui.

A trecut puțin timp de Ja 
darea in funcțiune, in muni
cipiul Pitești, pe malul unuia 
din lacurile de acumulare ce 
alcătuiesc șaiba de hidro
centrale de pe Argeș, a ba
zinului olimpic de înot Dar, 
ca $1 cînd moderna construc
ție — ce rivalizează ca func
ționalitate, arhitectură și 
ambiantă cu oricare aseme
nea bazine — ar fi fost aici 
de decenii, rod al înzestrării 
orașului cu un asemenea 
complex multifunctional 
s-au si înregistrat realizări 
remarcabile. Ele înseamnă, 
os lingă condiții excelente 
de organizare a unor com
petiții sportive, de interes 
national și internațional, sau 
a unor Întreceri pe plan lo
ca! șj o oază puternică ne
cesară pregătirii viitorilor 
campioni de natație. polo, 
sărituri la trambulină. Cam
pioni care su început să a- 
pară, multi dintre tinerii re
crutați din rindul miilor da 
copii, care-și petrec la bazin o 
bună parte din timoul zilei, 
cind sint aduși de la grădi
nițele. căminele si școlile 

> municipiului Pitești, remar- 
i clndu-se in cadrul concursu

rilor rezervate juniorilor. în
curajați de aceste succese, 
de interesul larg manifestat 
pentru acțiunile organizate

_U_______________‘1 1 I

NOUTĂȚI
Primim de la Azomu- 

reș o veste îmbucură
toare pentru fotografii 
amatori și profesioniști. 
Ca urmare a eforturilor 
colectivului de aici pen
tru diversificarea pro
ducției au fost realizate 
trei noi filme : de 18 
DIN tn cutie verde. 21 
DIN în cutie roșie si 24 
DIN în cutie albastră. 

dețe. să amenajeze cursu
rile de apă pe o lungime de 
1 kilometru. O atenție deo
sebită au acordat lucrărilor 
de îmbunătățiri funciare și 
au curățat pășunile pe o su
prafață de 234 hectare. La 
aceste lucrări ei au efectuat 
peste 6 000 de ore muncă pa
triotică reușind totodată să 
colecteze de oe teritoriul 
comunei peste două tone de 
fier vechi.

Foto-album

Toamna pe lac

O lectură interesantă
„BIOS“

Sub acest titlu a apărut de 
curind in Editura Albatros o 
nouă lucrare a profesorului 
Tudor Opriș. Autorul, con
sacrat în domeniul populari
zării științelor biologice pro
pune de astă dată tinerilor 
cititori n amplă sinteză asu
pra problemelor generale ale 
vieții : particularitățile viu
lui, originea, evoluția isto
rică. expansiunea cosmică a 
vieții, varietatea și curiozi
tatea lumii vii. Concepută 
ca o Suită de volume con-

UTILE
• Usturoiul conține 61,9 la sută apă. 7.2 Ia sută substanțe 

proteice, 26 la sută zahăr, 0,2 la sută grăsimi si are o va
loare nutritivă de 137 calorii, la 100 de grame. Cantitatea 
mare de zahăr ÎI situează înaintea strugurilor, prunelor, 
merelor, bananelor.- Usturoiul este bogat în vitamina C, in 
substanțe antibiotice naturale, bactericide si eu acțiune pu
ternic dezinfectante
• Măceșele s-au dovedit eficiente tn cazul unor afecțiuni 

vasculare și in calculezi biliară. în cadrul unor tratamente 
prelungite cu infuzie sau decoct de 2 linguri fructe la 1/2 
litru de apă s-au obținut efecte benefice care confirmă, încă 
o dată, utilitatea unor rețete îndelung verificate de farma
cia populară tradițională.

ASTRONOMIE
Cometa Haîtey. care ne-a 

vizitat pentru a 30-a oară de 
la descoperirea sa In anul 
240 î.e.n.. aflată acum pe 
drumul de Întoarcere „aea- 
sâ“, va. ajunge in. „Țara co- 

PITEȘTI - „OLIMPIC PARC"
în cadrul modemului com
plex olimpic, edilii orașului 
au dat curs ideii valoroase 
de a construi, eu largul con
curs al tinerilor, al cetățeni
lor din municipiu, alături de 
baztn si alte asemenea obiec
tive. Așa se face că recent, a 
fost deschis pentru publicul 
larg un nou așezămînt edi
litar, unde tinerii, practic, 
toți cei care îndrăgesc spor
tul. își pot petrece timpul 
liber intr-un mod plăcut și 
instructiv. Pentru că. noua 
construcție, apartinind coo
perației meșteșugărești, cu
prinde o sală multifuncțio
nală de sport, săli de șah si 
de tenis de masâ. de biliard, 
o sală de popițe și de bow
ling. dotate cu o bază mo
dernă realizată aproape in

ADNOTĂRI
ORIZONTAL: 1) O 

vorbâ tare. 2» Pre
cursor al teatrului 
de «tradâ. 3) Rău de 
gură — Vi» de la 
țară (tem). 4) In
trări in bloc. 5) Ma
rea masă (pi.) —
Trup de nimfă! 6) 
Făcută pe urma gre
șelilor — Bază de 
recepție! 5) Vaci p® 
jumătate t ~ Desfă
șurate la înălțime. 
5) Fel de fel — Fi
nal... manual. 9) 
Domeniu maxim de 
existență (pi.). 10)
Pus la stop — Ope
re... alese (sing.).

VERTICAL: I)
Practică de teren. 
Z) Clsliăâ la Păcăllcl 
— Cută! 3) Făcută 
din obișnuință — 
Punct ciștigat la fi
leu. <) Cuib! — 
Lampă de noapte 
(pi.). 5) Puse la li

Rubrică realizată de EMILIA VASILIU

Tradiții
MUZEUL SĂTESC 

DIN GURA R1ULUI
Situată în frumoasa vale a Cl- 

binului. comuna Gura Rîulul 
este una dintre cele mai repre
zentative zone folclorice din 
sudul Transilvaniei. Aici func
ționează de cîțiva ani un inte
resant muzeu sătesc creat prin 
generozitatea localnicilor, care 
au donat totalitatea exponate
lor. 6int reunite peste 1 000 de 4 
obiecte legate de tradiția acestor 
meleaguri sibiene, de munca și 
viata zilnică a țăranului de aici: 
unelte meșteșugărești. obiecte 
din piele măiestrit ornamentate, 
ceramică, port popular, podoabe 
țesute ți brodate ete. Toate pie
sele expuse alcătuiesc un docu
mentar interesant si atractiv, 
oferind o imagine cuprinzătoare 
si sugestivă asupra talentului 
creator, afirmat secole de-a ria
dul. și constituind un popas 
obligatoriu pentru toti cel dor
nici să cunoască Îndeaproape a- 
ceastă zonă deosebit de Pito
rească.

saerate celor mai importan
te și disputate probleme bio'- 
logice. lucrarea „Bios" va 
constitui cu siguranță o lec
tură atractivă si Interesantă, 
insuflind tinerilor cititori, 
prin harul pedagogic al au
torului și prin erudiția pe 
care se fundamentează a- 
ceastă carte unanim accesi
bilă. nerăbdarea de a desco
peri noi și noi taine ale na
turii, de a cunoaște, in tot 
ceea ce au mai spectaculos, 
uimitoarele ipostaze ale viu
lui pe planeta noastră.

metelor" nrin 2023—2024. Ea 
are de străbătut mii de mi
liarde de kilometri pină la 
limita sistemului nostru so
lar. ' 

întregime pe plan local. în 
continuare, așa cum ne spu
nea tovarășul Dumitru Do
robanții, prim secretar al 
Comitetului județean Argeș 
al U.T.C.. prin eliberarea te
renului din vecinătatea ce
lor două edificii, sint in curs 
de amenajare, in aer liber, 
mai multe terenuri de tenis 
de cimp, de handbal, volei 
și baschet, vechiul prund, 
pustiit cindva de viiturile 
Argeșului devenind astfel, 
prin construirea in viitor și 
a unui hotel, un adevărat 
parc olimpic, un centru de 
creștere și formare a tineri
lor sportivi, dar și o exce
lentă bază de destindere și 
agrement pentru oamenii 
muncii.

IOAN HERA

nie — Mingiierc. 6) 
Ajuns om mare. 7) 
Turnul din colț — 
Vna care le are. 8) 
Vorbe frumoase de 
ocazie — Prostul 
gust. 9) Fixați in ca

dru. 10) Se pun la 
cale — Atmosferă 
de vis.

ADRIAN 
SCHINDARLI



Interviul tovarășului
NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. I)
eșalonate —, precum și asigura
rea de noi credite, cu o dobindă, 
de asemenea, rațională, care să 
permită relansarea activității e- 
conomice și dezvoltarea econo- 
mico-soclală a acestor țări. A- 
ceasta răspunde intereselor nu 
numai ale tarilor, in curs de dez
voltare. dar și ale țârilor dez
voltate. pentru că numai odată 
cu soluționarea problemei da
toriilor și a subdezvoltării se 
poate asigura o schimbare radi
cală tn activitatea economică 
mondială, se pot crea condiții 
pentru depășirea crizei economi
ce și pentru a asigura progresul 
general al tuturor statelor. Nici 
economia țărilor dezvoltate nu 
se poate reface și nu poate pro
gresa fâră soluționarea proble
melor subdezvoltării.

România consideră că ar fi 
bine ca toate aceste problema 
să »e soluționeze pe calea nego
cierilor intre țările in curs da 
dezvoltare și țările dezvoltate. 
Considerăm că ar fi deosebit de 
importantă organizarea unei 
conferințe, in cadrul O.N.U., 
care să ducă la găsirea celor 
mai bune căi pentru o soluțio
nare generală a acestor pro
bleme.

tn același timp, apreciem că 
țările in curs de dezvoltare tre
buie sâ întărească mai mult so
lidaritatea și conlucrarea lot 
atit in ce privește stabilirea 
unur poziții comune in tratati
vele cu țările dezvoltate, cit 
mai ales, să colaboreze mai 
strins intre ele in domeniul e- 
conomic și tehnologic pentru a 
putea depăși o serie de greutăți.

ÎNTREBARE : Domnul»
președinte, dacă imi permi
teți, aș dori să vi pun o în
trebare in legătură cu acest 
aspect. Sub conducerea dum
neavoastră România a reușit 
sd reducă in mare măsură 
datoriile sale externe. Doriți 
să comentați acest aspect ?

RĂSPUNS : Criza economică 
mondială din ultimii ani a afec
tat, intT-o anumită măsură, și 
România. Am reușit insă să de
pășim în cea mai mare parte a- 
ceste dificultăți. în cincinalul 
trecut, 1981—1985, am realizat o 
creștere a producției industriale 
de peste 20 la sută, iar a venitu
lui național de peste 28 la sută, 
în același timp, practic, am re
dus la mai puțin de 50 la sută 
datoria pe care o aveam în 1981. 
Ne-am propus ca. în următorii 
cîțlva ani. să lichidăm complet 
această datorrie șl sperăm să rea
lizăm acest lucru. Am putut să 
depășim mat ușor aceste greutăți 
tocmai datorită industriei puter
nice pe. care am realizat-o, pre
cum șt creșterii producției a- 
gricole. în același timp, Româ
nia nu a redus activitatea de in
vestiții; dimpotrivă, am menți
nut și am alocat același procent 

■— de circa 30 la sută — din ve
nitul național tn scopul dezvol
tării. Din experiența noastră am 
ajuns la concluzia că numai, a- 
locind permanent o parte în
semnată din venitul național — 
respectiv de circa 30 la sută — 
pentru dezvoltare se pot asigu
ra condițiile necesare pentru 
progresul general și. pe această 
bază, ridicarea nivelului de trai 
al poporului. De aceea și pen
tru următorul cincinal noi pre
vedem să continuăm alocarea 
a 30 la sută din venitul național 
tn scopul dezvoltării. Este sin
gura cale ce permite ca țările 
care doresc să se dezvolte inde
pendent să poată obține un 
progres real și să-și ridice ni
velul general de dezvoltare. 
Cu ajutor străin, nici o țară nu 
s-a dezvoltat și nu se va dez
volta niciodată! Progresul fiecă
rei țări. Întărirea economico- 
socială sînt legate, tn primul 
rind, de munca și eforturile fie
cărui popor! Desigur, este ne
cesară o largă colaborare inter
națională — nici un popor nu se 
poate izola —, dar această co
laborare se poate realiza în 
bune condtțiuni tocmai pe mă
sura eforturilor pe care le face 
fiecare națiune pentru a-șl asi
gura progresul economico-so- 
cial. ÎNTREBARE: Domnul»

președinte, ați subliniat a- 
desea rolul mișcării de ne
aliniere in lumea contem
porană. Care este poziția 
României (ață de mișcarea 
de nealiniere șt cit de 
strînse tint. relațiile. țării 
dumneavoastră cu aceste 
state ?

RĂSPUNS: tn activitatea sa 
internațională. România s-a 
pronunțat totdeauna — și se 
pronunță și acum — pentru re
lații intre toate statele,, fără 
deosebire de orlnduire socială, 
bazate pe deplina egalitate in 
drepturi, pe respectul indepen
denței și suveranității naționa
le, .neamestecul în treburile in
terne. avantajul reciproc, pe re
nunțarea la forță și la amenin
țarea cu forța.

Noi considerăm că la soluțio
narea problemelor complexe 
mondiale trebuie să participe 
toate statele, indiferent de mă
rime sau de orîndulre soeială. 
Am acordat și acordăm o mare 
însemnătate țărilor mici șl mij
locii. tn general. Considerăm că 
aceste țări trebuie să participe 
mult mai activ la viata inter
națională, la rezolvarea cores
punzătoare a problemelor In in
teresul fiecărui popor, al păcii 
și colaborării Intre toate națiu
nile lumii.

în acest cadru, am acordat și 
acordăm o deosebită însemnăta
te mișcării de nealiniere, care 
cuprinde un număr mare de 
state și se pronunță pentru o po
litică de neparticlpare la diferi
te blocuri militare.

România participă tn calitate 
de invitat la activitatea mișcă
rii de nealiniere. La recenta 
conferință de 1» Harare, tara 
noastră a luat parte cu o dele
gație condusă de ministrul de 
externe.

Poziția țărilor nealiniate față 
de problemele fundamentale ale 
lumii de azi este o poziție ne 
care o considerăm justă, Îndeo
sebi în ce privește problemele 
păcii și dezarmării, ale dezvol
tării colaborării pe principiile la 
care m-am referit.

Așa cum am menționat, 
România întreține relații cu. toa
te statele lumii, fâră deosebire 
de orinduire socială. în prezent 
avem relații diplomatice cu 153 
de state. Este, deci, evident că 
avem retatti cu toate țările din 
mișcarea de nealiniere. Acțio
năm pentru dezvoltarea și ex

tinderea relațiilor cu aceste 
țări, cu țările in curs de dezvol
tare, și — subliniez încă o dată 
— cu toate țările miel și mijlo
cii.

Considerăm că în actualele 
împrejurări rolul mișcării de 
nealiniere devine mai insemnat, 
ea puțind sâ aibă o contribuție 
mai importantă la soluționarea 
diferitelor probleme mondiale. 
Este insă necesar să se acțione
ze pentru depășirea unor diver
gențe și conflicte dintre țărila 
nealiniate, pentru întărirea uni
tății șl colaborării acestor țări. 
Aceasta va permite întărirea 
solidarității lor, și, mal ales, va 
constitui și un exemplu de fe
lul cum se pot soluționa unele 
conflicte sau divergențe pe ca
lea negocierilor, a tratativelor. 
Este, greu să promovezi caiea 
tratativelor șl sâ acționezi pen
tru soluționarea problemelor in
ternaționale. numai prin tratati
ve — și să nu reușești să so
luționezi, In cadrul mișcării ță
rilor nealiniate, aceste probleme. 
Aceasta ar spori mult influenta 
și rolul mișcării de nealiniere 
în soluționarea diferitelor pro
bleme internaționale,

tn orice caz, noi considerăm 
că trebuie făcut totul — și In ce 
ne privește vom acționa in 
direcția întăririi unității și co
laborării cu toate țările nealini
ate — pentru soluționarea unor 
conflicte dintre aceste tărl nu
mai pe calea tratativelor.

In general, România se pro
nunță ferm pentru rezolvarea 
tuturor conflictelor dintre state 
numai prin tratative. Conside
răm că numai aceasta corespun
de intereselor popoarelor res
pective, ale păcii și colaborării 
internaționale.

ÎNTREBARE: tn condițiile 
actualei si'tuații internațio
nale deosebit de grave, cum 
vedeți, domnule președinte, 
soluționarea multiplelor con
flicte din lume? Cum ar pu
tea fi definită poziția Româ
niei față de problema pales
tiniană ?

RĂSPUNS: Am menționat că 
România se pronunță pentru so
luționarea tuturor conflictelor 
dintre state numai prin tratati
ve. Trebuie să pornim de la fap
tul că existența acestor con
flicte in diferite zone duce la 
Înrăutățirea continuă a,situației 
mondiale, Îs creșterea pericolu
lui generalizării și transformă
rii acestora intr-un război mon
dial, cu consecințe foarte grave.

în acest sens, ne pronunțăm 
cu toată fermitatea pentru solu
ționarea problemelor din Orien
tul Mijlociu numai pe calea ne
gocierilor politice. Considerăm 
că. in actualele împrejurări, cea 
mai bună cale este aceea a or
ganizării unei conferințe inter
naționale, la care să participe 
toate țările interesate, inclusiv 
O.E.P., ca reprezentant unic al 
poporului palestinian, și, desi
gur, Israelul, precum șl membrii 
permanent! ai Consiliului de 
Securitate;

In pregătirea conferinței in
ternaționale considerăm că se 
poate avea în vedere realizarea 
unui dialog Intre țările intere
sate, pentru a se putea ajunge 
la un acord corespunzător pri
vind organizarea conferinței și 
obiectivele ei. Asemenea con
tacte in pregătirea conferin
ței Internaționale s-ar pu
tea organiza sub auspiciile 
Consiliului de Securitate sau 
ale reprezentanților O.N.U. 
în momentul în care ne pro
nunțăm pentru o conferință in
ternațională, pornind de la fap
tul că problemele nu se pot 
soluționa decit pe baza nego
cierilor, atunci se impune ca o 
necesitate și realizarea unui 
dialog preliminar, inclusiv, in 
acest cadru, intre O.E.P. și Is
rael, sub auspiciile O.N.U. Este 
necesar să dispară teama de 
lntilniri și discuții. Oricine do
rește șă-și soluționeze proble
mele trebuie să înțeleagă că nu 
poate lăsa aceasta pe seama 
altora, ci trebuie să-și asume 
direct răspunderea pentru fe
lul cum iși rezolvă problemele 
care îl privesc. Desigur, sint ne
cesare conferințele Internațio
nale, sprijinul internațional, dar 
toate acestea nu pot înlocui 
răspunderea statelor și organi
zațiilor direct interesate in so
luționarea problemelor. De alt
fel, oriunde ne uităm tn lume 
constatăm că se și acționează 
in acest fel.

O soluție trainică Și justă In 
Orientul Mijlociu presupune a- 
sigurarea dreptului poporului 
palestinian la autodeterminare, 
la crearea unui stat palestinian 
independent, asigurarea inde
pendenței fiecărui stat, inclusiv
* țârilor direct irțțeresate, a 
noului stat palestinian și Israe
lului.

România se pronunță pentru 
încetarea In cel mal scurt timp
* războiului dintre Iran șl Irak 
și soluționarea problemelor din
tre aceste state prin negocieri, 
tn scopul restabilirii relațiilor 
de bunăvecinătate, de respect 
al integrității teritoriale, in ca
drul frontierelor internaționale 
recunoscute. Apreciem propu
nerile Irakului, care se pronun
ță pentru o soluționare a con
flictului tn cel mal scurt timp, 
pe baza acestor principii. Spe
răm că și Iranul va ajunge la 
concluzia că trebuie făcut totul 
pentru a se renunța la calea 
militară și pentru o soluție po
litică a conflictului. Aceasta 
răspunde intereselor ambelor 
țări, alft tuturor țărilor din 
Golf și ale păcii mondiale în 
general.

în același sens ne pronunțăm 
și pentru soluționarea altor 
conflicte, inclusiv a probleme
lor. din Indochina, a situației 
din Kampuchea. Not ‘ne pro
nunțăm ferm pentru o reconci
liere națională intre toate for
țele din Kampuchia. pentru un 
stat independent, nealiniat și 
pentru retragerea totală a tru
pelor vietnameze din Kampu
chia. Susținem lupta SWAPO 
pentru independența Namibiei 
fi condamnăm cu toată fermi
tatea politica de apartheid din 
Africa de Sud.

ÎNTREBARE : Cele două 
pacte militare — NATO și 
Tratatul de la Varșovia — 
îndreptat unul impotriva 
celuilalt, mențin încordată 
tensiunea internațională, tn 
aceste condiții, cum apre- 
ciați. domnule președinte, că 
poate fi ameliorat climatul 
politic internațional ? Cum 
ar putea fi evitat holocaus
tul nuclear ?

RĂSPUNS : România apre
ciază că situația internațională 
se menține deosebit de gravă. 
Aceasta se datorește în primul 
rind continuării cursei înarmă
rilor. Îndeosebi s celor nuclea
re, politicii de forță, de ame
nințare cu forța, de amestec 
brutal In treburile altor state. 
La agravarea situației interna
ționale contribuie Insă ș> alți 
factori, inclusiv situația econo
mică gravă, subdezvoltarea, 
existența diferitelor conflicte 
In lume.

Este adevărat că NATO și 
Tratatul de Ia Varșovia dețin 
cea mai mare parte a arma
mentelor și aproape totalitate* 
armelor nucleare, care sint de
ținute de S.U.A. și Uniunea So
vietică.

Noi ne pronunțăm ferm pen
tru desființarea concomitentă a 
celor două blocuri militare — 
NATO șl Pactul de 1» Varșovia. 
Considerăm că nu este necesară 
— și nici nu a fost necesară —r 
existența acestor blocuri mili
tare. Ne pronunțăm pentru re
lații de colaborare, pentru tra
tate corespunzătoare, care să 
excludă orice acțiuni militare 
și conflicte Intre aceste țări.

Sintem pentru tnfăptulrea in 
mod hotărit a reducerii și, apoi, 
a eliminării complete a armelor 
nucleare. Ne pronunțăm pentru 
oprirea imediată a amplasării 
de noi rachete nucleare tn Eu
ropa și retragerea celor exis
tente. Milităm pentru Încetarea 
Imediată a experiențelor nu

cleare. Sintem pentru reduce
rea concomitentă a armamente
lor convenționale, pentru rea
lizarea pină în anul 2000 a unei 
reduceri de cel puțin 50 la aută 
a acestora.

In mod corespunzător ne 
pronunțăm pentru reducerea 
cheltuielilor militare, care au 
ajuns la suma de aproape un 
trilion de dolari. O parte din 
acești bani ar urma să fie alo
cați in scopul dezvoltării și so
luționării problemelor sociale 
din fiecare țară, iar o parte 
pentru ajutorarea țărilor In 
curs de dezvoltare.

Este neapărat necesar ea toa
te popoarele să-și Intensifice e- 
forturile pentru a determina 
trecerea la dezarmare. In pri
mul rind la dezarmarea nu
cleară. pentru realizarea unei 
păci trainice pe planeta noas
tră. Trebuie să fim pe deplin 
conștient! că un război mondial, 
cu folosirea armelor nucleare, 
ar duce la dispariția a înseși 
condițiilor pentru existența vie
ții pe planeta noastră. Avaria 
nucleară de la Cernobî.1 a de
monstrat că energia nucleară 
eliberată sau scăpată de sub 
controlul omului nu mai poate 
fi stăpînită. într-un război nu
clear nu va exista nici un în
vingător — toți vor fi învinși : 
vom asista la distrugerea a în
seși condițiilor vieții pe plane
ta noastră.

Armele nucleare nu privesc 
numai țările care le dețin, pen
tru că efectele lor vor afecta 
toate statele lumii. Deci toate 
statele lumii au răspunderea și 
trebuii să acționeze pentru în
lăturarea armelor nucleare. Nu
mai pe această cale se va putea 
asigura o politică reală de des
tindere. de colaborare Intre toa
te națiunile, fără deosebire de 
orîndulre socială, se va înlătura 
pericolul distrugerii omenirii, 
se va asigura dreptul ioameni
lor. al popoarelor la existentă, 
la libertate, la pace.

ÎNTREBARE : tn Asin de 
sud ființează, din decem
brie 1985. Asociația din Asta 
de sud pentru cooperare re
gională (SAAR.C). Am fi 
bucuroși si aflăm opinia 
dumneavoastră în legătură 
cu această asociație. Poate 
Juca ea un rol eficient in 
dezvoltarea economică a re
giunii noastre ?

RĂSPUNS ■ înființarea Aso
ciației din Asia de sud pentru 
cooperare regională reprezintă 
un factor Important al colabo
rării statelor respective, în ve
derea soluționării problemelor 
dintre ele prin tratative, al pro
gresului economico-social și ri
dicării nivelului de trai al po
poarelor, al consolidării inde
pendenței economice și politice 
a acestor state.

Noi, considerăm ?ă realizarea 
unei colaborări regionale intre 
diferite state — asa cum este 
și Asociația din Asia de sud — 
reprezintă, in actualele împre
jurări. un factor important care 
trebuie să permită o unire a e- 
forturilor diferitelor state, mai 
cu seamă — aș menționa — in 
domeniul științei și tehnologiei, 
In vederea asigurării progresu
lui economico-sociajj Deci nu 
pot decit să salut înființare» a- 
cestei asociații și să-i urez să 
obțină rezultate cit mai bune.

România întreține relații cu 
toate statele din această asocia
ție șl, în ce ne privește, dorim 
să extindem colaborarea cu fie
care stat, dar sintem gata — In 
măsura In care și Asociația Iși 
asumă răspunderi tn relațiile 
cu alte state — să colaborăm 
nemijlocit si cu Asociația In 
direcția dezvoltării colaborării 
economico-sociale, așa cum fa
cem și cu alte organisme inter
naționale, de exemplu, cu Pia
ța comună. Desigur, România 
este ea însăși membră in 
C.A.E.R. și dezvoltă relații ți 
participă activ la colaborarea 
cu țările din C.A.E.R., inclusiv 
în domeniul științei și tehnicii. 
Dar. așa cum am menționat 
avem relații directe nu numai 
cu țările din Piața comună, ci și 
cu Piața comună ca atare. De 
aceea am șt menționat că. dacă 
Asociația din Asia de sud îți 
va asuma și un rol în coopera
rea internațională, România — 
care are relații bune cu toate 
statele — este gata să coope
reze si cu Asociația ca atare.

In încheiere, aș dori să men
ționez, cu multă satisfacție, că 
intre România șl Bangladesh 
sînt relații bune, de colaborare 
economică, tehnico-științificâ, 
precum și de conlucrare activă 
pe plan internațional, in cadrul 
O.N.U. ți al altor organisme 
internaționale, In vederea solu
ționării problemelor complexe 
ale lumii contemporane. Consi
derăm că sint toate condițiile 
ca aceste relații să se ridice la 
un nivel ți mai înalt.

Aș dori să urez întregului po
por al țării dumneavoastră 
succese tot mai mari in' dez
voltarea economico - socială, 
bunăstare, prosperitate și pace.

Acțiuni pentru apărarea vieții 
pe planeta noastră

GENEVA 31 (Agerpres). — 
Participanții la cea de-a 25-a 
Conferință internațională a 
Crucii Roșii au adoptat rezolu
ția intitulată „Anul Internațio
nal ai Păcii 198? și Crucea 
Roșie", In care salută toate e- 
forturile și Inițiativele in fa
voarea păcii și dezarmării. In 
document este exprimată pro
funda îngrijorare în legătură cu 
continuarea cursei înarmărilor 
șl cu faptul că o eventuală re
curgere la armele de distrugere 
tn masă ar avea consecințe ca
tastrofale pentru omenire. Par- 
ticipanții la conferință au adre
sat tuturor guvernelor apelul de 
» promova permanent linia co
laborării. solidarității și priete
niei dintre popoare și de a ac
ționa In favoarea dezarmării.

MOSCOVA 31 (Agerpres). — 
în Uniunea Sovietică s-a în
cheiat Săptflmina de acțiuni 
pentru dezarmare, transmite •- 
genția TASS. tn cadrul et au 
avut loc peste 160 000 de mani
festații. mitinguri, conferințe șl

ITALIA : - Demonstrație in favoarea păcii ți detotmâril 
desfășurată ia Romo

Dezbaterile din Comitetul pentru probleme 
economice al Adunării Generale a O.N.U.
NAȚIUNILE UNITF. 31 (Așerpres) — N. Chilie transmite: 

Comitetul pentru probleme economice al Adunării Generale a 
O.N.U. a încheiat dezbaterile asupra punctului intitulat „Co
merțul si dezvoltarea", care au prilejuit o examinare aprofun
dată a situației și problemelor grave cu care sint confruntate ță
rile in curs de dezvoltare ca urmare a crizei economice mon
diale și a termenilor inechitabili din raporturile comerciale 
dintre state.

In luările lor de cuvtnt. ma
joritatea covirșitoare a repre
zentanților. statelor membre, in 
special delegații țărilor in curs 
de dezvoltare, au arăta, că in 
condițiile persistenței fenome
nelor de criză din economia 
mondială, ale tergiversării unei 
soluții, corespunzătoare in pro
blemele, presante ale subdezvol
tării. datoriei externe si deca
lajelor economice, situația țâri
lor in curs de dezvoltare in co
merțul internațional a continuat 
să se înrăutățească. S-au evi
dențiat in mod deosebit eiectele 
profund negative pe care le are 
datoria externă a țărilor in curs 
de dezvoltare asupra eforturilor 
de dezvoltare, progres si o viață 
mai bună ale acestor state, ară- 
tindu-sș că. in condițiile per
sistenței ’.’.nor Inechități mari in 
schimburile economice si co
merciale internatipnale. ale re
fuzului unor state industriali
zate de a angaja un dialog con

Sărbătoarea poporului nigerian
Poporul algerian sărbătorește astăzi Împlinire» a 32 d» 

«ni de ia declanșarea luptei armate de eliberare națională, 
moment cu semnificații profunde in Istoria acestei țări, care 
avea să ducă la proclamarea independenței.' In amintire» 
acestui moment memorabil, la 1 noiembrie este marcată In 
fiecare ar. „Ziua Revoluției".

Republica Algeriană Democratică și Populară se Întinde pe 
o arie de 2 381 700 kmp și are o populație de circa 20 mi
lioane locuitori, concentrată tn cea mai mare part» in re
giunile agricole, în apropierea Mediteranei. Restul terito- 
riului. nigerian, la sud de munții Atlas. 11 reprezintă marile 
întinderi deșertice cu rare așezări, omenești, in subsolul 
cărora, se găsesc bogate zăcăminte de minereu de fier, fos
fați. zinc, cărbune și mal cu seamă petroL Cu cele aproxi
mativ 5(1 de milioane 'one la cit se ridică producția anuală 
de petrol, Algeria se situează pe locul trei tn rindu) țărilor 
african» producătoare de ..aur negru". Dintr-o țară înapoiată 
din nunei de vedere economic, cu un statut de furnizoare 
de materii prime. Algeria s-a transformat Intr-un stat indus- 

. trial-agrar. Pivotul principal al economiei naționale tl con
stituie sectorul de stat care asigură peste 80 1» sutâ din 
producția industrială și jumătate din cea agricolă. Un rol 
determinant In formarea și consolidarea »cestui sector l-a 
avut, fără Îndoială, trecerea sub controlul nemijlocit al sta
tului a industriei petroliere si a gazelor naturale. Devenind 
stăpină pe aceste bogății naturale. Algeria și-a sporit «n 
de an venitul național, iar pe baza resurselor financiare 
obținute din exporturile produselor energetice au putut fi 
finanțate investițiile tn importante ramuri «le economiei 
naționale. Industria algeriană este reprezentată îndeosebi 
de marile rafinării, de complexe petrochimice construite la 
Arzev. Alger. Araba si Rkikda, de combinatele siderurgice 
de la. Oran. Djidjei. precum șt de alte obiective ale Indus
triei constructoare de mașini. Industria algeriană produce 
la ora actuală laminat», strunguri, automobile, tractoare, 
televizoare, materiale de construcții și o largă gamă de bu
nuri de consum.

în spiritul politicii de solidaritate militantă a țârii noas
tre eu popoarele care au pășit pe calea dezvoltări! de sine 
stătătoare. Intre România și Algeria s-au statornicit și se 
dezvoltă relații de prietenie și colaborare pe multiple pla
nuri care cunosc o evoluție continuă. O contribuție de cea 
mai mare însemnătate Ia ridicarea ne o treaptă superioară a 
relațiilor dintre România si Algeria au «dus-o convorbirile 
l;f nivel tnalt. care au deschis largi perspective conlucrării 
rodnice. In folosul reciproc, al cauzei păcii si înțelegerii 
internaționale.

ALEXANDRU IANCU

PE SCURT
• POSTUL DE RADIO VIEN

TIANE, citat de agenția TASS, 
anunță că Fumi Vongvicit, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al Partidului Popular 
Revoluționar Laoțian. vice
președinte al Consiliului de 
Miniștri, a fost numit pre
ședinte interimar «1 R.D.P. 
Laos. După cum menționează 
TASS. hotărlrea a fost adoptată 
la ședința comună a Adunării 
Populare Supreme și a Consi
liului de Miniștri ale R.D.P. 
Laos, avindu-se in vedere sta
rea sănătății președintelui Re
publicii. Souphanouvong.

• ÎNTR-O alocuțiune rostită 
la Lima, primul ministru pe
ruan. Luis Alva Castro, s-a 
pronunțat pentru o soluție rezo

alte acțiuni antirăzboinice la 
care au participat peste 60 de 
milioane de oameni.

SOFIA 31 (Agerpres). — La 
Sofia s-a desfășurat a șasea re
uniune internațională a scrii
torilor „Pacea — speranța pla
netei". relatează agenția B.T.A. 
Au participat 207 scriitori din 
57 de țări, inclusiv din Româ
nia. Reuniunea a adoptat o de
clarație prin care scriitorii a- 
dresează tuturor oamenilor, 
personalităților politice, oameni
lor de știință apelul de a milita 
pentru apărarea păcii.

ROMA 31 (Agerpres) — Lupta 
pentru pace, dezarmare ți des
tindere pe plan internațional 
rămin» un» dintre sarcinile 
majore ale Partidului Comunist 
Italian — « declarat, tn cadrul 
unei conferințe de presă orga
nizate la Roma. Giorgio Napoli
tano. membru al Direcțiunii 
P.C.l.

structiv asupra ansamblului 
problemelor din economia mon
dială in vederea Instaurării noii 
ordini economice, țările sărace 
iși văd serios amenințate, iar in 
unele cazuri chiar anihilate, 
programele de dezvoltare eco- 
nomico-socială. sint nevoite să 
facă sacrificii imense pentru 
achitarea serviciului datoriei 
externe,

Un mare număr de delegații 
au evidențiat necesitatea ea vi
itoarea rundă de negocieri co
merciale multilaterale din ca
drul GATT, convenită în «cest 
an la reuniunea ministerială 
de la Punta de! Este, să proce
deze la examinarea concretă a 
dezechilibrelor și inechități
lor din comerțul mondial si 
să-și aducă o contribuție de 
substanță la trinarea șl elimi
narea măsurilor protecționiste 
si la liberalizarea schimburilor 
economice interstatale.

nabilă la problema datoriei ex
terne, care compromite crește
rea economică a statelor iatino- 
americane — informează agen
ția Prensa Latina. El • reafir
mat că țara sa va continua să 
limiteze plata datoriei externe, 
pentru a nu se afecta dezvolta
rea sa.

• LA SOFIA a avut loc o 
consfătuire consacrat! proble
melor asigurării unui consum 
rațional de energie electrică, in 
cadrul căreia s-a relevat nece
sitatea creșterii răspunderii fie
cărui consumator — de la cei 
mai energofagi, plnă la fiecare 
familie în parte — față de e- 
conomisirea energiei electrice, 
relatează agenția B.T.A.

din tarile socialiste
U.R.S.S. - Introducerea unei noi generații 

de locomotive
Industria sovietică, construc

toare de mașini, a realizat noi 
mijjoace de tracțiune de mare 
putere destinate căilor ferate. 
Astfel, locomotiva electrică 
„VL-15* construită la Tbilisi, 
a Început incă din primăvară 
curtole de probă. Avînd o pu
tere cu aproape o treime mai 
mare decit modelul produs 
aici pinâ acum, „VL-15" poate 
tracta trenuri de 8 000 tone și 
dispune de mijloace de auto
matizare — la o viteză stabi

R.P. BULGARIA - Dezvoltarea industriei electronice
Introducerea electronici! tn 

economia națională a Bulga
riei a devenit o trăsătură ca
racteristică « actualei etape de 
dezvoltare economică. In pre
zent, In numeroase întreprin
deri industriale robotii si cal
culatoarele electronice «int 
„participant!* activi la proce
sele de producție.

R.P. UNGARĂ - Electrificarea căilor ferate
Electrificarea căilor ferate 

constituie una dintre direc
tive principale ale procesului 
de modernizare și eficientiza- 
re » transporturilor feroviare 
din R. P. Ungară. Programul 
aprobat In acest sens prevede 
ca. pină In anul 1990. lungi
mea căilor ferate trecute pe 
tracțiune electrică să crească 
cu incă 500 de kilometri, a- 
locîndu-se pentru aceasta

R.S. CEHOSLOVACĂ - Succese

Sub deviza „Mai mult căr
bune prin folosirea tehnicii 
moderne și o maj bună orga
nizare a procesului de pro
ducție", tn minele șl carierele 
carbonifere din R. S. Ceho
slovacă se desfășoară o amplă 
tntrecere pentru obținerea u- 
nel mai mari cantităt.i de mi
nereu, necesar industriei e- 
nergetice naționale. Astfel, 
minerii din Ostrava au reali
zat o producție suplimentară 
de aproape 24 milioane tone 
cărbune anual. Cantități im-

R.D. GERMANĂ

Utilizare* complexă a mate
riilor prime, transformarea 
lor în produse de calitate su
perioară constituie preocupări 
de frunte ale colectivelor uni
tăților industriale din R. □. 
Germană. Obiectivul funda
mental constă tn asigurarea 
de sporuri de producție in 
condițiile diminuării consu
mului de energie, materii pri
me si semi fabrica ta

in acest cadru se înscriu șl 
eforturile ce vizează perfec-

R.P. POLONĂ - Importante realizări
în economisirea materiilor prime

Programul de economii rea
lizat in Polonia a constituit și 
constituie o acțiune perma
nentă. Au fost ohținute rezul
tate deosebite, au fost elabo
rate și aolicate soluții practi
ce care.au stimulat o atitudi
ne gospodărească fată de re
surse, Jumătate din sporul 
venitului național si al pro
ducției industriale s-a obți
nut. In ultimii ani. ce calea 
economiilor.

Aceste rezultate sint efectul 
aplicării programului. O mare

R.P. MONGOLĂ - Programe de dezvoltare
și modernizare a agriculturii

Programul «pecial pa ter
men lung de dezvoltare a agri
culturii R. P. Mongole și da 
asigurare a aprovizionării 
populației cu alimente eviden
țiază că fondurile fix» ala 
agriculturii mongole au sporit, 
tn ultimii 15 ani. de aproape 
trei ori. concomitent eu Îmbu
nătățirea considerabilă a do
tării tehnice ei creșterea pro
ductivității muncii tn acest

R.S. VIETNAM - Utilizarea complexă
a suprafețelor de apă

Unitățile agricole de stat și " 
cooperatiste din R.S. Vietnam 
desfășoară, tn actuala etapă, o 
susținută activitate de punere 
cit mai deplină tn valoare a 
suprafețelor de apă «le lacu
rilor de acumular» existente 
tn oadrul sistemelor de Iriga
ții și ia centralele hidroelec
trice. Printre metodele de uti
lizare complexă « acestor 
lacuri figurează și creșterea

CUBA - Creșterea gamei produselor
destinate exportului

Pianul cincinal eșalonat p» 
perioada 1986—1990 preveda 
printre altele sporirea sub
stanțială a ponderii produselor 
netradiționale tn totalul expor
turilor Republicii Cuba. Pe 
lingă exporturile tradiționale 
de zahăr, nichel, tutun, citri
ce, oficialitățile cubaneze de 

lită, un sistem automat alege 
regimul optim de deplasare pe 
sectoarele în pantă, tn timpui 
Urinării.

într-un alt oraș sovietic, la. 
Novocerka&sk, a fost lansată, 
de asemenea, tn producție de 
«erie locomotiva e.iectrică 
„VL-85", cu o capacitate de 
tracțiune de 10 000 tone. A- 
ceastă locomotivă este desti
nată condițiilor aspre din zo
nele nordice, mai ales magis
tralei feroviare Baikal-Amur.

Microprocesoarele iși găsesc 
o to,t mai frecventă aplicare 
tn transporturi, la prelucrarea 
informațiilor primite de la di
verse centre de cercetare. E- 
lectronica * pătruns și in școli, 
tn instituțiile de Invătămtnt 
superior. In magazine, farma
cii si spitale. De asemenea, a 
început aft fie prezentă si tn

«urna de 1.8 miliarde forințl. 
Pină tn anul 1987 va fi elec
trificat tronsonul de cale- ce 
leagă Budapesta de Sekesfe- 
hervar. De curind « fost în
cheiat procesul de electrifica
re a căii ferate Budapesta — 
Pees, cu lungimea de 230 de 
kilometri, care reprezintă eta
pa finală a realizării unui 
program important de moder
nizare a căilor ferate din R. P. 
Ungară.

extractivă
portante de cărbune au extras 
și minerii bazinului carboni
fer din Cehia de nord, cel 
mai mare din țară. Din ex
ploatările la zi. de aici se ex
trage peste jumătate din pro
ducția națională de cărbune. 
Minerii din această regiune 
au realizat principalul Indica
tor lansat In cadrul campaniei 
de tntrecere socialistă — re
ducerea cu jumătate de pro
cent a cheltuielilor de produc
ție și creșterea cu un procent 
a. productivității muncii.

- Valorificarea superioară
a resurselor

tlonarea modalităților de uti
lizare a lignitului, cea mai 
importantă materie primă si 
combustibil de care dispune 
R.D.G.. cu o producție anuală 
de circa 300 milioane tone. 
Astfel, dacă lignitul este fo
losit astăzi 'mai ales pentru 
producerea de energie si pen
tru tncălzlt. in următorii ctti- 
va ani aceasță materie primă 
va fi dirijată tot mai mult 
spre Instalații care o vor 
transforma tn carburant de 

parte din Întreprinderi au fo
losit mecanismele economice 
cage stimulează economiile și 
gospodărirea eficientă.

Programul de economii » 
acordat o mare atenție neresi- 
t-ătit unei mai bune utilizări 
a materiilor prime recupera
bile. Tn anul 1985 s-au utili
zat 124 milioane tone rezi
duuri. cu 17 milioane tone 
mai mult decit in anul 1982. 
Există domenii unde aseme
nea materii orime s-au utili
zat In proporție de 100 Ia sută 
(de exemplu fierul vechi).

sector de activitate — rela
tează agenița T.A.S.S.

Potrivit prevederilor pro
gramului. pină fn anul 2000, 
producția globală a sectorului 
zootehnic — ramură principală 
a agriculturii mongole — va 
crește cu 30 la sută, tn dome
niul producției vegetale, mai 
mult de o treime din sporu
rile de recolte se va obține pe 
calea practicării unei agricul
turi Intensive.

Se prevede, de asemenea, ca 

peștelui, pe această cale asl- 
gurindu-se atit suplimentarea 
pieței cu o categorie de pro
duse boâate tn substanțe hră
nitoare. cit și creșterea venitu
rilor oamenilor muncii din 
sectorul' agricol.

Numai in provincia Darlac. 
din zona centrală a țării se a- 
flă șute de lacuri de «cumu
lară da diferite dimensiuni, a 

eforturl tn ve- 
gamei de pro- 

de devize, 
productivității

resort depun 
deres lărgirii 
du»e aducătoare 
prin sporirea 
muncii și ridicarea continuă a 
calității. Intre noile mărfuri 
destinate exporturilor se află 
plăci aglomerate din deșeuri 
de trestie-de-zahăr, unele de
rivate petroliere, produse a- 

Testele au indicat că motoa
rele electrice de 10 000 kW, 
toate sistemele ce echipează 
„VL-85" funcționează fâră 
probleme și la minus 50 grade 
Celsius.

In actualul cincinal (1986— 
1990), pe liniile ferate sovie
tice Iși vor face apariția lo
comotivele electrice dintr-o 
nouă generație, cu motoare de 
11.4 mii kW. Prototipul aces
tei serii de mașini « și fost 
asamblat la Novocerkassk.

agricultură. Fiecare model de 
tractor nou, de combină este 
dotat cu sisteme electronice, 
care le permit sporirea calită
ții lucrărilor, precum și ușu
rarea muncii mecanizatorilor. 
Sistemele automatizate de con
ducere pot t! tntilnite in pre
zent și in marile complexe de 
creștere a animalelor Sin Bul
garia.

Numai electrificarea respec
tivei porțiuni de 230 de kilo
metri va permite economi
sirea anuală a 25 000 de tone 
de motorină și, totodată, creș
terea capacității de trafic.

Ia sfirșitul anului trecut, 
lungimea totală a căilor ferate 
cu tracțiune electrică a ajuns, 
tn Ungaria, la aproape 2 000 
de kilometri.

în industria

Se estimează că rezervele 
cunoscute de huilă și lignit e- 
xisjente în prezent tn Ceho
slovacia se cifrează la 5,8 mi
liarde tone. Din această canti
tate. huila reprezintă circa 30 
la șută, iar In condițiile redu
cerii volumului extracțiilor 
(de la 26,2 milioane tone anul 
trecut, la 23 milioane tone tn 
anul 2000), ea trebuie să asi
gure necesitățile economiei 
naționale pe o perioadă de 
90—100 ani.

calitate «uperloară. ca si more 
industria chimică. Producția 
de carburant din lignit va
permite, totodată. utilizarea 
țițeiului importat tn Industria 
chimică șt deci obținerea de 
produse de (naltă valoare.

Eforturi de utilizare in con
diții optime a materiei prime 
sînt depuse si In industria si
derurgică — sector In care 
oțelurile de calitate superi
oară permit diminuarea cu 
6—25 la sută a greutății pro
duselor finite.

A fost elaborat șl un pro
gram In vederea creșterii efi
cientei utilizării resurselor de 
materiale și de materii prime 
Pe perioada 1986—1990 care 
va constitui o parte integran
tă a planului cincinal. Pe baza 
acestui program va trebui să 
se economisească. In șuetă. 12 
milioane tone combustibil 
convențional, precum si ma
terii prime, materiale și al
tele In valoare de 120 miliarde 
zlot!.

pini tn anul '990 să se valo
rifice 130 000 de hectare. Tar 
pină la sfirșitul secolului Încă 
1 280 000 hectare de năminturt 
virgine, tn principal tn regiu
nile de răsărit ale tării. Agri
cultura va fi dotată in această 
perioadă cu un mare număr 
de tractoare, combine, cu alte 
mijloace tehnice : se vor a- 
dopta. totodată, noi măsuri 
pentru îmbunătățirea vieții 
agricultorilor.

căror suprafață totalizează 
peste 20 000 ha. în jurul lor au 
fost înființate, tn ultimul timp. 
300 de crescătorii de pește, o 
atenție deosebită acordindu-se 
speciilor cu o perioadă de dez
voltare rapidă, cu o produc
tivitate ridicată ne unitatea de 
luciu de apă. In unele unități, 
anul trecut, s-a obtinut o pro
ducție de 11—15 tone pește 1a 
hectar.

gricole, textile, marmură In 
«are brută sau prelucrată, ma
terial didactic și cărți. Se pre
conizează ca. prin Îndeplini
rea . sarcinilor de plan la ca
tegoriile de produse mențio
nate. valoarea totală a expor
tărilor cubaneze in perioada 
menționată va crește cu 
miliard dolari. >
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